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Solemnităjţile dedicate  
m om entelor aniversare din viata 

Bisericii O rtodoxe Române
între 25 octombrie şi 1 noiem

brie 1995 au avut loc solemnită
ţile dedicate împlinirii a 110 ani 
de autocefalie şi a 70 de ani de 
patriarhat, momente deosebit de 
importante în viaţa Bisericii Or
todoxe Române.

Derularea manifestărilor s-a 
petrecut concomitent cu sărbă
torirea Sfântului Mare Muce
nic Dimitrie, Izvorâtorul de Mir 
şi a Sfântului Dimitrie cel Nou, 
ocrotitorul capitalei României, 
ceea ce a antrenat o masivă par
ticipare a cradincioşilor din Bu
cureşti, ca şi din alte părţi ale 
ţării.

Importanţa momentului a fost 
marcată şi de participarea re
prezentanţilor tuturor Bisericilor 
ortodoxe din lume, în frunte cu 
patriarhul ecumenic, Sanctitatea 
Sa Barto'omeu I, ai Vaticanului, 
în persoana Eminenţei Sale Car
dinalul Edward I. Cassidy: pre
şedinte al Secretariatului pentru 
unitatea creşt.nă, ai Bisericilor 
Vechi Orientale, ai Consiliului 
Ecumenic al Bisericilor şi ai Con
ferinţei Bisericilor Europene.

N-a răspuns inv.taţiei Patriar
hia Moscovei, afectată de decizia 
Sf. Sinod al Bisericii Ortodoxe 
Române de a recunoaşte şi pri
mi, în sânul acestei Biserici, Mi
tropolia Autonomă a Basarabiei.

Au luat parte de asemenea: 
Í. P. S. Petru, arhiepiscop al Chi- 
şinăului şi Mitropolit al Basara
biei, î. P. S. Serafim, mitropolit 
al Mitropoliei Ortodoxe Române 
pentru Germania şi Europa Cen
trală şi locţiitor de arhiepiscop 
al Arhiepiscopiei Ortodoxe Ro
mâne pen.ru Europa Occidenta
lă, cu sediul la Paris, î. P. S. 
Victorin, arhiepiscop al Arhi
episcopiei Ortodoxe Române în 
Amer.ca şi Canada, conducătorii 
Vicariatelor Ortodoxe Române 
din Vârşeţ (Serbia) şi Gyula (Un
garia).

Participarea românească de 
peste hotare a fost întregită în 
chip fericit şi prin prezenţa per
sonală a Prea Sfinţitului Natha
niel Popp al Episcopiei Ortodoxe 
Române din America, însoţit de 
mai mulţi preoţi şi colaboratori 
din acea Episcopie.

Preşedinţia României, Parla
mentul, Guvernul, Academia Ro
mână, Armata au onorat de a- 
semenea cu prezenţa festivităţi
le aniversare ale Bisericii noas
tre.

întrunirea solemnă dedicată a- 
cestor aniversări a avut loc în 
data de 28 octombrie 1995, înce
pând cu ora 9, în rotonda Pala
tului Parlamentului din Dealul 
Mitropoliei.

Au fost rostite cuvântări şi 
mesaje din partea participanţi
lor.

Şirul acestora a fost deschis 
de către Prea Fericitul Părinte 
PATRIARH TEOCTIST, care a 
îndreptat un gând pios către 
Dumnezeu, spre a-i mulţumi pen
tru binefacerile revărsate cu îm- 
belşugare asupra Bisericii Sale 
din România, pe parcursul ce
lor două milenii de existenţă a ei.

Păstrarea cu credincioşie, prin 
secole, a izvorului apos olic de 
credinţă şi viaţă creştină, pe pă
mântul strămoşesc, a spus Prea 
Fericirea Sa, o datorăm lucrării 
neîntrerupte şi jerLelnice a ge
neraţiilor de slujitori ai altare
lor şi de credincioşi, care ne-au 
precedat“. Permanent, Dumnezeu a 
ridicat din sânul acestui popor 
bărbaţi cu suflet ales, iubitori 
deopotrivă de Hristos şi de glia 
străbună care au făcut ca nea
mul să străbată cu paşi neşovăi
tori istoria şi să înfrunte vicisi
tudinile acesteia. Unii dintre ei 
şi-au înscris numele în calenda
rul sfinţeniei creştine, între a- 
ceştia numărându-se ierarhi, pre
oţi, voievozi, călugări, ostaşi şi 
simpli credincioşi.

Prea Fericirea Sa a continuat 
apoi spunând: „Avem în faţă, la 
acest popas aniversar, o Biserică 
ortodoxă locală dreptmăritoare, 
cu rădăcini vechi şi adânci în 
istoria creştinismului, dar şi in 
viaţa poporului nostru, o Biseri
că vie, care a vegheat neabă
tut la păstrarea tezaurului mân
tuitor de credinţă şi care s-a

dezvoltat necontenit în timp, 
sub călăuzirea Duhului Sfânt.

Această B serică a împletit ne
contenit îndatorirea pentru păs
trarea unităţii sufleteşti a fiilor 
ei, cu grija păstrării unităţii cu 
celelalte Biserici or odoxe su
rori, grijă care a îmbrăcat, nu 
de puţine ori, în decursul isto
riei, forma acoperirii ur.o: nevoi 
ce împovărau viaţa acestor Bi e- 
rici şi în special a celor din O- 
rient, a Pa r arhiilor apostolice şi 
a comunităţilor creştine supuse 
imperiului turcesc.

Pe alt. plan, res mţind dureros 
starea de dezbinare din sânul 
creştinătăţii, Biser ca noastră, a 
arătat apoi Prea Fer cirea Sa, s-a 
angajat cu toată fermitatea, ală
turi de toate celelalte Biserici 
ortodoxe surori, la lucrarea de 
susţinere a tuturor încercărilor 
de apropiere intercreştină şi de 
unitate în Hristos, însă în fideli
tate totală faţă de învăţătura 
Bisericii celei nedespărţite. „Este 
binecunoscută multora dintre 
dumneavoastră, a precizat Prea 
Fericirea Sa, rodnicia prezenţei 
reprezentanţilor Biserici noastre 
la conferinţele pregătitoare a 
Sfântului şi Marelui Sinod, în 
dialogurile teologice cu Consiliul 
Mondial al Bisericilor, cu Confe
rinţa Bisericilor Europene şi în 
alte foruri intercreştine“.

Prea Fericirea Sa a dat expre
sie bucuriei că la acest moment 
atât de important pentru Biserica 
noastră este prezentă nu numai 
Ortodoxia de pretutindeni, dar au 
ţinut să ne onoreze cu prezenţa 
şi reprezentanţii celorlalte Bise
rici creştine din lume, cum este 
Biserica Romano-catolică.

Ne bucurăm mai ales, a ţinut 
să sublinieze Prea Fericirea Sa, 
că în mijlocul nostru se află as
tăzi şi reprezentanţii românilor 
de pretutindeni, ai celor care îşi 
duc viaţa dincolo de graniţele 
ţării. Prin ei avem constituită 
plinătatea trupului Bisericii noas
tre. Prea Fericitul Părinte Pa
triarh Teoctist .i-a nominalizat pe
1. P. S. arhiepiscop şi mitropolit 
Petru al Basarabiei, I. P. S. mitro
polit Serafim al Germaniei şi 
Europei Centrale, I. P. S. Victo
rin al Americii şi Canadei, P. S. 
Nathaniel al Episcopiei Ortodoxe 
Române din America, pe vicarii 
de la Vârşeţ şi Gyula.

După acest cuvânt introductiv, 
Prea Fericitul Părinte Patriarh 
Teoctist l-a poftit pe înalt Prea 
S inţitul Mitropolit Daniel al 
Moldovei şi Bucovinei spre a 
rosti cuvântarea solemnă dedica
tă momentului aniversar. Cu
vântarea se publică în prezentul 
număr al „Telegrafului Român".

în  continuare, Domnul Victor 
Opaschi, consilier prezidenţial, a 
transmis mesajul preşedintelui 
României, Domnul Ion Iliescu.

Adresându-se oaspeţilor pre
zenţi la această sărbătoare bise
ricească şi naţională, preşedinte
le ţării a spus, în mesajul său:

„La Bucureşti, vă aflaţi în mij
locul unui popor de religie pre
ponderent ortodoxă .. . Descen
dent al străvechilor populaţii ge- 
to-dacice şi al romanităţii orien
tale, poporul român s-a născut 
creştin, a rămas necontenit la el 
acasă, a înfruntat cu stoicism 
vicisitudinile istoriei, definin- 
du-se ca un popor cu frica lui 
Dumnezeu, cu o fizionomie mo
rală distinctă, exprimată şi con
cretizată într-o cultură originală, 
bogată şi diversă“.

Referindu-se la rolul Bsericii 
Ortodoxe Române, preşedintele 
Ion Iliescu arăta: „Istoria Biseri
cii Ortodoxe Române s-a împle
tit direct şi organic cu istoria 
poporului şi a statului nostru, 
cu istoria limbii şi a culturii ro
mâneşti, cu întreaga noastră spi
ritualitate. Profund naţională, ea 
a avut de la început o vocaţie 
universalistă. Biserica Ortodoxă 
Română a insistat însă, în pri
mul rând şi cu integrală dărui
re, asupra realităţilor de la noi, 
păstrând o legătură permanentă 
cu poporul nostru, modelându-i 
viaţa spirituală prin învăţătura 
creştină, prin şcolile întemeiate, 
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„A D U C EŢI-V Ă  AMINTE 
DE ÎNAINTAŞII VOŞTRI!"*

Aniversarea a 110 ani de auto
cefalie a Bisericii Ortodoxe Ro
mâne, a 70 ani de patriarhat şi a 
45 ani de slujire arhierească a 
Prea Fericitului Părinte Patriarh 
Teoctist are o semnificaţie pro
fundă şi bogată pentru viaţa 
Bisericii Ortodoxe Romane, a- 
tâ t în relaţia ei cu societatea 
românească contemporană, fiind 
Mama spirituală a poporului ro
mân, cât şi în relaţia ei cu cele
lalte Biserici surori care au răs
puns invitaţiei de a participa ia 
acest întreit eveniment.

Hristos şi aspiraţiile sfinte ale 
unui popor. în  acest sens, Sfân
tul Apostol Pavel ne îndeamnă: 
„Aduceţi-vă aminte de mai ma
rii (înaintaşii) voştri care v-au 
grăit vouă cuvântul lui Dumne
zeu; priviţi cu luare aminte cum 
şi-au încheiat viaţa şi urmaţi-le 
credinţa. Iisus Hristos, ieri şi azi 
şi în veci, este acelaşi>“ (Evrei 
13, 7-8). Astfel, în aceste zile, dar 
şi de-a lungul anului 1995, Ierar
hii Sfântului Sinod împreună şi 
fiecare Eparhie în parte cu preo
ţii şi credincioşii ei, prin rugă-

ţ  TEOCTIST
Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române

O aniversare bisericească este 
o întreită lucrare sfântă de co
memorare, concelebrare şi comu
niune.

1. Aniversarea de acum este 
comemorare şi legătură între ge
neraţii.

O aniversare creştinească este 
în primul rând o aducere a- 
minte, sau o comemorare, plină 
de recunoştinţă, a iubirii şi mi
lostivirii lui Dumnezeu manifes
ta tă  prin persoane şi evenimente 
în care se împlinesc lucrarea lui

ciune, conferinţe preoţeşti, studii 
şi articole scrise de teologi, semi- 
narii şi colocvii, comemorează 
sau pomenesc numele vrednicilor 
înaintaşi ierarhi, preoţi şi dia
coni, monahi şi credincioşi mi
reni, care au contribuit la răs- 
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Mitropolitul Moldovei 
şi Bucovinei

* Cuvânt la întrunirea solemnă 
„Autocefalie, Patriarhie, slujire 
sfântă“, Bucureşti, 28 octombrie 
1995.

Biserica O rtodoxă Română azi
I.

CREŞTINISMUL PE PAMANT ROMANESC
începuturile Creştinismului românesc urcă până în epoca aposto

lică. Sfântul Apostol Pavel face precizarea că, la data scrierii Epistolei 
către Coloseni (anul 62), Evanghelia fusese propovăduită „la toată 
făptura de sub cer“ (1, 27), pentru ca, în  corpul aceleiaşi Epistole, 
autorul sfânt să amintească, printre neamurile care primiseră cre
dinţa creştină, şi pe sciţi, alături de elini şi iudei (3, 11). Or, după 
cum este îndeobşte cunoscut, sciţii locuiau, în primul secol creştin, 
în Dobrogea de astăzi, care, din acest motiv, se numea Sciţia Mică, 
provincie încorporată Imperiului Roman din anul 29 î.d.Hr.

încă din anul 57—58 când îşi scria Epistola către Romani, Sfântul 
Apostol Pavel îi informa pe cititorii săi că s-a decis să viziteze Bi
serica din Roma pentru că. în partea orientală a Imperiului nu mai 
avea loc să desfăşoare o activitate misionară (15, 23), ceea ce îl va 
determ ina să-şi îndrepte paşii Către îndepărtata Spanie, după ce va 
fi vizitat şi Biserica romană.

Scriind că el râvnea să binevestească acolo unde Hristos „nu fu
sese num it ca să nu zidească pe temelie străină“ (Romani 15, 20), 
Sfântul Apostol Pavel ne îndatorează să constatăm că, alături de 
sine, propovăduiseră şi propovăduiau noua învăţătură în părţile ră 
săritene ale Imperiului şi alţi Apostoli ai Domnului.

P rin tre aceştia, se numără, fără îndoială, Sfântul Apostol Andrei, 
care, potrivit unei vechi şi venerabile tradiţii transmise, printre 
alţii, de Origen (Î254) şi Eusebiu de Cezareea (Î339), primise, prin 
tragere la sorţi, îndatorirea de a propovădui Evanghelia la sciţi. Este 
mai presus de orice îndoială că Cel dintâi chemat la apostolat şi-a 
îndeplinit, ca toţi ceilalţi Apostoli ai Domnului, în mod exemplar, 
această îndatorire.

Inscripţiile şi bazilicile paleocreştine ca şi vestigiile arheologice 
descoperite, în riumăr impresionant, în Dobrogea, Transilvania şi îri 
celelalte provincii româneşti atestă existenţă neîntreruptă a unei 
vii şi intense vieţi creştine în toate aceste ţinuturi locuite de ro
mâni, încă din secolele II—III şi, în continuare, până în secolul 
al XIV-lea, când, după întemeierea Statelor române, Ţara Româ
nească şi Moldova, iau fiinţă Mitropoliile din aceste două provin
cii româneşti, după ce, în secolele IV—XI, în Ţările române, inclu
siv în Transilvania, au activat aşa numiţii horepiscopi, trim işi fie 
de patriarhii Constantinopoiului, fie de episcopii sud-dunăreni şi de 
cei din Dobrogea de azi. Din secolul XI, locul horepiscopilor a fost 
luat de episcopii din cetăţile în oare îşi aveau reşedinţa voievozii p ri
melor formaţiuni statale româneşti. în  1377, arhiepiscopul Ghelasie, 
primul ierarh ortodox român din Ardeal cunoscut cu numele, câr- 
muia Biserica Ortodoxă Română din această provincie românească.

La începutul secolului al XVI-lea, la  Alba Iulia (Bălgrad), îşi 
avea sediul Mitropolia Transilvaniei.

Au fost întemeiate episcopii în principalele cetăţi din Ţara Româ
nească, din Moldova şi din Transilvania. Acestea au devenit adevă
rate focare de viaţă religioasă şi de cultură bisericească şi naţională.

In urmă cu 110 ani, după Unirea Principatelor Române (1859), Bi
sericii Ortodoxe Române i s-a recunoscut oficial autocefalia prin 
Tomosul din Aprilie 1885 al Patriarhului Ioachim al IV-lea şi al 
Sfântului Sinod al Patriarhiei Ecumenice din Constantinopol.

Anul acesta se împlinesc şi 70 de ani de la ridicarea Bisericii Or
todoxe Române la rang de Patriarhie (24 februarie 1925) şi de la 
instalarea primului Patriarh al României (1 noiembrie 1925), Miron 
Cristea, după ce, în anul 1918, provinciile româneşti Basarabia, Bu
covina şi Transilvania, aflate sub dominaţie străină, s-au unit cu 
ţara-m am ă formând România Mare.

Patriarhul Miron Cristea a cârmuit Biserica Ortodoxă Română 
până în anul 1939. I-au urm at în scaunul de întâistătători ai Bisericii 
Ortodoxe Române patriarhii Nicodlm Munteanu (1939—1948), Justi
nian Marina (1948—1977), Iustin Moisescu (1977—1986).

De la 9 noiembrie 1986, la conducerea Bisericii Ortodoxe Ro
mâne se află Prea Fericitul Părinte Patriarh  Teoctist, de la a cărui 
naştere s-au împlinit, la 7 februarie 1995, 80 de ani. In martie 
1995 s-au împlinit şi 45 de ani de ia hirotonia în treapta arh i
erească a Prea Fericitului Părinte Patriarh  Teoctist.

II.
ORGANIZAREA BISERICII ORTODOXE 

ROMANE

în  conformitate cu datele oferite de ultim ul recensământ al popu
laţiei din ţara  noastră (1992), s-au declarat creştini ortodocşi 86,8% 
din locuitorii României. în  cifre absolute aceasta arată că 19 802 389 
din locuitorii ţării sunt creştini ortodocşi.

In prezent, Biserica Ortodoxă Română este organizată şi funcţio
nează pe baza Statutului de organizare şi funcţionare aprobat de 
Sfântul Sinod în octombrie 1948 şi a celor 10 Regulamente bisericeşti 
prin care este reglementată activitatea din diferitele sectoare ale 
vieţii bisericeşti: disciplina, învăţământul, organele deliberative şi 
executive ale unităţilor bisericeşti, numirea şi transferarea clerului, 
monahismul etc.

Atât Statutul pentru organizarea şi funcţionarea Bisericii Orto
doxe Române, cât şi Regulamentele de aplicare a acestuia au sufe
rit im portante modificări şi adăugiri de-a lungul deceniilor, dar, 
mai cu seamă după evenimentele din Decembrie 1989, îndeosebi sub 
raportul întăririi autonomiei bisericeşti, prin eliminarea acelor pre
vederi care permiteau amestecul organelor de stat în treburile in
terne ale Bisericii.

Biserica Ortodoxă Română este organizată „ca Patriarhie, cu ti
tulatura Patriarhia Română“ (art. 5 din Statut).

Patriarhia Română are în fruntea sa pe Prea Fericitul Părinte 
Patriarh  Teoctist. Episcop! Vicari Patriarhali sunt: P. S. Episcop 
Teofan Sinaitul şi Vincenţiu Ploieşteanul.

Patriarhia Română cuprinde, sub raportul orânduirii canonice şi 
administrative, 5 Mitropolii. La acestea se adaugă Mitropolia Basa
rabiei, Mitropolia Germaniei şi Europei Centrale, Arhiepiscopia Or
todoxă Română în America şi Canada şi Arhiepiscopia Ortodoxă Ro
mână pentru Europa Occidentală, organizate pentru slujirea rom â
nilor stabiliţi în străinătate. .

în  cadrul celor cinci Mitropolii din ţară  se numără 9 Arhiepiscopii 
şi 12 episcopii.

I.
Mitropolia Munteniei şi Dobrogei,

cu reşedinţa la Bucureşti, are în frunte ca Mitropolit pe
PREA FERICITUL PĂRINTE PATRIARH TEOCTIST,

iar, în componenţa sa:
1. Arhiepiscopia Bucureştilor, cu reşedinţa la Bucureşti 

Arhiepiscop: PREA FERICITUL PĂRINTE PATRIARH TEOCTIST
Episcop Vicar: P. S. Teodosie Snagoveanul

2. Arhiepiscopia Tomisului, cu reşedinţa la Constanţa
Arhiepiscop: I. P. S. Lucian

(Continuare în pag. a 2-a)
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3. Arhiepiscopia Târgoviştei, cu reşedinţa la Târgovişte

Arhiepiscop: I. P. S. Vasiie
4. Episcopia Buzăului, cu reşedinţa la Buzău

Episcop: P. S. Epifanie
5. Episcopia Argeşului, cu reşedinţa la Curtea de Argeş

Episcop: P. S. Calinic
C. Episcopia Dunării de Jos, cu reşedinţa la Galaţi 

Episcop: P. S. Casian
7. Episcopia Sloboziei şi Călăraşilor, cu reşedinţa la Slobozia 

Episcop: P. S. Nifon

itiirun Cristea, primul Patriarh al Bisericii Ortodoxe Române 
(1925—1939)

Ii.
Mitropolia Moldovei şi Bucovinei,

cu reşedinţa la Iaşi
Mitropolit: !. P. S. DANIEL

8. Arhiepiscopia Iaşilor, cu reşedinţa la Iaşi
Arhiepiscop: I. P. S. Daniel
Episcop Vicar: P. S. Calinic Botoşăneanul

9. Arhiepiscopia Sucevei şi Rădăuţilor, cu reşedinţa la Suceava
Arhiepiscop: 1. P. S. Pimen
Episcop Vicar: P. S. Gherasim Putneanul

10. Episcopia Romanului şi Huşilor, cu reşedinţa la Roman
Episcop: P. S. Eftimie
Arhiereu Vicar: P. S. Ioachim Vasluianul

III.
M itropolia Ardealului,

cu reşedinţa la Sibiu
Mitropolit: I. P. S. ANTONIE

11. Arhiepiscopia Sibiului, cu reşedinţa la Sibiu
Arhiepiscop: I. P. S. Antonie

12. Arhiepiscopia Vadului, Poleacului şi Clujului, cu reşedinţa la Cluj
Arhiepiscop: î. P. S. Bartolomeu 
Episcop Vicar: P. S. Irineu Bistriţeanul

Pátriámul Justinian Marina (1948—1977)

13. Episcopia Oradiei, cu reşedinţa la Oradea
Episcop: P. S. loan

14. Episcopia Alba Iuliei, cu reşedinţa la Alba Iulia
Episcop: P. S. Andrei

15. Episcopia Maramureşului şi Sătmarului, cu reşedinţa la Baia Mare
Episcop: P. S. Justinian
Arhiereu Vicar: P. S. Justin  Sigheteanul

16. Episcopia Harghitei şi Covasnei, cu reşedinţa la Miercurea Ciuc
Episcop: P. S. loan

Biserica O rtodoxă Română azi
IV.

Mitropolia Olteniei,
cu sediul la Craiova

Mitropolit: 1. P. S. NESTOR
17. Arhiepiscopia Craiovei, cu reşedinţa la Craiova

Arhiepiscop: I. P. S. Nestor
Episcop Vicar: P. S. Damaschin Severineanul

18. Episcopia Râmnicului, cu reşedinţa la Râmnicu Vâlcea
Episcop: P. S. Gherasim

V.
Mitropolia Banatului,
cu reşedinţa la Timişoara

Mitropolit: î. P. S. NICQLAE
19. Arhiepiscopia Timişoarei, cu reşedinţa la Timişoara

Arhiepiscop: î. P. S. Nicolae
20. Episcopia Aradului, lenopolei şi Hâlmagiului, cu reşedinţa la Arad

Episcop: P. S. Timotei
21. Episcopia Caransebeşuiui, cu reşedinţa la Caransebeş

Episcop: P. S. Emilian

VI.
Mitropolia Basarabiei,

autonomă, cu reşedinţa la Chişinău
Arhiepiscop al Chişinăului şi Mitropolit al Basarabiei: 1. P. S. PETRU

Pentru românii stabiliţi, de-a lungul timpurilor, în  afara graniţelor 
ţării, s-au organizat urm ătoarele eparhii şi vicariate:

1. Mitropolia Ortodoxă Română pentru Germania şi Europa Centrală
cu reşedinţa provizorie la Regensburg, Germania

Mitropolit: î. P. S. Serafim
2. Arhiepiscopia Ortodoxă Română în America şi Canada,

cu reşedinţa la Detroit (S.U.A.)
Arhiepiscop: 1. P. S. Victorin

3. Arhiepiscopia Ortodoxă Română pentru Europa Occidentală,
cu reşedinţa la Paris. Locţiitor de Arhiepiscop 1. P. S. Serafim, 
Mitropolitul Mitropoliei Ortodoxe Române pentru Germania şi 
Europa Centrală.

4. Vicariatul Ortodox Român de la Vârşeţ, cu sediul la Vârşeţ
(Serbia)

Vicar: P. C. Pr. Moise laneş.
5. Vicariatul Ortodox Român de la Gyula, cu sediul la Gyula.

Vicar: P. C. Pr. Pavel Ardelean

Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române constituie epa mai 
înaltă autoritate a Bisericii Ortodoxe Române pentru toate proble
mele spirituale şi canonice precum şi pentru cele bisericeşti de orice 
natură  date în  competenţa sa; se compune din Patriarh, ca preşe
dinte, şi din toţi mitropoliţii, episcopii, episcopii-vicari patriarhali, 
episcopii-vicari şi arhiereii-vicari în funcţiune, ca membri.

în tre  sesiunile Sfântului Sinod, pentru soluţionarea problemelor cu 
caracter de urgenţă se întruneşte Sinodul Permanent care este al
cătuit din Patriarh, ca preşedinte şi din toţi m itropoliţii în func
ţiune, oa membri.

Ca organ reprezentativ central al Bisericii Ortodoxe Române, pen
tru  toate problemele administrative şi economice, precum şi pentru 
cele care nu in tră în competenţa Sfântului Sinod, funcţionează Adu
narea Naţională Bisericească, în alcătuirea căreia in tră câte trei re
prezentanţi ai fiecărei eparhii, un cleric şi doi mireni, delegaţi din 
adunările eparhiale respective, pe termen de patru ani.

Organul suprem . administrativ pentru afacerile întregii Biserici 
şi, în acelaşi timp, organul executiv al Sfântului Sinod şl al Adu
nării Naţionale Bisericeşti este Consiliul Naţional Bisericesc, oare 
se compune din nouă membri, trei clerici şi şase mireni, aleşi de 
Adunarea Naţională Bisericească pe termen de patru ani şi din con
silierii administrativi patriarhali ca membri permanenţi. Consiliul 
Naţional Bisericesc este prezidat de Patriarh sau de unul dintre epis
copii vicari patriarhali delegat de Patriarh.

în  cadrul fiecărei eparhii funcţionează Adunarea Eparhială ca or
gan deliberativ pentru toate problemele administrative, culturale 
şi economice ale Eparhiei. Adunarea Eparhială se compune din re
prezentanţii clerului şi credincioşilor, în proporţie de 1/3 clerici şi 
2/3 mireni, în num ăr de treizeci. Membrii Adunării Eparhiale se aleg 
pe termen de patru ani de către delegaţii Consiliilor Parohiale pentru 
membrii mireni şi de către preoţi şi diaconi pentru membrii clerici.

Consiliul eparhial este organul executiv al Adunării Eparhiale şi 
conduce afacerile administrative bisericeşti, culturale, economice şi 
fundaţionale ale Eparhiei. Se compune din episcop ca preşedinte, 
din vicarul eparhial, din consilierii administrativi ca membri per
manenţi şi din nouă membri, trei clerici şi şase mireni, aleşi pe te r
men de patru ani de Adunarea eparhială.

Parohia are ca organ deliberativ Adunarea Parohială, alcătuită din 
toţi bărbaţii credincioşi majori din parohie, nepătaţi care îşi înde
plinesc îndatoririle morale şi materiale faţă de biserică. Organul 
administrativ şi executiv al Adunării Parohiale este Consiliul paro
hial, ales de Adunarea parohială pentru patru ani. Tot Adunarea 
Parohială alege şi Comitetul parohial care are atribuţiunî filantro
pice, de binefacere şi de asistenţă socială acordată săracilor, orfani
lor, văduvelor şi tu turor celor aflaţi în  lipsă şi suferinţă.

Mănăstirea este un aşezământ în care trăieşte o comunitate reli
gioasă de călugări sau călugăriţe, hotărâţi să-şi petreacă viaţa în în- 
frânare, sărăcie şi ascultare. Conducătorul oricărei mănăstiri este 
chiriarhul, iar la faţa locului, stareţul, care este ajutat la condu
cerea mânăstirii de soborul mănăstiresc, consiliul duhovnicesc şi con
siliul economic.

III.
ÎNVĂŢĂMÂNTUL t e o l o g ic .

PREDAREA RELIGIEI IN ŞCOLILE DE STAT

Pregătirea personalului clerical (cântăreţi bisericeşti, slujitori hiro
toniţi, corp didactic pentru învăţământul teologic) este asigurată prin 
funcţionarea unui număr de 14 Şcoli de cântăreţi bisericeşti cu du
rata  de 3 ani în care învaţă peste 450 de elevi, 30 Seminarii teolo
gice liceale, dintre care două monahale, în cadrul cărora sunt şco
larizaţi 5524 de elevi; 14 Facultăţi de Teologie, care funcţionează în 
14 centre universitare cu 5 specializări: Teologie pastorală (9 cen
tre), Teologie-litere (13 centre), Teologie-Asistenţă-Socială (9 centre), 
Teologie-Patrimoniu Cultural (1 centru) şi Teologie-Arheologie Creş
tină (1 centru). în  aceste instituţii de învăţăm ânt superior sunt 33 
de secţii şi profile de învăţăm ânt teologic în care învaţă un număr 
de 5 695 de persoane dintre care 3 206 studenţi şi 2 419 studente. în 
cele 5 Şcoli teologice sanitare postliceale învaţă 296 elevi.

în  clasele 1—4 din învăţământul de stat, religia este disciplină 
obligatorie, în clasele 5—8, religia se predă opţional ca un obiect de 
studiu la alegere, respectându-se confesiunea religioasă a elevilor, în 
clasele 9—12 se predă, facultativ, Istoria Religiilor, accentul căzând 
de obicei în predarea acestei materii asupra învăţăturii creştine.

Religia este predată ca materie de învăţăm ânt în tr-un  număr de 
11 358 de unităţi şcolare din învăţământul de stat. Numărul de în
văţători şi profesori de religie este de 7 500 de preoţi şi 3 600 de 
profesori şi profesoare, m ajoritatea acestora din urm ă având studii 
teologice.

La Facultăţile de teologie din Bucureşti, Sibiu şi Cluj simt orga
nizate cursuri de studii aprofundate (master), cu durata de un an, iar 
la Facultăţile de Teologie din Bucureşti şi Sibiu sunt organizate 
cursuri de doctorat.

IV.
PUBLICAŢII PERIODICE, TIPĂRITURI 

ŞI TIPOGRAFII BISERICEŞTI

In prezent, apar 33 de reviste şi periodice bisericeşti, aproape toate 
eparhiile editând una sau două reviste sau periodice.

în tre  acestea, amintim Biserica Ortodoxă Română, buletinul ofi
cial al Patriarhiei Române, care a atins 112 ani de la apariţie, şi 
Telegraful Român editat de Arhiepiscopia Sibiului de la apariţia că-' 
ruia au trecut 142 de ani.

Printre revistele de aprofundare teologică cităm: Studii Teologice, 
Ortodoxia (Editura Institutului Biblic şi de Misiune al Bisericii Orto
doxe Române), Glasul Bisericii (Arhiepiscopia Bucureştilor), Teolo
gie şi viaţă şi Candela Moldovei (Mitropolia Moldovei şi Bucovinei), 
Revista Teologică (Mitropolia Ardealului), Mitropolia Olteniei (Cra
iova), Altarul Banatului (Mitropolia Banatului).

Patriarhul Nicodim Munteanu (1939—1948)

Patriarhia Română editează periodicul Vestitorul Ortodoxiei şi 
Chemarea Credinţei, revistă pentru copii.

Dintre periodicele de largă informaţie şi de atitudine, cităm: 
Renaşterea Ortodoxiei (Arhiepiscopia Craiovei), învierea (Arhiepis
copia Timişoarei) Tomisul Ortodox (Arhiepiscopia Tomisului), 
Lumină pentru suflet (Arhiepiscopia Târgoviştei), Candeia (Ar
hiepiscopia Sucevei şi Rădăuţilor), Renaşterea (Arhiepiscopia 
Clujului), Renaşterea (Episcopia Râmnicului), Glasul Adevăru
lui (Episcopia Buzăului), Credinţa străbună (Episcopia Alba Iuliei), 
Lumină lină (Episcopia Argeşului), Călăuza ortodoxă (Episcopia Du
nării dc Jos), Biserica şi şcoala (Episcopia Aradului), Legea romă* 
nească (Episcopia Oradiei), Graiul Bisericii noastre (Episcopia Mara
mureşului şi Sătmarului), îndrumătorul pastoral (Episcopia Slobo
ziei şi Călăraşilor).

Protoieria Iaşi editează periodicul Cuvânt şi suflet, iar Protoieria 
Beiuş, Bunavestire. Mănăstire© Bistriţa-Neamţ editează Credinţa 
neamului, iar, în Bucureşti, apar revistele Chemarea credinţei (paro
hia Lucaci) şi Raţiunea mistică (parohia Sfântul Gheorghe Vechi).

în  ultimii ani, Sfânta Scriptură şi operele patristice, cartea bise
ricească, teologică şi de zidire creştină au apărut în  tiraje de peste 
două milioane de exemplare. Institutul Biblic şi de Misiune al Bise
ricii Ortodoxe Române a asigurat tipărirea în ţa ră  şi în străinătate 
a unui num ăr de aproape 1 000 000 de exemplare de Biblii şi părţi 
ale Bibliei (Noul Testament cu Psalmii, Noul Testament cu expli
caţii exegetice îmtr-o traducere revizuită de î. P. S. Bartolomeu Arhi
episcop ai Clujului, Psaltirea, Mica Biblie etc.), a zeci de mii de exem
plare din opera unor Sfinţi Părinţi ca Sfântul Ambrozie ai Mifanu- 
lui, Sfântul Maoairie Egipteanul etc., în traducere românească, cel 
mai adesea cu note explicative şi introduceri cuprinzătoare.

Patriarhul Iustin Moisescu (1977—1986)
în  aceeaşi Editură au văzut lumina tiparului sute de mii de exem

plare din cărţile de cult şi de zidire creştină (cărţi de învăţătură, 
catehisme, cărţi de rugăciuni etc.), din manualele şi tratatele uni
versitare pentru miile de elevi şi studenţi teologi.

Opera editoriala a Institutului Biblic şi de Misiune este comple
tată, în prezent, prin tipărituri de înalt nivel teologic şi ştiinţific, 
care apar în cadrul celorlalte edituri bisericeşti, aparţinând centre-
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CONDUITA ECUMENICĂ A ORTODOXIEICe este Ortodoxia? Cine e ortodox? Ce este 
heterodoxia? Cine e eretic? Aceste întrebări sunt 
puse azi sub presiunea multor factori care 
destabilizează contextul ortodox tradiţional: ex
tinderea religiilor orientale sincretiste, rapacita
tea sectelor şi grupurilor fundam entalist, critica 
indecentă a altor Biserici (mai recent, Consiliul 
European al Alianţei Mondiale Reformate), fluc
tuaţiile în materie de doctrină şi etică ale Consi
liului Ecumenic al bisericilor, prezentarea arhaică 
a Ortodoxiei în programele religioase publice (ra
dio, televiziune, presă). Există apoi un uzaj prea 
ritualistic al cultului ortodox, la care se pretează 
unii preoţi, care modifică profilul Ortodoxiei în 
rândul noului public creştin. Opinia publică, în 
ţară şi în străinătate, a devenit foarte critică faţă 
de stilul actual al Ortodoxiei din Europa Răsări
teană.

Care este atitudinea Bisericii Ortodoxe? Abdicare 
de la ecumenism şi retragerea din Mişcarea ecu
menică? Renunţarea la ecumenismul local? Amâ
narea reformelor şi înnoirilor care se impun ime
diat în structura şi misiunea Bisericii? Suprasoli
citarea fundamentalismului care, în numele sfin
ţeniei ireproşabile a  doctrinelor şi a instituţiilor 
bisericeşti, declară tot ce e în afară de Biserica 
Ortodoxă ca uscături eretice şi condamnabile?

în  primul rând, e nevoie de o nouă interpretare,

transm itere şi comuniune a Ortodoxiei. Ortodoxia 
are o istorie lungă şi complexă. Ea a devenit cri
teriul creştinismului ecumenic in tr-un proces de 
dezvoltare a tradiţiei apostolice, atât în contextul 
dialogului între şcoli, teologi şi centre bisericeşti 
regionale, de tendinţe diverse, cât şi în contextul 
disputelor, controverselor, tensiunilor provocate de 
tendinţe divergente, eretice. Astăzi, Ortodoxia se 
află în situaţii foarte diverse: laria Bisericilor din 
ţările ex-comuniste, contextul islamic, contextul 
african, diaspora în Europa Occidentală, în Statele 
Unite ale America şi Australia. Misiunea în aceste 
situaţii diferă de la regiune la regiune. Modul 
şi limbajul în care e prezentată Ortodoxia în a- 
ceastă pluralitate de situaţii, experienţa ecumenică, 
rezultatul conversaţiilor teologice, sunt diferite. 
Coerenţa teologică a Ortodoxiei a slăbit, ia r în 
multe probleme etice şi sociale Bisericile locale au 
opţiuni diferite. Faptul că Sinodul panortodox nu 
avansează arată că există lacune în concepţia şi 
practica sinodalităţii, sau în experienţa integrităţii 
universale. Cu alte cuvinte, certitudinile conciliare, 
consensul, trebuie să fie verificate mereu ţinând 
seama de această polifonie reală a Bisericilor lo
cale, care nu se limitează la aspectul administrativ,

de organizare. Unitatea în comuniune nu se poate 
realiza fără această recunoaştere a diversităţii.

în  al doilea rând, de aproape o jum âtatè de se
col, Ortodoxia participă la Mişcarea ecumenică şi 
se află în dialog teologic cu m arile Biserici şi con
fesiuni istorice. Există un nou capitol în teologia 
ortodoxă, anume rezultatul dialogurilor teologice, 
sub formă de documente şi declaraţii de conver
genţe. Bisericile din Consiliul Ecumenic au adoptat 
documentul de la Lima (1982): Botez, Euharistie şi 
Preoţie, care propune baze comune pentru unita
tea în credinţă şi taine. Ori, Bisericile Ortodoxe 
au luat parte la Mişcarea ecumenică nu în numele 
unei „confesiuni“ aparte sau federaţii confesionale, 
oi în numele Bisericii apostolice şi catolice, ca m ar
tor al creştinismului ecumenic din primul mile
niu. Linia de demarcaţie dintre Ortodoxie şi ere
zie a fost modificată de rezultatul dialogurilor teo
logice recente. Cu dimensiune ecumenică a trad i
ţiei sale, Ortodoxia nu numai că se opune confe- 
sionalismului, ci ea caută să găsească în alte Bi
serici tradiţii specifice de unitate, nu de diviziune.

Confesionalismul, care se reface în grabă în Eu
ropa, poate fi o capcană şi pentru Ortodocşi. La 
adunarea grupului european al Alianţei Mondiale

Reformate (Edinburg, 28 august — 3 septembrie 
1995) secretarul general al Alianţei, Dr. Milan 
Opocensici, a spus că Bisericile care refuză să hi
rotonească femeile se află într-o poziţie eretică 
şi a cerut Bisericilor Ortodoxe şi Romano-Cato- 
lice să revadă poziţia lor în această materie. Iar 
secretarul pentru regiunea Europa, H. Lücke a so
licitat Bisericilor Reformate să ajute pe Ortodocşi, 
prizonieri în rolul lor istoric, de a exalta naţiunea, 
„să se elibereze de naţionalism“ (ENI, 12 septem
brie 1995, p. 21—23). Poate oare confesionalismul 
(reformat) să interpeleze ecumenismul? Biserica 
Ortodoxă nu trebuie să trateze celelalte Biserici 
de pè poziţia unui confesionalism ortodox. Ecume- 
nismul nu este , deci, o alternativă sau o substi
tuire a Ortodoxiei.

în  al treilea rând, Ortodoxia română trebuie să 
recunoască azi articulaţiile şi componentele pro
priei sale identităţi şi misiuni. De pildă, ea trebuie 
să spună clar că ea nu este nici greacă, nici sla
vonă, ci română, nu în sens naţionalist sau terito- 
rialist, ci în sensul că este Biserica unei m ajorităţi 
naţionale, având deci suportul unei culturi creş
tine ps oare ea a creat-o. Nu toate Bisericile Orto
doxe au cultura lor proprie. Iar cultura română nu 
se realizează prin mimetism. Ortodoxia face parte 
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lor mitropolitane şi eparhiale şi chiar unor protopopiate, mănăstiri 
şi parohii.

Aceste edituri pun la îndemâna credincioşilor cărţi precum Noul 
Testament, traduceri din Sfinţii Părinţi şi scriitorii bisericeşti, cărţi 
liturgice, lucrări de spiritualitate ortodoxă, cărţi de rugăciuni, cate
hisme, de zidire creştină precum vieţile Sfinţilor, cărţi închinate 
Maicii Domnului, cărţi de predici, reeditări ale unor opere din tre 
cut, monografii şi culegeri de studii etc. Practic, ipaleta scrisului bi
sericesc actual cuprinde toate domeniile şi ram urile teologiei şi ale 
activităţii publicistice bisericeşti aşa cum acestea s-au format şi con
tu ra t de-a lungul timpului în Biserica Ortodoxă.

O astfel de explozie editorială şi publicistică în anii care au u r
m at momentului Decembrie 1989, fac dovada vitalităţii Ortodoxiei 
româneşti care, în deceniile de guvernare comunistă, atee şi opre
soare, a  pregătit, prin şcolile sale, adevărate personalităţi şi capaci
tăţi intelectuale, care, acum, oferă prin scrisul lor, o remarcabilă 
operă teologică, bisericească şi creştină.

Un repertoriu al scrierilor apărute, în aceşti ani de libertate pen
tru  Biserica noastră, ar arăta o lungă listă de titluri şi ediţii ale 
cărţilor fundamentale ale Ortodoxiei.

Numai în anul 1994 au apărut peste 80 de titluri de carte teologică 
şi de zidire creştină.

Pe lângă vechile tipografii bisericeşti, a Institutului Biblic şi de 
Misiune Ortodoxă, a Mitropoliei Moldovei şi Bucovinei de la Mă
năstirea Neamţ, a Mitropoliei Ardealului şi a Mitropoliei Banatului, 
în  prezent s-au deschis şi funcţionează tipografii bisericeşti moderne 
la Iaşi, Chij-Napoca, Râmnicu Vâlcea, Oradea, Alba Iulia, mănăs
tirea Sihăstria, protoieria Beiuş etc.

V.
LOCAŞURI DE CULT

Biserica Ortodoxă Română are un num ăr de 12 546 de locaşuri de 
cult (biserici parohiale, biserici filiale, capele de cimitir, paraclise, 
catedrale, biserici de mănăstiri etc.). Dintre acestea, aproape 2 400 de 
biserici sunt monumente istorice şi de arhitectură, toate fiind des
chise pentru săvârşirea sfintelor slujbe.

în  cursul anului 1994, s-au term inat de construit 43 de biserici 
moi, s-au continuat lucrările de construcţie la 497 de biserici înce
pute în anii precedenţi şi s-a pus piatra de temelie la 74 de noi bi
serici. în  163 de biserici se aplică pictură nouă, în tehnica fresco.

VI.
PERSONALUL CLERICAL

în  cele 8 941 de parohii şi în cele 3 073 de filii, ca şi în cele 164 de 
parohii fără lăcaşuri de cult, slujeau la 31 decembrie 1994 un nu
m ăr de 8 729 de preoţi şi 2 264 de cântăreţi bisericeşti. La aceeaşi 
dată erau vacante 1 231 de posturi de preot şi 5 229 de posturi de 
cântăreţi bisericeşti. In anul 1994 au fost hirotoniţi 445 de preoţi 
şi 17 diaconi. Un număr de 51 dintre preoţii încadraţi la parohii sunt 
doctori în teologie, 88 au absolvit cursurile de doctorat, 5 900 sunt 
licenţiaţi în Teologie, iar 2 690 sunt absolvenţi de seminar.

VII.
VIAŢA MONAHALA

In cuprinsul Patriarhiei Române se aflau în funcţiune la 31 de
cembrie 1994 un num ăr de 351 de aşezăminte monahale (mânăstiri, 
schituri, metoace) din care 216 pentru călugări şi 135 pentru călu
găriţe. In aceste aşezăminte monahale au vieţuit, în cursul anului 
1994, 6 181 monahi dintre care 2 244 călugări şi 3 937 călugăriţe. Din
tre  aceştia, 3 sunt doctori în  teologie, 9 sunt absolvenţi ai cursurilor 
de doctorat, 262 sunt licenţiaţi în teologie, 249 sunt absolvenţi de se
m inar teologic, 86 au alte studii superioare etc.

Da m ănăstirile Agapia (Neamţ) şi Prislop (Hunedoara) îşi desfă
şoară activitatea două semtaarii liceale monahale, în  oare sunt şco
larizate 275 de rasofore şi monahii.

Caracteristic anilor din urm ă şi deosebit de îmbucurător sunt în 
fiinţarea sau reînfiinţarea a numeroase aşezăminte monahale în epar
hiile din Ardeal, cele oare au avut cel mai mult de suferit în urm a 
acţiunii trupelor austriece din cea de-a doua jum ătate a secolului 
al XVIII-lea de distrugere şi incendiere a m ănăstirilor ortodoxe, 
focare de rezistenţă împotriva uniaţiei. în  Arhiepiscopia Sibiului 
fiinţează astăzi 16 aşezăminte monahale, în Arhiepiscopia Clujului 
— 15, în Episcopia Alba Iulia — 21, în Episcopia Oradea — 7, în Epis
copia Maramureşului şi Sătmarului — 20, în Episcopia Covasna-Har- 
ghita — 5.

VIII.
ACTIVITATEA DE ASISTENTA 

SQCIAL-CARITATIVÄ
Pe baza unui Protocol încheiat între Patriarhia Română şi Minis

terul Justiţiei, la 21 octombrie 1993, s-a organizat asistenţa reli
gioasă acordată persoanelor private de libertate, care sunt internate 
în penitenciare şi centre de reeducare a minorilor. La 31 decembrie 
1994 erau puse la dispoziţia deţinuţilor un num ăr de 24 de oapele 
în 24 de penitenciare, iar 33 de preoţi salarizaţi de Direcţia Generală 
a Penitenciarelor activau în tot atâtea penitenciare pentru a acorda 
asistenţă religioasă persoanelor internate în aceste instituţii. Nume
roşi ierarhi, în frunte cu Prea Fericitul Părinte Patriarh  Teoctist, 
au vizitat penitenciarele şi au săvârşit Sfânta Liturghie în capelele 
deschise în cadrul acestora.

S-a acordat o deosebită atenţie asistenţei religioase în unităţile 
spitaliceşti în care au fost amenajate şi sfinţite 49 de capele şi pa
raclise, numărul acestora crescând permanent. Un num ăr de 168 de 
preoţi au fost desemnaţi anume pentru acordarea 'asistenţei religioase 
în  spitale. Această asistenţă constă îndeosebi în oficierea Sfintei Li
turghii, admnistrarea Sfintelor Taine şi ierurgii, convorbiri duhov
niceşti particulare şi colective, distribuirea de colportaj şi de cărţi 
de zidire duhovnicească etc.

S-a ară ta t multă purtare de grijă ajutorării celor nevoiaşi, orfa
nilor, vârstnicilor neajutoraţi, fie că aceştia sunt internaţi în aşe
zăminte specializate, fie că se află la domiciliile lor, caz în care fac 

j obiectul preocupărilor preoţilor şi comitetelor din parohiile res
pective.

în cursul' anului 1994, au activat 106 preoţi desemnaţi special pen
tru  lucrarea social-earitativă şi filantropică alături de preoţii din 
parohii.

La Centrul Patriarhal, activitatea caritativă s-a desfăşurat îndeo
sebi prin sectorul specializat „Diaconia“, sub directa îndrum are a 
Prea Fericitului Patriarh Teoctist.

Au fost înfiinţate asociaţii speciale pentru ajutorarea celor ne
voiaşi şi suferinzi. Cităm Asociaţia Sfântul Stelian (Bucureşti), Civica 
(Timişoara), Sfântul Mare Mucenic Mina (Tomis), Precista Mare (Ro-
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man), Sfântul Nicolae (Sibiu şi Bacău), Sfântul Sava (Buzău). S-au 
încheiat lucrările la spitalul de bătrâni de la Suceava.

în  perspectiva creării cadrului legal de organizare a asistenţei 
religioase în armată, au fost desemnaţi doi preoţi să facă parte din 
Compartimentul de Asistenţă religioasă al Armatei. Au fost sfinţite 
4 capele în unităţi militare din Bucureşti (două), Iaşi, Covasna. Cle
rul a  fost prezent în unităţile militare cu prilejul marilor sărbă
tori creştine: Paşte, Crăciun, înălţarea Domnului (Ziua Eroilor) etc.

IX.
ASOCIAŢII ALE MIRENILOR 

DE SPRIJINIRE A LUCRĂRII MISIONARE 
ŞI CARITATIVE A BISERICII

Reluându-se o veche tradiţie existentă în Biserica Ortodoxă Ro
mână în trecut, au fost reînfiinţate sau înfiinţate, cu aprobarea 
conducerii superioare bisericeşti, asociaţii ale mirenilor oare spri
jină, prin activitatea lor, lucrarea misionară şi caritativă a Bisericii.

Amintim dintre acestea:
Asociaţia Oastea Domnului a cărei reactivare a fost aprobată de 

Sfântul Sinod încă din 1990. îşi propune să participe la viaţa creş
tină a parohiilor susţinând prin mijloacele care-i sunt specifice, acti
vitatea pastoral-misionară a preoţilor. Editează publicaţia lisus Bi
ruitorul.

Cu binecuvântarea Sfântului Sinod şi sub îndrumarea î. P. S. Mi
tropolit Daniel al Moldovei şi Bucovinei funcţionează Liga Tine
retului Ortodox şi Asociaţia Studenţilor Creştini Ortodocşi Români, 
oare-şi propun angrenarea tineretului în activităţi şi programe m i
sionare, caritative şi educativ-religioase.

Societatea Naţionala a Femeilor Ortodoxe, înfiinţată în 1990, cu 
aprobarea Sfântului Sinod şi pusă sub îndrumarea P. S. Episcop 
Casian al Dunării de Jos, sprijină, la rândul său, activitatea filan
tropică şi educativ religioasă a copiilor şi tineretului.

Asociaţia Frăţia Ortodoxă Română, înfiinţată în anul 1991 îşi 
propune să promoveze, mai cu seamă în rândurile intelectualităţii 
române, valorile ortodoxe.

în  cadrul a numeroase eparhii funcţionează" o serie de asociaţii 
regionale care au primit încuviinţarea de funcţionare a unor centre 
eparhiale sau au apărut din iniţiativa acestora. în tre  acestea amin
tim Asociaţia Sfântul Grigorie Palama (Bucureşti), Fundaţia Epis
copul Melchisedec (Roman), Asociaţia creştin-culturală Dr. Miron 
Cristea (Covasna) etc.

X.
SFINŢI ROMÂNI

Poporul nostru dreptm ăritor a dat Bisericii numeroşi sfinţi încă 
din primele secole creştine, îndeosebi mucenici şi mărturisitori.

Mai jos redăm numai numele acelor sfinţi proveniţi din neamul 
nostru a  căror canonizare a fost decisă de Sfântul Sinod al Biseri
cii Ortodoxe Române la  20 iunie 1992: Sfântul Cuvios loan de la 
Prislop (13 septembrie), Sfântul Ierarh M artir Antim Ivireanul (27 
septembrie), Sfinţii Preoţi M ărturisitori loan din Galeş şi Moïse 
Mäcinic din Sibiel (21 octombrie), Sfântul Cuvios Antonie de la 
Iezerul-Vâlcea (23 noiembrie), Sfântul Cuvios Daniil Sihastrul (18 de
cembrie), Sfântul Cuvios Gherman din Dobrogea (29 februarie), Sfân
tul Ierarh  Iosif Mărturisitorul din Maramureş (24 aprilie), Sfântul 
Ierarh Ghelasie de la Râmeţ (30 iunie), Sfântul Ierarh Leontie de la 
Rădăuţi (1 iulie), Dreptcredinciosul Voievod Ştefan cel Mare şi Sfânt 
(2 iulie), Sfântul Cuvios loan Iacob Hozevitul (5 august), Sfânta 
Cuvioasă Teodora de la Sihla (7 august) şi Sfinţii M artiri Constantin 
Vodă Brâncoveanul cu cei patru fii ai săi Constantin, Ştefan, Radu, 
Matei şi Sfetnicul Ianache (16 august).

în  aceeaşi şedinţă din 20 iunie 1992, Sfântul Sinod al Bisericii Or
todoxe Române a proclamat instituirea Duminicii Tuturor Sfinţilor 
Români, care va fi prăznuită în prima duminică după Duminica 
Tuturor Sfinţilor.

XI.
RELAŢIILE EXTERNE BISERICEŞTI

Una din laturile caracteristice ale vieţii şi lucrării Bisericii Orto
doxe Române în prezent este aceea a relaţiilor sale cu celelalte 
Biserici Ortodoxe surori şi cu celelalte Biserici creştine din întreaga 
lume.

Pe* primul plan al activităţii externe a Bisericii noastre se situează 
relaţiile permanente, sistematice şi aprofundate cu celelalte Biserici 
Ortodoxe.

în  ultimii ani, se semnalează intensificarea relaţiilor Bisericii Or
todoxe Române cu Patriarhia Ecumenică. Amintim, în această pri
vinţă, vizitele pe care le-a efectuat Prea Fericitul Părinte Patriarh 
Teoctist la Patriarhia Ecumenică, în legătură cu diferite evenimente: 
întronizarea Sanctităţii Sale Bartolomeu I (2 noiembrie 1991); întru
nirea întâisiătătorilor Bisericilor Ortodoxe la Duminica Ortodoxiei 
(15 martie 1992); festivităţile prilejuite de aniversarea a 150 de ani 
de la înfiinţarea Facultăţii de Teologie din Halki (29 august — 1 sep
tembrie 1994).

Consemnăm de asemenea vizita Sanctităţii Sale Bartolomeu I, 
Patriarhul Ecumenic în ţa ra  noastră între 12—18 august 1993.

în  ce priveşte relaţiile dintre Biserica Ortodoxă Română cu cele
lalte Biserici Ortodoxe, notăm vizita pe oare Prea Fericitul Părinte 
Patriarh Teoctist a făcut-o Bisericii Ortodoxe Bulgare cu prilejul 
festivităţilor jubiliare care au m arcat împlinirea a 1100 de ani de la 
Sinodul de la Preslav care a decis ca ierarhii Bisericii Bulgare să 
fie de naţionalitate bulgară (17—20 septembrie 1993), ca şi vizita 
întâistătâtorului Bisericii noastre făcută Bisericii Ortodoxe Sârbe 
(16—20 iunie 1995). Consemnăm şi vizita făcută Bisericii noastre, 
la invitaţia Prea Fericitului Părinte Patriarh  Teoctist a Prea Feri
citului Partenie III, Papă şi Patriarh  al Alexandriei şi al întregii 
Africi (21—27 septembrie 1994).

Nu pot să nu fie amintite în acest cadru numeroasele participări 
ale delegaţiilor Bisericii noastre la acţiuni bilaterale şi panortodoxe 
întreprinse în aceşti ultim i ani menite să dea un răspuns marilor 
probleme ale ortodoxiei contemporane.

Când vorbim despre relaţiile dintre Biserica noastră cu celelalte 
Biserici şi confesiuni creştine, este de subliniat că acestea au atins 
o fază nouă şi avansată, deoarece ele au la bază dialogul teologic. 
Este de la sine înţeles că, în aceste condiţii, Ortodoxia românească 
se află în grupul celorlalte Biserici Ortodoxe împreună cu care poartă 
dialogul cu celelalte Biserici creştine, deşi contactele bilaterale nu 
sunt excluse, ci dimpotrivă.

Dialogul teologic dintre Biserica Ortodoxă şi celelalte Biserici cu 
rezultatele cele mai încurajatoare este acela cu Bisericile Ortodoxe

Orientale (necaflcedoniene). Astfel, după ce, în două Declaraţii teologice 
comune (mănăstirea Anba Bishoy, Egipt, 20—24 iunie 1989) şi Cham- 
besy (Elveţia, 23—28 septembrie 1990) s-a constatat o, totală conver
genţă a celor două familii de Biserici în ce priveşte dogma hristo- 
logică. grupuri de lucru speciale alcătuite din reprezentanţi ai tu tu 
ror Bisericilor angajate în dialog, stabilesc condiţiile concrete în do
meniile: pastoral, misionar, liturgic, canonic etc. în  care se poate 
realiza o deplină comuniune între cele două familii de Biserici. Sub
liniem ca eveniment deosebit de important pentru relaţiile d in tre  
Biserica Ortodoxă Română şi Biserica Ortodoxă Coptă, vizita în ţara 
noastră a Sanctităţii Sale Shenouda IIÍ, Papă şi P atriarh  al Bise
ricii Ortodoxe Copte (13—18 septembrie 199,4).

După peste un deceniu (1980—1990) de remarcabile realizări în  ce 
priveşte apropierea dintre Biserica Ortodoxă şi cea Catolică, mai 
cu seamă în ce priveşte învăţătura despre Sfintele Taine, dialogul 
dogmatic ortodox-catolic a suferit o stagnare prin reînfiinţarea Bise
ricii Catolice Orientale în urm a evenimentelor politice din 1989.

Cu toate că Documentul de la Balamand (Liban, 17—24 iunie 1993) 
încheiat după reuniunea Comisiei Mixte Internaţionale pentru Dia
log Teologic între Biserica Ortodoxă şi Biserica Romamo-Catolică, 
aprobat de Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, a stabilit 
principii şi reguîi acceptabile cu privire la metodele de refacere a 
unităţii creştine şi cu privire la felul în care trebuie tra ta tă  pro
blema proprietăţii asupra locaşurilor de cult în litigiu între comu
nităţile ortodoxe şi cele ale Bisericii Catolice Orientale, din cauza ne- 
recunoa-şterii acestui Document de către reprezentanţii acestei din 
urm ă Biserici, în ultimul timp, nu s-au mai înregistrat evenimente 
notabile în acest domeniu al dialogului dogmatic ortodox-catolic. 
Aceasta n-a împiedicat numeroase contacte şi vizite între reprezen
tanţii celor două Biserici.

început sub auspicii promiţătoare; dialogul dintre Biserica Orto
doxă şi cea Anglicană, după o serie de paşi reuşiţi în direcţia apro
pierii dogmatice (recunoaşterea de către unele Biserici Ortodoxe a 
hirotoniilor anglicane, acceptarea de către reprezentanţi ai acestei 
Biserici a eliminării adaosului Filioque din Simbolul credinţei etc.), 
acest dialog a in trat într-un impas oa urmare a hotărârii Sinodului 
General al Bisericii Angliei (11 noiembrie 1992) de a admite şi fe
meile la hirotonia în treapta preoţiei şi episcopatului.

Consemnăm totuşi importante contacte şi vizite reciproce între 
reprbzentanţii celor două Biserici. Printre acestea, amintim vizita în 
ţara  noastră a Graţiei Sale George Leonard Carey, Arhiepiscop de 
Canterbury şi Prim at al întregii Anglii şi al Comunităţii anglicane 
de pretutindeni (6—10 septembrie 1993).

Un dialog teologic între Biserica Ortodoxă Română şi importanta 
Biserică Evanghelică din Germania se poartă începând cu anul 1979. 
In cadrul a 6 întâlniri între reprezentanţii celor două Biserici, au 
fost abordate numeroase teme teologice ca: Scriptura şi Tradiţia 
apostolică, Tainele Bisericii în Confesiunea de la Augsburg şi M ărtu
risirile ortodoxe din secolele XVI şi XVII, M ântuirea în Hristos şi 
tăm ăduirea lumii etc., care au condus la clarificarea unor poziţii doc
trinare, stabilindu-se atât punctele de convergenţă, cât şi cele de 
diferenţă.

Acest dialog va continua cu cea de-a şaptea întâlnire care va avea 
loc între 27 noiembrie — 5 decembrie 1995 în cadrul căreia se va dez
bate tema: Vocaţia Bisericilor noastre şi împlinirea ei în lumea se
cularizată. Paralel se desfăşoară şi un dialog teologic între Biseri
cile Ortodoxe şi Alianţa Mondială Luterană, la oare participă şi Bi
serica noastră. Cea de-a şaptea întrunire plenară de dialog dintre 
Bisericile Ortodoxe şi Alianţa Mondială Luterană la care a partici
pat şi delegatul Bisericii Ortodoxe Române a avut loc la Siandbjerg, 
Danemarca (5—10 iunie 1991). La această întrunire s-a dezbătut tema 
Sinoadele Ecumenice şi autoritatea Bisericii şi în Biserică.

Un alt dialog teologic pe care Bisericile Ortodoxe îl au în pre
zent este acela cu Alianţa Mondială a Bisericilor Reformate.

Ultima din cele patru întâlniri ale Comisiei m ixte pentru acest 
dialog a avut loc la Limasol (Cipru) între 8—13 ianuarie 1994 şi a 
dezbătut tema învăţătura despre întruparea Fiului lui Dumnezeu, a 
Logosului cel veşnic. în  Declaraţia comună asupra hristologiei a aces
tei întâlniri_se exprimă consensul părţilor privitor l>a doctrina hris- 
tologică. Sfântul Sinod al Bisericii noastre şi-a exprim at acordul 
faţă de conţinutul Declaraţiei comune, apreciind că documentul re
prezintă un pas înainte în direcţia apropierii dintre cele două fa
milii de Biserici.

Pe lângă aceste relaţii cu Bisericile amintite, bazate pe dialoguri 
teologice, Biserica Ortodoxă Română este membră a Consiliului Mon
dial al Bisericilor, calitate în care contribuie prin reprezentanţii şi 
delegaţii săi (î. P. S. Mitropolit Daniel al Moldovei şi Bucovinei şi P. S. 
episcop Nifon al Sloboziei ‘ şi Călăraşilor sunt membri ai Comitetu
lui Central al CMB) la discutarea şi soluţionarea complexelor pro
bleme ale contemporaneităţii creştine şi nu numai, care vin în dez
baterea acestei importante organizaţii creştine internaţionale.

O delegaţie a Bisericii Ortodoxe Române, în frunte cu I. P. S. 
Daniel, Mitropolitul Moldovei şi Bucovinei, a participat la cea de-a 
V il-a  Adunare Generală a Consiliului Mondial al Bisericilor, care a 
avut loc la Canberra, Australia (7—20 februarie 1991).

în tre  13—19 septembrie 1994, a avut loc, la Bucureşti, în organi
zarea Bisericii Ortodoxe Române, întrunirea Comitetului Executiv al 
Consiliului Mondial al Bisericilor. Au fost prezenţi la Bucureşti, cu 
acest prilej Prea Fericitul Partenie III, Papă şi Patriarh  al Alexan
driei şi al întregii Africi, Sanctitatea Sa Shenouda III, Papă şi Pa
triarh  al Bisericii Ortodoxe Copte etc.

Biserica Ortodoxă Română este membră a Conferinţei Bisericilor 
Europene. In tre 1—11 septembrie 1992, a avut loc la Praga a X-a 
Adunare Generală a CBE la care a participat şi o delegaţie a Bise
ricii noastre condusă de î. P. S. Antonie, Mitropolitul Ardealului, iar, 
între 17—24 noiembrie 1993, dl. Jean Fischer, Secretarul General 
ale CBE, a vizitat ţara noastră, la invitaţia Prea Fericitului Părinte 
Patriarh  Teoctist. Biserica Ortodoxă Română a participat, prin dele
gaţii săi, la toate acţiunile şi reuniunile organizate, în anii din urmă, 
de CBE.

Activitatea externă a Bisericii Ortodoxe Române n u  se epuizează, 
fireşte, prin evenimentele amintite mai sus, care nu constituie decât 
o parte din acţiunile din acest domeniu de activitate. Dar acestea 
rezultă din alte ample desfăşurări pe plan extern ale Bisericii noas
tre  şi, la rândul lor, postulează, prin consecinţe, a lte  acţiuni de a- 
ceeaşi natură, la toate nivelele şi în toate domeniile vieţii biseri
ceşti.

$
Biserica Ortodoxă Română se află acum io plin proces de con

solidare şi extindere a rolului său fundamental de maică şi călăuză 
spirituală a poporului român.

întregul potenţial şi toate energiile disponibile ale acestei insti
tu ţii sunt angajate deplin în această vastă şi nobilă lucrare de slu
jire  a neamului, cinstindu-şi astfel numele său de Biserică naţională.
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(Urmare din pag. 1) 
pândirea .şi transm iterea, în tă
rirea şi apărarea credinţei orto
doxe pe pământul României, 
înainte şi după anul 1885 când a 
fost recunoscută de drept auto
cefalia Bisericii Ortodoxe Ro
mâne.

Comemorăm în aceste zile în
deosebi pe Sfântul Apostol A n
drei, cel dintâi chemat ia apos
tolat de către Domnul nostru 
Iisus Hristos, care potrivit tra 
diţiei (Origen, Eusebiu al Cézá
rén, Sinaxarul Bisericii Constan- 
tinopoiitane), a predicat Evanghe
lia împărăţiei cerurilor în Sci- 
ţia Mica, adică in părţile Dobro- 
gei de astazi. Originea aposto
lică a creştinismului la români 
ne intensifică bucuria, recunoştin
ţa şi responsabilitatea de a pre
dica în continuare aceeaşi cre
dinţă apostolică m ântuitoare.

Pomenim de asemenea cu evla
vie şi iubire sfântă mulţimea 
martirilor cunoscuţi şi necunos
cuţi care au sfinţit cu sângele 
lor şi cu moaştele lor pămân
tul ţării noastre, făcându-se se
minţe ale iubirii jertfelnice şi 
ale învierii sufletului din păcat 
şi moarte pentru generaţiile de 
creştini ortodocşi care au urm at 
după ei.

ureştinarea locuitorilor aces
tei ţări s-a extins şi s-a intensi
ficat începând cu secolul al II-lea, 
după ce Dacia a fost cucerită de 
romani, în 107, şi transform ată 
în provincie a Imperiului roman. 
Aici au fost aduşi colonişti ro
mani din întreg imperiul (ex toto 
orbe romano), unii dintre ei fiind 
creştini, care la rândul lor au 
împărtăşit şi altora credinţa în 
Hristos cel răstignit şi înviat.

Din amestecul dintre dacii au
tohtoni, pe de o parte, şi sol
daţii şi coloniştii romani, pe de 
altă parte, a rezultat un popor 
nou, poporul român, de expresie 
lingvistică romanică şi de cre
dinţă creştină răsăriteană.

Acest popor s-a creştinat pe 
când se forma. Botezul şi etno- 
geneza lui coincid în timp. De 
aceea noi, românii, nu avem un 
an al creştinării noastre oficiale. 
Creştinarea românilor n-a fost un 
act hotărât de autoritatea sta
tală, ci un proces lent şi profund, 
fără constrângere, dar şi fără a- 
juto-r de la autoritatea civilă sau 
militară.

Astfel, mulţi dintre m artirii pri
melor veacuri au fost chiar sol
daţi oare au devenit creştină, şi 
ca atare au pătim it chinuri şi 
moarte din partea îm păraţilor ro
mani păgâni şi persecutori, până 
când Constantin cel Mare a dat, 
în 313, libertate creştinilor.

Comemorăm în aceste zile, cu 
fior de evlavie şi recunoştinţă, 
mulţimea ierarhilor: episcopi, a r
hiepiscopi, mitropoliţi şi patriarhi 
care au apărat credinţa ortodoxă 
în ţară  şi chiar la Sinodul I ecu
menic de la Niceea (325) unde a 
participat Episcopul de Tomis 
(Constanţa).

Ierarhii ortodocşi din Dobrogea, 
Muntenia, Moldova şi Transil
vania au fost de-a lungul seco
lelor pe pământ românesc m ar
tori şi slujitori ai lucrării sfin- 
ţitoare şi mântuitoare a lui Hris
tos, Arhiereul veşnic. Trecuţi 
prin şcolile m ănăstireşti şi apro
piaţi de poporul 'aflat adesea în 
stare de jertfa, ei au promovat 
cultul liturgic ca fiind cea mai 
bogată şi profundă cultură a 
sufletului şi a neamului, iar, 
împletit cu acesta, au  promovat 
cultura creştină românească ca pe 
o liturghie, naţională adusă iu
birii şi înţelepciunii lui Dumne
zeu. Ei au înfiinţat şcoli şi bot
niţe pe lângă m ănăstiri şi au apă
ra t identitatea credinţei şi a ţ i n 
tei naţionale. Varlaam, Dosottei, 
Sf. Antim Ivireanul, Sf. Calmic 
de la Cernica, Andrei Şaguna, 
Sim ia n Ştefan, Veniamin Costa- 
chi şi mulţi alţii au pus pecetea 
darurilor Duhului Sfânt pe lite
ratura şi spiritualitatea poporu
lui român. _ , , ,
- Comemorăm azi, m  duh de 

rugăciune, pe „rugătorii neamu
lui“, euvioşii părinţi şi cuvioa- 
sele maici care în locuri retrase, 
în văi si munţi, departe sau a- 
proape de sate şi oraşe, au cobo
rât cerul în inimi prin puterea 
rugăciunii lui Iisus şi au ridicat 
sufletul românesc spre bucuriile 
negrăite ale împărăţiei lui Dum
nezeu. Sutele de m ănăstiri şi 
schituri (peste 350) care se află 
azi în România fac parte inte
grantă din relieful spiritual al 
poporului nostru, încât România 
este în Europa de azi „ţara m ă
năstirilor“, aşa cum o numea 
Graţia Sa George Carey, A rhi
episcopul prim at al Angliei, care 
a vizitat ţara noastră acum doi 
ani.

Statele româneşti feudale s-au 
format şi consolidat în secolul 
al XIV-lea, Ţara Românească în 
1330, iar Moldova în 1359, în a- 
celaşi an când Sfântul Grigore 
Palama, marele teolog isihast al 
Athosului şi Tesal ornicului, tre 
cea la viaţa veşnică! O lucrare 
tainică şi sfântă se poate ve
dea în faptul că aceste state for
mate şi consolidate în  timpul 
profundei şi binefăcătoarei miş
cări isihaste din Athos şi Bal
cani, în general, au fost che

„ Aduceţi-vă aminte de înaintaşii voştri!“
mate mai târziu să contribuie 
mult la ajutorarea Athosului şi 
a Bisericii bizantine, mai ales 
după căderea Constantinopolului 
în 1453.

Astfel, semnificativ este faptul 
că tipărirea Filocaliei in limba 
geaca în 1782 (la Veneţia), a fost 
finanţată de domnitorul român 
Mavro-cordat, iar traducerea Filo
caliei in slavonă a  fost pregă
tită de Sfântul Baisie Veliaicov- 
schi, pe păm ânt românesc, la Mă
năstirea Neamţ.

Domnitorii români, care adesea 
aveau sfetnici de taină călugări 
luminaţi de Sfintele Scripturi şi 
Sfintele. Taine ale Bisericii, de 
post şi rugăciune a inimii, au 
găsit în mănăstiri locuri de pace 
sufletească şi de împrospătare 
spirituală, într-o lume mereu a- 
gitată de războaie de apărare a 
ţării şi a credinţei creştine. De 
aceea, mulţi dintre ei au fost 
m ari ctitori de biserici şi mă
năstiri, unde apoi au hotărât să-şi 
stabilească loc de veci întru aş
teptarea învierii şi a vieţii veş
nice.

Cu doi ani în urmă, în tim
pul vizitei Sale în România, 
Sanctitatea Sa Bartolomeu I al 
Constantinopolului enumera mă
năstirile pe oare domnitorii Mun
teniei şi Moldovei le-au ctito
rit în Sfântul Munte Athos, şi 
preciza că, pentru ajutoarele mul
tiple pe care ei le ofereau Pa
triarhiei de Constantinopol, aceşti 
domnitori când veneau la Pa
triarhie, locuiau în incinta ei, 
iar în timpul sfintelor slujbe stă
teau în  scaunul împăraţilor bizan
tini, întrucât erau consideraţi 
un fel de succesori ai lor în  aju
torarea Bisericii Ortodoxe din în
treg Orientul. Iar istoricul rus 
Porfir Uspenschi constată că: „nici 
un alt popor pravoslavnic n-a a- 
jutat mai m ult Sfântul Munte 
Athos ca poporul român“.

Pomenim aici din neam în 
neam pe aceşti domnitori, apă
rători ai credinţei şi ai patriei 
străbune, mari ctitori de loca
şuri sfinte, care au apărat de-a 
lungul veacurilor pământul ro
mânesc şi întreaga creştinătate. 
Aşa de pildă, dreptcredinciosul 
voievod Ştefan cel' Mare şi Sfânt, 
după m area biruinţă de la Vaslui 
sau Podul înalt, în ianuarie 1475, 
scrie principilor creştini ai Eu
ropei informându-i despre victo
ria sa obţinută „cu ajutorul A to t
puternicului Dumnezeu“ şi le cere 
sprijin în faţa unui eventual 
nou atac al cţtom-anilor.

în  scrisoarea respectivă se ex
primă clar conştiinţa că Ştefan 
şi Moldova lui luptau pentru în
treaga creştinătate. „Dacă va că
dea Moldova, această poartă a. 
creştinătăţii - spunea el - atunci 
toată creştinătatea va fi în pri
mejdie“.

Pildă de jertfelnicie până la
moarte pentru păstrarea credin
ţei este şi Constantin Brâncoveanu 
împreună cu fiii săi, care au pre
ferat moartea martirică decât să 
renege credinţa creştină. Pentru 
toate acestea, Sfântul Sinod al 
Bisericii Ortodoxe Române, la 
20 iunie 1992, a trecut în rându
rile sfinţilor români pe Constan
tin Brâncoveanu şi Ştefan cel 
Mare, apărători şi mărturisitori 
ai credinţei în Hristos cel răs
tignit şi înviat. De altfel, Biserica 
noastră pomeneşte în rugăciu
nile sale pe toţi voievozii ctitori 
şi binefăcători ai neamului româ
nesc.

Mulţi dintre ei. au pierit pe 
câmpurile de luptă, apărând ţara 
în faţa năvălitorilor, alţii s-au 
jertfit pentru unitatea neamu
lui, iar alţii s-au ostenit pentru 
promovarea culturii şi a demni
tăţii lui. Nu vom putea, însă, 
trece cu vederea nici mulţimea 
profesorilor de teologie, a preo
ţilor de mir şi a milioanelor de 
credincioşi români, tineri şi vârst
nici, oare de-a lungul veacurilor, 
de la formarea şi creştinarea po
porului român şi până _azi_ au 
format generaţii de slujitori ai 
altarelor şi au ctitorit _ cele mai 
multe biserici pe teritoriul ţării şi 
în sufletele generaţiilor neîntre
rupte, astfel încât astăzi Româ
nia, potrivit, recensământului din 
1992, se num ără printre cele mai 
religioase ţări din Europa şi din 
lume. Desigur celelalte Biserici 
sau culte, existente în România 
sunt şi ele intens religioase.

Preoţii ortodocşi, legaţi de po
por prin slujirea lor şi prin fa
miliile l’or, au fost cei dintâi 
dascăli sau învăţători în sate şi, au 
consolat şi încurajat poporul în 
vreme de înceroare şi au bine
cuvântat bucuriile lu i. în vremuri 
bune, contribuind imens la forma
rea spiritualităţii româneşti, la 
promovarea culturii şi unităţii 
naţionale, încât, pe drept cuvânt, 
Mihai Eminescu numea Biserica 
Ortodoxă Română „mama spiri
tuală a poporului român“.

Dacă azi, după 45 de ani de co
munism ateu, tinerii şi vârstnicii 
din România sunt în m area lor 
m ajoritate credincioşi, aceasta 
însemnează că Biserica Ortodoxă 
în ’ ciişda tu turor suferinţelor şi 
ispitelor prin care a trecut, a 
făcut eforturi mari ca poporul

nostru să nu-şi piardă credinţa şi 
să nu se despartă de Hristos.

în  acest sens, trebuie să ne a- 
ducem aminte, în aceste zile de 
sărbătoare a Bisericii Mame, de 
toate mamele creştine care ne-au 
învăţat credinţa şi ne-au învă
ţat, uneori pe ascuns, să ne fa
cem semnul crucii, să ne rugăm 
dimineaţa şi seara, înainte şi după 
masă, în vreme de necaz şi în 
vreme de bucurie. Asemenea fe
meilor purtătoare de mir care s-au 
arătat ca fiind cele mai cura
joase fiinţe în dimineaţa învie
rii lui Hristos, mamele noastre 
credincioase au crezut cel mai 
m ult în eliberarea şi învierea po
porului nostru din legăturile mor
ţii sufleteşti ale ateismului co
munist, şi de aceea pregăteau co
piii lor pentru înviere şi liber
tate!

Pomenirea din neam în neam 
a tu turor acelora prin care ni 
s-a arătat lucrarea sfântă a lui 
Dumnezeu pentru mântuirea şi 
înălţarea poporului nostru nu 
este doar un act de cult, ci o lu
crare de cultivare a  sufletului în 
comuniunea de iubire între ge
neraţii, iubire mai tare decât 
timpul şi spaţiul care separă. 
Pomenirea vredniciei înaintaşi
lor este simţirea şi sfinţirea ră
dăcinilor spirituale ale identită
ţii noastre, întărirea conştiinţei 
continuităţii şi a dăinuirii noas
tre  în faţa lui Dumnezeu şi a 
oamenilor.

Iată de ce, Biserica este memo
ria vie a iubirii lui Dumnezeu 
pentru un popor şi a iubirii po
porului credincios faţă de Dumne
zeu oare îl menţine în istorie.

2. Aniversarea de acum este 
cnncelebrare şi laudă de mulţu
mire adusă Prea Sfintei Teimi.

în  Tomosul patriarhal şi sino
dal al Patriarhiei de Constan
tinopol, în care se recunoaşte, în 
1885, autocefalia Bisericii Rega
tului României, se face mai în
tâi constatarea că Biserica Ro
mâniei a păstrat neclintită şi ne
ştirbită dreapta credinţă primită 
de la Mântuitorul Iisus Hristos 
şi de la Sfinţii Apostoli. Ca a- 
tare, acestei Biserici i se recu
noaşte autocefalia, adică drep
tul de a avea conducere proprie 
şi de a se administra de sine, 
fără amestec din afară. Sfântul 
Sinod al Bisericii Ortodoxe Ro
mâne este declarat „frate in Hris
tos si direct răspunzător Lui“, 
iar întâistătătorul Bisericii Ro
mâniei are datoria de a pomeni 
la Sfânta Liturghie pe Patriar
hul ecumenic şi pe ceilalţi pa
triarh i ai Bisericilor Ortodoxe 
surori, precum şi datoria de a 
se consulta şi a hotărî împreună 
cu ceilalţi întâistătători ai Bise
ricilor Ortodoxe cele ce privesc 
binele comun al Ortodoxiei.

în  esenţă, autocefalia este re
cunoaşterea m aturităţii spirituale 
şi a libertăţii administrative şi 
misionare a unei Biserici Orto
doxe dintr-o ţară  devenită stat 
independent.

De altfel, autocefalia a fost re
cunoscută în 1885, după ce în 
prealabil s-a realizat unirea 
Principatelor Române, în 1859, şi 
după Războiul de independenţă 
din 1877. Rangul de Patriarhie 
l-a  primit în 1925, după ce în 
1918 s-a realizat reîntregirea Ro
mâniei în hotarele ei fireşti.

Din punct de vedere bisericesc, 
autocefalia oa m aturitate spiri
tuală a unei Biserici locale are, 
potrivit Tomosului de autocefa
lie, două componente majore: li
bertate de conducere locală şi 
corespomsabilitate universală sau 
ecumenică.

în  principiul autocefaliei orto
doxe este depăşită unitatea de 
tip imperial centralist şi recu
noscută legitimitatea şi egalita
tea diverselor Biserici locale su
rori, unite cu Hristos şi întreo- 
lialtă prin aceeaşi învăţătură de 
credinţă, viaţă sacramentală şi 
disciplină canonică.

Biserica autocefală îşi alege 
episcopii şi pe întâistătătorul ei, 
Arhiepiscop, Mitropolit primat 
sau Patriarh, fără amestec sau 
confirmare de către o altă auto
ritate bisericească, externă.

Sfântul Sinod al Bisericii au
tocefale locale şi întâistătătorul 
lui au, însă, datoria de a păstra 
comuniunea ortodoxă universală. 
Autoritate'-’ sîipremă de condu
cere în  Biserica Ortodoxă_ au
tocefală este Sfântul Sinod 
prezidat de Întâistătătorul ei 
(Arhiepiscop, Mitropolit, sau 
Patriarh), iar la nivel ecume
nic sau universal autoritatea su
premă este Sinodul Ecumenic, 
prezidat de Patriarhul ecumenic 
de Constantinopol.

Principiul sinodalităţii şi al 
primatului ca slujire în interio
rul sinodalităţii este elocvent 
exprimat în canonul 34 apostolic 
care prevede că: „episcopii fie
cărui neam trebuie să cunoască 
pe cel dintâi dintre dânşii si să-l 
socotească pe el drept căpete
nie, şi nimic mai de seamă să 
nu facă fără încuviinţarea aces

tuia; şi fiecare să săvârşească 
numai acelea care privesc epar
hia sa, iar cel dintâi să nu facă 
ceva fără încuviinţarea tuturor, 
căci numai astfel va fi înţele
gere şi se va mări Dumnezeu 
prin Domnul in Duhul Sfânt: 
Tatăl, Fiul şi Sfântul Duh“. Aşa
dar, acest oanon constituie te
meiul cel m ai clar al înţelegerii 
ortodoxe a autocefaliei unei Bi- 
sene: iooale sau naţionale. în 
principiul sinodalităţii ortodoxe, 
unitatea nu se realizează în sens 
unic prin subordonarea tuturor 
faţă de unul singur (unus super 
cames), ci prin responsabilitatea 
reciprocă între primul şi toţi cei
lalţi (primus inter pares). Aşadar, 
prim atul în înţelesul ortodox nu 
se opune şi nu se suprapune si
nodalităţii, ci se integrează ei, 
astfel încât comuniunea Biserici
lor surori să poată deveni în is
torie o icoană a comuniunii Sfin
tei Treimi, în care Persoanele se 
recunosc şi se afirmă reciproc.

Biserica este şi devine în mo
dul cel mai intens Biserică în 
timpul săvârşirii Sfintei Litur- 
ghiii Euhairistice când aduce mul
ţumire lui Dumnezeu pentru 
toate darurile Sale şi în numele 
întregii lumi. De aceea comemo
rarea şi concelebrarea întâistă- 
tătorilor Bisericilor autocefale şi 
autonome surori în timpul Sfin
tei Liturghii Euharistice constituie 
afirmarea cea mai intensă a si

nodalităţii şi unităţii ortodoxe 
universale. Ea arată că Ortodo
xia este, deodată, locală sau na
ţională şi ecumenică sau univer
sala.

Pomenirea numelor tu turor în - 
tâistătătorilor Bisericilor Orto
doxe surori de către fiecare în - 
tâistătăiton, atunci când acesta 
slujeşte în ţara lui, exprimă 'atât i- 
coana personalităţii şi a demni
tăţii Bisericii fiecărui popor or
todox, în identitatea sa proprie, 
cât şi coresponsabilit-atea şi fră
ţietatea tuturor în faţa Sfintei 
Treimi Căreia îi sunt prezen
tate  Bisericile şi popoarele în 
diversitatea şi comuniunea lor.

Iată de ce evenimentul de la 
Bucureşti, al coliturghisirii atâtor 
întâistătători de Biserici Orto
doxe surori, este plin de semni
ficaţie şi de bucurie sfântă. Săr
bătoarea din aceste zile este ast
fel binecuvântare a Sfintei Tre
imi pentru Biserica şi poporul 
român, un dar aii Duhului Sfânt 
pentru Patriarhul nostru oare a 
împlinit anul acesta 45 de ani 
de slujire sfântă oa arhiereu al 
lui Hristos.

3. Aniversarea este comuniune 
şi apropiere între persoane şi 
popoare diferite.

Desigur, această aniversare nu 
este doar o sărbătoare a întâistă- 
tătorilor şi a Ierarhilor colitur-

ghisitori, ci o sărbătoare la care 
Prea Fericitul Patriarh Teoctist, 
Arhipăstorul şi Părintele spiri
tual al românilor ortodocşi, a in
vitat nu numai Arhipăstori ai 
Bisericilor Ortodoxe surori şi ai 
popoarelor ortodoxe, ci şi repre
zentanţi ai altor Biserici, culte 
şi popoare, reprezentanţi ai cle
rului şi credincioşilor, conducerii 
de Stat a României, reprezentanţi 
ai diferitelor formaţiuni politice 
şi ai diferitelor instituţii de cul
tură etc.

Când bucuria noastră este îm
părtăşită şi altora, ea devine şi 
mai bogată. Iar întrucât bucuria 
trebuie să fie trăsătura funda
mentală a vieţii creştine, aşa cum 
ne îndeamnă Sfântul Apostol 
Pavel zicând: „bucuraţi-vă, şi ia
răşi zic: bucuraţi-vă in Domnul“ 
(Filipeni 4, 4), rugăm pe Dumne
zeu să ne dăruiască cât mai des 
bucuria şi pacea care vin de la 
El atunci când persoane şi po
poare diferite se apropie întreo- 
lialtă şi recunosc împreună că 
Dumnezeu iubeşte pe toţi oa
menii şi toate popoarele pe care 
le-a creat şi le cheamă pe fiecare 
în parte şi pe toate împreună la 
viaţă şi bucurie veşnică întru 
slava Sa.

CUVÂNT PASTORAL
Către Şcoala Militară de maiştri „Traian Vuia“ din 

Mediaş, jud. Sibiu

Domnule comandant,
Domnilor profesori şi elevi,

îndatoriri importante faţă de 
Biserica noastră strămoşească 
m-au împiedicat să fiu astăzi în 
mijlocul dumneavoastră, unde 
cu multă amabilitate am fost in
vitat, spre a participa la aniver
sarea a 75 de ani de la înfiinţa
rea Şcolii de maiştri m ilitari- 
aviaţie din Mediaş, „Traian 
Vuia“. Vă trim it totuşi acest Cu
vânt pastoral, în calitatea mea 
de Părinte sufletesc al Transil
vaniei, Crişanei şi M aramure
şului, felicitându-vă şi făcân- 
du-vă urări de sănătate şi de 
bună sporire în tru  toate. De 
bună sporire în credinţa noastră 
strămoşească şi în iubirea de 
neam, în buna pregătire pentru 
apărarea hotarelor şi a fiinţei 
noastre naţionale.

Fiecare ostaş e sufletul între
gii naţiuni.

Pe umeri, în conştiinţa şi în 
braţul fiecăruia stă viitorul Pa
triei, libertatea şi veşnicia ei. în  
fiecare ostaş aşteaptă un erou, 
gata să se sacrifice pentru P a
trie, pentru seimeni, pentru glia 
în oare dorm moşii şi strămoşii 
noştri, cărora trebuie să le apă
răm moştenirea ce ne-au lăsat.

Fiecare colţ de pământ româ
nesc e sfânt.

Dumnezeu ne-a dat o Ţară 
frumoasă. Noi nu vrem nimic 
din ceea ce a dat Dumnezeu al

tora, vecinilor noştri, dar nici 
nu vom îngădui niciodată ca 
vreunul din ei să ne calce pă
mântul nostru.

In 1918 toţi românii s-au unit 
într-o Patrie mare, ca o pâine 
rotundă, împlinindu-me Cel de 
Sus un vis pe care nu-1 mai 
trăisem de pe vreme-a Daciei 
Felix, a Daciei fericite.

A trebuit apoi să trecem prin- 
tr-un  război cumplit, ca -să ne 
refacem hotarele Transilvaniei 
mutilate între 1940—1944, prin 
Diktatul de la Viena.

Dar mai avem, cum zicea poe
tul, „un vis neîm plinit“: Basa
rabia, Bucovina şi Ţinutul Her- 
ţei sunt dezlipite silnic de tru 
pul Ţării. Pâm ânturi româneşti 
din moşi strămoşi.

Dincolo de Prut, o Românie 
paralelă, mică, mai perpetuează 
încă o anomalie istorică, creată 
artificial ca să ne dezbine şi să 
nu fim puternici şi uniţi. Să 
sperăm că nu prea târziu ni se 
va face dreptate şi în Răsărit şi, 
Dumnezeul nostru al ro-mânilor, 
niu ne va lăsa prea mult despăr
ţiţi. Au mai rămas încă urmele 
unei împărăţii diabolice care, 
deşi s--a destrămat — e vorba 
de Uniunea Sovietică — mai are 
încă braţe de balaur care mai 
încearcă să supravieţuiască sub 
forma unor state hibride, pe 
care nici o gândire sănătoasă nu 
le poate admite. Ele nu sunt de
cât zvârcolirea din urm ă a unei

mari puteri care moare, dar 
care mai speră încă să-şi men
ţină stăpânirea peste păm ântu
rile furate din moşia altora, a 
noastră ia român/ilor. Până şi 
Biserica moscovită, îmbolnăvită 
de duhul stăpânirii altora, îşi mai 
menţine încă, fără nici un drept, 
ocupaţia asupra unei părţi a 
Bisericii Basarabiei. Trebuie să 
ştiţi însă că, basarabenii adevă
raţi, cei cu simţire românească, 
şi-au ales acum mitropolitul lor, 
cu numele de Petru, membru al 
Sfântului Sinod al Bisericii Or
todoxe Române.

Vă fac, domnilor, cele mai 
bune urări. Rog pe Dumnezeu 
să vă întărească, să vă ocroteas
că, pe dumneavoastră şi fami
liile dumneavoastirăi, Ţada în
treagă şi întreg neamul românesc 
de pre-tutindenea.

Harul Domnului nostru Iisus 
Hristos şi dragostea lui Dumne- 
zeu-Tatăl şi împărtăşirea Sfân
tului Duh, să fie cu noi cu toţi 
acum şi pururea şi în vecii ve
cilor, amin!

Al vostru al tuturor de tot bi
nele voitor

Dr. ANTONIE PLĂMĂDEALĂ 
Arhiepiscop al Sibiului

şi Mitropolit al Transilvaniei, 
Crişanei şi Maramureşului

Conduita ecumenică a Ortodoxiei
(Urmare din pag. a 3-a)

din istoria şi constituţia acésteia. Ea este o struc
tură identitară pentru cultura română. Numai 
Biserica a adresat poporului acest mesaj extraor
dinar: „Voi sunteţi seminţie aleasă, neam sfânt, 
popor agonisit de Dumnezeu . . .  Odinioară nu eraţi 
poporul Lui, acum sunteţi poporul lui Dumnezeu“ 
(I Petru, 2, 9—10).

în fine, problema eeumenismului local nu este 
o simplă opţiune pentru Biserica română, ci o da
torie. Două motive: a) mişcarea ecumenică este o 
istorie umană, istoria celor care vor reconcilierea 
în ţară, fără de care n -ar exista o schimbare de 
mentalitate. Misiunea ecumenică a Patriarhului 
Justinian, la sfârşitul celui de al doilea război -mon
dial, a fost salvatoare pentru creştinismul în Ro
mânia, î-n anii după 1948; b) Biserica ortodoxă trebuie 
să înveţe şi să educe pe credincioşii ei să fie ro
mâni, să trateze şi să iubească pe cei de altă lim
bă, mai m ult sau mai puţin ortodocşi, ca cetăţeni 
români. De aceea, România are o perm anentă ne
voie de simbolul Bisericii ortodoxe. Celelalte Bise
rici, Reformată şi Luterană, m inorităţi confesio
nale şi etnice, au luat obiceiul să critice în foru
rile ecumenice internaţionale, Biserica Română 
pentru că ar obţine privilegii speciale de la stat, 
în calitatea ei de „Biserică naţională“, fără ca să 
se intereseze de situaţia minorităţilor. Greco-cato- 
licii şi Baptiştii formulează aceeaşi critică. Toate 
aceste Biserici şi confesiuni sunt dependente de 
structuri bisericeşti din afară, iar misiunea lor este, 
înainte de orice, aceea de a reface reţeaua regio
nală sau -mondială a comunităţilor (confesionale şi 
etnice) simila-re (de pildă, Alianţa Mondială Refor
mată). în  plus, Bisericile occidentale sunt tentate 
să urmeze politica imperiilor europene de a nega 
structurile statale stabilite în secolele 19 şi 20. Bi
serica Română are însă o altă perspectivă eclezio- 
logică şi ecumenică. Ecumenismul nu se cugetă şi

se practică pe deasupra s-au contra Bisericii locale, 
partioulare, i-storice, natale. Nu există Biserica lo
cală fără elementele componente ale Bisericii uni
versale. Şi nici invers, catolicitate fără expresie lo
cală. Autonomia şi autocefalia naţională sunt con
cepte ecleziologice şi misionarfe.

în  fine, apărarea dreptei credinţe, combaterea 
sectarismului, prozelitismului, uniatismuilui, acest vo
cabular trebuie să fie bine explicat pentru a nu 
incita polemica inutilă şi intoleranţa nihilistă. P re
vestirile funeste despre consecinţele participării la 
Mişcarea ecumenică (răspândite şi de călugării de l-a 
Athos în România şi în ţările balcanice) pot să 
creeze o mare confuzie. Ori, deschiderea Ortodo- 
doxiei către Mişcarea ecumenică nu e incompa
tibilă cu misiunea Bisericii locale, naţionale, care 
nu părăseşte în nici un caz terenul identitar pro
priu. Fund-ament-alismul e însă mai periculos pen
tru  identitarte şi misiunea Bisericii locale decât par
ticiparea ei la Mişcarea ecumenică.

Im portant este ca Biserica Ro-mână să restau
reze integritatea şi unitatea corpului ei. Ce cred 
preoţii şi credincioşii despre Ortodoxia română? 
Oare sunt rupturile reale şi posibile între ierarhia 
bisericească şi popor, între conducerea Bisericii 
şi opinia publică? Care este patrimoniul şi care sunt 
virtuţile ei cu care se angajează în istoria acestui 
sfârşit de secol şi de mileniu, pe plain naţional, eu
ropean şi ecumen-ic? Ea nu poate controla acum 
nici pluralismul confesional, -nici cel cultural, care 
au devenit evidenţe comprehensibile, dar poate să 
stimuleze o pastorală şi o conduită spirituală de an
samblu, care să unească pe toţi: cei ce a-u încre
dere î-n Ortodoxie, cei ce se îndoiesc de ea şi cei ce 
aşteaptă garanţii sensibile de la ea. Este urgent 
ca Biserica, pentru a răspunde „primejdiilor“, a 
căror natură ex-actă nu este pe deplin cunoscută 
(prozelitismul, ecumenismul), să convoace un şipod 
general oare să determine ce se întâmplă în Sâ- 
nuLèisaricii şi în ţară.
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CATEHISMUL DIACONULUI CORESI
BRAŞOV — 1559

Până Ia 1921, când la expoziţia organizată la 
Sighetul Marmaţiei, cu prilejul adunării generale a 
ASTREI, profesorul braşovean Andiéi Bârseanu gă
seşte „un volum afumat“, expus de preotul Artemiu 
Anderca din comuna Ieud-Maramureş, nu se ştia 
nimic despre Catehismul diaconului Coresi, cum nu 
se ştia aproape nimic nici despre Catehismul din 
1544 de la Sibiu tipărit de Filip Moldoveanul. Du
pă ce Andrei Bârseanu prezintă Academiei Române 
volumul, remarcând între colegatele volumului şi 
■două texte coresiene (Catehismul şi Pravila), inte
resul pentru cunoaşterea adevărului despre Cate
hism este impresionant, fiind considerat nu numai 
primul text românesc coresian, dar şi cel mai con
troversat cu privire la „predestinaţia" sa misionară 
.(fiind apreciat de unii cercetători ca rezultat al re
formei luterane şi chiar husite în Transilvania).

In conţinut, volumul, aflat azi în fondul de manu
scrise al Academiei Române (mss. 5032) include 
prin colegare mai multe texte slave şi româneşti (un 
pomelnic, începutul slujbei de la miezul nopţii, o 
Evanghel e învăţătoare (cca. 70 f.), un scurt text 
din Minei, „manuscrisul de la Ieud — incluzând 
cunoscuta legendă a Duminicii), între care şi cele 
două texte coresiene, Pravila Sfinţilor Apostoli (şi 
în limbă slavă şi limbă română) precum şi textul 
.incomplet al Catehismului. Cele 11 iile ale acestui 
ult.m text, pe care, fără ezitări, toţi cercetătorii îl 
atribuie diaconului Coresi, cuprind un fragment din 
predoslovie, Decalogul, Crezul niceo-constantinopo- 
litan, Tatăl nostru, Botezul şi Cuminecătură — o e- 
rind, desigur, ipoteza că textul nu se reduce Ia atât.

Filigranul hârtiei şi corpul de litere I (după cla- 
sificar. a filigranologului Ferenc Hervay) dovedesc 
că tipărirea s-a făcut în aceleaşi condiţii în care 
s-au editat primele tipărituri braşovene ale diaco
nului Coresi: Tetraevanghelul românesc, Tetraevan- 
ghelul slav (1562), Psalt rea (1570) şi Liturghierul 
românesc (1570), certiiicându-se nu numai localiza
rea, dar şi mediul ortodo : în care se tipăreşte şi 
carte slavă şi în limbă română.

Datarea textului a avut ca suport documentar in
formaţia celor doi cronicari saşi braşoveni, contem
porani evenimentelor, Simon Massa şi Marcus Fuci, 
care consemnau ca eveniment îaptul că în ziua de 
12 martie 1559 autorităţile braşovene piedau festiv 
şi o.ic.al un catehism bisericii Sf. Nicolae din 
Şchei, „spre învăţătură“, gest pe care unii cercetă
tori l-au interpretat ca o acţiune de „re.ormare“ a 
ortodocşilor d.n Şchei.

Fiind prima carte braşoveană în limba română, 
tipărită de diaconul Coresi, trebuie să înţelegem în 
gestul autorităţii locale — întâi de toate — o aţro- 
bare oficială, în condiţiile în care preoţii bisericii 
(lane, Minai, Oprea, Torna ş. a.), contemporani tipa
rului co esian, s.ujeau ca „scriitori la cetate“, în
deplinind pentru autor tatea locală, nu numai mun
ca de tălmaci, dar şi pe aceea de diplomaţi pen
tru relaţiile oficiale ale Braşovului cu toate ţinutu
rile româneşti. Şi în acest caz „predarea" acestui 
text apare, ca un act de îngăduinţă faţă de romă ii 
din Şchei, care, după cum se ştie, trebuiau să ape
leze la aprobarea ofic.al.tăţii braşovene şi pentru 
construirea bisericii, a şcolii, dar şi pentru intra
rea în cetate pentru cumpărături sau pentru „a des
chide prăvălie la stradă , deci şi pentru loiosirea 
unei că.ţi de asemenea importanţă.

S-a făcut mult caz cu privire ia „influenţa lute
rană“ asupra tipăriturii diaconului Coresi, şi prin 
faptul că acest text include doar cele două Taine: 
Cuminecătura şi Botezul şi piin aceasta se subor
donează Catehismul lui Coresi celui lansat de refor

matorul german Martin Luther la 1529. Se ştie însă 
că în fragmentara prefaţă a textului se men.ionează 
că încred nţarea de a se tipări textul aparţine epis
copului Sava al Transilvaniei, iar cartea este dedi
cată mitropolitului Efrem din Ţara Românească. E- 
xistă supoziţii şi cu privire la faptul că la data ti
păririi Cazaniei I a diaconului Coresi (1561) Cate
hismul n-ar fi fost tipărit, întrucât în prefaţa aces
tei tipărituri nu este amintit, aşa cum fuseseră a- 
mintite celelalte cărţi. în acest caz s-a emis ideea 
că autoritatea locală a o erit bis ricii Catehismul 
de la Sibiu spre a reforma biserica românilor, iar 
cronicarul german Joseph Teutsch consemnează că 
a fost fără n ci un rezultat. Şi în acest caz tipări
tura coresiană apare ca o ripostă a intenţiilor de 
reformare din partea autorităţii locale. De altfel, 
diaconi 1 Coresi, însuşi, menţionează în fragmentul 
de predoslovie păstrat că „neşte creştini buni" au 
tradus textul (Caiehismului) în limba română, par
că tocmai pentru a alunga orice îndoială din par
tea celui care foloseşte cartea aşa cum consemnase 
şi în Tâlcul" Evangheliilor, spunând între altele: 
„dacă am cetit, bine am socotit şi am aflat că toa
te tălcu.esc şi mie toate plăcură şi am scris cu ti- 
pariul vouă, fraţilor româ ii or să vă fie pre învăţă
tură şi vă rog fraţii mei să cetiţi şi bine să soco- 
ti,i că veţi vedea voi înşivă cum că e mărgăritariu 
şi comoară ascunsă intr-însele“ (transcriere l.te- 
rară).

Astfel şi în Catehism, pasajul „scoasem slânta 
Evanghelie şi zece cuvinte (n. n. Decalogul) şi tatăl 
nostru şi Credinţa Apostolilor (n. n. Faptele Apos
tolilor) să înţeleagă toţi oamenii clne-s rumâni creş
tini“ este tot atât de explicit pentru misiunea dia
conului Coresi de apărător al credinţei ortodoxe. 
Ea este argumentată în continuarea textului prin a- 
firmapa: „In sfânta bisearecă mai vârtos e a grăi 5 
cuv.nte cu înţeles decât 10 mie de cuvinte neî te
lese în limbă striină“ — text regăsit în Evanghe
liarul din 1561 şi alte texte coresiene.

In ţaţa oricărei subordonări luterane pentru car
tea coresiană stă faptul că în Catehism 1 său dia
conul Coresi include Crezul în formularea niceo- 
constantinopolitană, fără filioque şi nu cel atana- 
sian sau apostolic, întrebuinţat de celelalte religii 
sau secte.

De asemenea, regăsirea aceluiaşi text al Catehis
mului în manuscrisul preotului Grigore din Măhaci 
(1607), în Codicele Sturdzanus şi în Cod cele Mar
ţian (toate de veac XVII), deci post coresiene, este 
încă o dovadă a caracterului ortodox al textului 
coresian.

Poate atunci când vom avea posibilitatea să cu
noaştem şi catehismele care circulau, până în vre
mea diaconului Coresi în spaţiul ortodoxiei (la 
sârbi, bulgari, greci ş. a.) se vor putea trage cu to
tul alte concluzii, cercetarea fiind abia la începutu
rile ei.

Note
1. * * * * „Documente şi însemnări româneşti din

secolul al XVI-lea, text stabilit şi indice de
Gheorghe Chivu, Magdalena Georgescu ş.a.,
Bucureşti, 1979;

2. Ion Gheţie, Alexandru Mareş, Originile scrisu
lui în limba română, Bucureşt , 1985;

3. * * * Manuscrisul de la Ieud, ediţie de Mirela
Teodorescu şi Ion Gheţie, Bucureşti, 1977;

4. P. P. Pănaitescu, începuturile şi biruinţa scrisu
lui în limba română, Bucureşti, 1965;

5. Nicolae Sul.că, Catehismele româneş i din 1544
(Sibiu) şi 1559 (Braşov), Tâigu Mureş, 1936.

Vasile Oltean

Rolul cărfilor duhovniceşti în formarea spirituală 
şi misionară a viitorilor preoţi

Se ştie că în studiul Teologiei se trece de obicei 
p rin  două stadii succesive. Cel dintâi cuprinde cu
noştinţele de istorie bisericeacă şi studiul Sfintei 
Scripturi; exegeza ei, cu toate ştiinţele auxiliare. 
Cel de al doilea stadiu este reprezentat cu deose
bire prin studiul dogmelor, al moralei şi prin dis
ciplinele ce alcătuiesc Teologia pastorală. Aceasta 
urm ăreşte să formeze buni păstori prin însuşirea 
artei bunei conduceri a obştei creştine pe calea 
mântuirii.

în  completarea acestor preocupări, disciplina nou 
introdusă în studiile teologice, respectiv Formarea 
duhovnicească şi misionară a viitorilor preoţi, vine să 
întregească pregătirea acestora în domeniul vieţii 
lăuntrice, a trăirii adevărurilor de credinţă învă
ţate, să determine formarea a ceea ce numim în 
deobşte, un om duhovnicesc. Este nevoia de a com
pleta studiile teoretice cu deprinderile duhovni
ceşti, acele care fac nu numai frumuseţea vieţii şi 
asigură calea spre mântuirea sufletului, ci şi cheia 
succesului în pastoraţie. Omul duhovnicesc din 
preotul păstor de suflete este şi un bun misionar. 
El predică pe Hristos nu numai prin predici şi ca
teheze rostite de pe amvon, ci şi prin strălucirile 
harului care emană din fiinţa lui înduhovnicită. 
în  această privinţă, cărţile duhovniceşti, tezaurul 
de mare preţ al Ortodoxiei ne vin în ajutor. Ro
lul acestor cărţi este subliniat şi motivat de pă
rintele Stăniloae care spune că „deşi aceste cărţi 
se adresează în primul rând monahilor, în Biserica 
Ortodoxă nu este o linie de separaţie netă între 
v iaţa monahului şi viaţa creştinească în general 
(adăugăm noi, cu atât mai puţină deosebire este 
între viaţa monahilor şi oea a clerului de mir), în 
ce priveşte îndatoririle morale. Fiecare este dator 
să se înalţe cât mai mult spre idealul desăvâr
şirii; fiecare este dator să lupte pentru curăţirea 
de patimi şi pentru dobândirea virtuţilor care cul
minează în dragoste. Este vorba numai de o deo
sebire graduală . . .  nu una oailitativ deosebită“. 
Necesitatea cunoaşterii şi studiul cărţilor duhovni
ceşti şi a operelor Sfinţilor Părinţi, în general, este 
subliniată prin cuvintele: „Vorbim despre Dumne
zeu cu multă simţire, cunoaştem destul de bine 
dogmele credinţei noastre şi spunem multe gene
ralităţi interesante despre Ortodoxia noastră . . .  
cu toate acestea nu ştim îndeajuns cum să le pre- 

, facem metodic în valori practice, în puteri care să 
ne transforme din zi în z i . . .  Sfinţii Părinţi sunt 
maeştri neîntrecuţi într-o ştiinţă pe oare noi am 
lăsat-o să ne fie răpită, în ştiinţa sufletului, care 
e cea mai scumpă realitate după Dumnezeu. Din- 
tr-o  mulţime de motive trebuie să ne întregim 
îndeletnicirile spirituale cu această ştiinţă a pre
facerii în  valori practice a tezaurului credinţei, um- 
plându-ne sufletul cu substanţa densă a trăirii re
ligioase precis îndrumate, cum nu este decât cea 
ortodoxă“ (După, D. Stăniloae, Cuvânt înainte la

volumul Filocalia sfintelor nevoinţe ale desăvâr
şirii, Vol. I, Ed. I, Sibiu, 1947, p. VIII—XI).

*
Meditând îndelung asupra rolului pe oare căr

ţile duhovniceşti îl pot avea în formarea şi creş
terea duhovnicească a tinerilor studenţi; ţinând 
cont de faptul că în planul de învăţământ există 
şi o „disciplină de Teologie morală şi spiritualitate 
ortodoxă“, cu teme luate din Volumul III al ma
nualului de Teologie morală semnat de Părintele 
Stăniloae, spre a nu ne repeta, credem că disci
plina nou înfiinţată de Formare duhovnicească ar 
trebui să se întemeieze îndeosebi pe aceste cărţi 
aranjate după principiul paulin, adică începând cu 
cele mai uşor de înţeles, „cu laptele“ credinţei, şi 
crescând, apoi, cu cele mai grele, „cu bucatele“ 
mai greu de mistuit (Cf. 1 Cor. III, 1—2; Evrei V, 
12). Astfel, pentru începători (Anul I), se pot utiliza 
trei din aceste cărţi, şi anume: Mântuirea păcăto
şilor, Războiul nevăzut şi Hristoitia, ultimele două 
fiind opere ale cunoscutului monah Nicodim Aghio- 
ritul, pentru orele de curs. Pentru cele de semi
nar am putea da selecţiuni din Vieţile Sfinţilor, 
a căror cunoaştere e de mare importanţă în viaţa 
duhovnicească.

Pentru Anul II, de curs, făcând un pas înainte 
pe treptele formării duhovniceşti, am putea utiliza 
selecţiuni dim Patericul vechi (egiptean), cu selec
ţiuni din Patericul românesc al părintelui Ioanichie 
Bălan. Studenţii ar putea alege, ca teză de seminar, 
pe vreunul dintre sfinţii români.

Pentru anul III, curs, recomandăm selecţiuni din 
Filocalia, din volumele I—VIII, orientâmdu-ne asu
pra autorilor şi textelor mai uşor de înţeles, cu 
învăţături practice pentru viaţa duhovnicească, tex
tele putând fi utilizate în predici (metafore, com
paraţii, cuvinte alese). Pentru orele de seminar, se 
pot folosi spicuiri din cartea părintelui Ioanichie 
Bălan, Vetre de sihăstrie românească.

în  sfârşit, pentru anul ultim, la care sunt pre
văzute ore de curs abia pentru semestrul I, propu
nem, tot din Filocalie (Volumele IX - XII), selecţiuni 
din cei doi mari autori, Sfântul loan al Scării, Scara 
paradisului (lecturi şi tâlcuiri) şi din Isaac Şirul, 
Cuvinte. . .. de o deosebită importanţă. Se pot a- 
dăuga lecturi din Urmarea lui Hristos după posi
bilităţi, şi din cartea părintelui mitropolit Serafim, 
Isihasmul, tradiţie şi cultură românească. Pentru 
orele de curs, câte se vor mai putea afla, ar putea 
fi de folos să se utilizeze cartea părintelui Ioani
chie Bălan, Convorbiri duhovniceşti, în vol. II, în 
deosebi, convorbirea cu părintele Dumitru Stăniloae 
(ciroa 120 de pagini), cu întrebări şi răspunsuri, o 
adevărată sinteză a problemelor vieţii duhovniceşti. 
Mai pot fi luate în considerare studii ale unor au
tori contemporani, între care amintim pe Alexandre 
Schmemann, Euharistia, Taina împărăţiei; teologul

De te voi uita Basarabie, uitată să fie
dreapta m ea!

Binecuvântat să fie Dumnezeu, Tatăl, Fiul şi 
Sfântul Duh care ne-a ajutat să ne întâlnim  astăzi 
în Iaşi, basarabeni, bucovineni şi locuitori din Ţi
nutul Herţei.

Unii venim din interiorul României, unde ne-am 
refugiat, am fugit din calea vălătucului sovietic 
cotropitor, acum o jum ătate de veac, alţii aţi ve
nit acum din Basarabia, Bucovina şi Ţinutul H er
ţei unde o jum ătate de veac aţi fost refugiaţi în 
suflete, în inimi şi în simţire românească. Şi, din 
păcate, toţi basarabenii şi românii mai suntem încă 
în stare de refugiu, până când ne vom regăsi între 
graniţele istorice, fireşti, ale neamului nostru ro
mânesc.

în tr-o  zi ca aceasta trebuie să ne amintim şi de 
cei care nu mai pot fi cu noi. Mă gândesc la cei 
care au m urit departe de casele lor, dar mai ales 
mă gândesc la cei care, mai rău decât noi cei care 
am lugit în interiorul Ţării şi, mai rău decât cei 
pe care urgia năvălirii i-a prins sub ocupaţie, au 
fost smulşi tâlhăreşte, la miez de noapte, cu fami
lii cu tot şi deportaţi în Siberia, prefăcuţi în sclavi, 
în mine subterane şi în păduri nesfârşite, şi con
damnaţi la moarte înceată, prin foame şi frig. 
Cum să-i uităm pe aceştia? Evreii cântau cântece 
de jale la râul Babilonului: „De te voiu uita Ieru- 
salime, uitată să fie dreapta mea“. De te voi uita 
Basarabie, uitată să fie dreapta mea. Aşa au cân
tat şi mai cântă basarabenii aflaţi în refugii. Aşa 
vor fi suspinat cei deportaţi în Siberia. Aşa trebuie 
să plângem şi noi peste amintirea celor deportaţi: 
„De vă vom uita, uitată să fie dreapta noastră!“ 
Sute de mii au fost m artirizaţi prin foame, prin 
frig şi muncă istovitoare. Au m urit cu gândul 
întors spre livezile şi viile de acasă, spre casele cu 
pridvor şi cu muşcate în ferestre, spre bisericile 
în care au fost botezaţi, spre pământul mănos dintre 
P ru t şi Nistru. Nu le-a slujit preot la înmormân
tare şi i-a înghiţit pământ străin.

Aş vrea să prind într-o frază care să adune la un 
loc toată simţirea noastră a celor care ne-am re
fugiat în 1940 sau în 1944, şi care să aibă valoare 
de jurăm ânt sfânt şi de sfântă m ărturisire: Nici 
unul din cei care au fugit atunci din calea năvă
litorului, n-a plecat cu alt gând, decât cu gând de 
întoarcere. Nimeni n-a crezut că pleacă pe drum  
fără întoarcere. Toţi şi-au lăsat casele cu covoare 
pe pereţi, cu vitele în grajduri, hambarele pline. 
Le-au lăsat în grija vecinilor, oare rămâneau pe 
loc, cu rugămintea de a le găsi întregi la întoar
cere.

Când a început fuga cea din urm ă în 1944, răz
boiul nu se terminase şi credinţa în dreptate nu 
murise. Dar a venit în 1944 ocupaţia. Aceeaşi care 
se abătuse asupra Basarabiei şi în 1940. Aş vrea 
să nu treacă nici cuvântul, nici realitatea istorică, 
fără să se înţeleagă în chip limpede că a fost o 
ocupaţie. Nedreaptă. Silnică. Termenul are consa
crare şi valoare istorică precisă. Antiteza de as
tăzi nu poate fi alta decât eliberarea de sub ocu
paţie. Ocupaţia indică o situaţie fără acoperire 
nici în drept, nici de opţiune. E abuz. E nedreptate. 
E violenţă.

Şi iată că au trecut de atunci mai m ult de cinci
zeci de ani. Mulţi au murit. Au mai apărut în 
ultima vreme şi câteva raze de lumină. Nu din 
conştiinţa ocupanţilor, ci din voia lui Dumnezeu. 
Apoi demoni de Yalta şi de Malta şi ucenicii lor 
au început din nou să reconstruiască imperiul rău 
lui, al dezbinărilor şi al nedreptăţii.

„Alte măşti, aceeaşi piesă“, cu aceiaşi regizori 
din capitala răului veacului.

Dacă nu istoria, Dumnezeul istoriei îi va ruşina 
în cele din urmă. Adevărul are .biruinţa în chiar 
definiţia sa. Istoria nu-i va reţine pe cei care 
întârzie unirea Basarabiei şi a Bucovinei cu Ţara, 
decât în paginile ei negre. Ii spuneam nu de mult 
unui om politic basarabean, de altfel inteligent dar 
bun jucător pe sârmă, că ar fi bine să observe, ea 
român ce este, că peste 30 de milioane de români, 
câţi există în lume, nu sunt de acord cu politica 
domniei sale.

Oare chiar să nu însemneze aceasta nimic?
Mi s-a părut că a vibrat la argument. Dacă ar fi 

chiar mare gânditor politic şi bun român ar şti 
cum să iasă din mrejele unor socoteli mărunte şi 
de circumstanţă politică, şi ar putea să ne ofere 
o surpriză. Ar putea, dar tare mă tem că îi lip
seşte harul măreţiei. M-aş bucura să fiu contra
zis într-o zi!

Speranţa n-a murit. Speranţa nu moare. E în 
firea ei să nu moară. Şi atâta vreme cât speranţa 
rămâne vie, unitatea românească se va reface între 
hotarele ei oare merg până acolo unde se vorbeşte 
limba română şi se simte româneşte. Acesta e pă
mântul pe care ni l-a  dat Dumnezeu nouă româ
nilor.

Basarabia şi Bucovina şi Ţinutul Herţei nu s-au 
rupt niciodată din propria lor voinţă de trupul 
Ţării. întotdeauna rupturile au fost silnice. Şi, 
oricât m-aş strădui, mintea mea nu poate înţelege 
cum de se pot împăca unii cu silnicia. Ba chiar, 
sunt unii oare, incredibil, încep să numească silni
cia binecuvântare, şi s-o creadă privilegiu. Şi aşa, 
păşim pe un teren care se va descoperi uşor a fi 
fost al trădării şi al ruşinii.

E drept, istoria orbită de ţesătorii de dezastre 
mai creează îijcă, peste capetele noastre şi în ciuda 
adevărului şi a dreptăţii, stări şi hotare artificiale, 
hibride. Pot ele dura? Avem un exemplu recent în 
faţă: Germanii învinşi n-au putut răbda două state 
germane şi, zidul Berlinului, considerat şi dorit 
etern, şi consfinţit prin tratate u ltraparafate de 
marile puteri, a căzut. Germanii s-au dovedit per-

grec Panayotis Nellas, Omul animal îndumnezeit; 
Leonid Uspenski, Teologia icoanei, etc.

Deşi nu pretindem că alegerea noastră ar fi cea 
mai potrivită pentru realizarea idealului formării 
de oameni duhovniceşti, avem convingerea că u tili
zarea cărţilor duhovniceşti nu poate lipsi din an- 
pnmiwm studiFor teologice. Viaţa duhovnicească 
lăuntrică nu rămâne ascunsă în inima preotului. 
Calitatea manifestărilor din afară. în exerciţiul 
slujirii preoţeşti, izvorăşte din această viaţă lăun
trică, duhovnicească, dar efectele se văd în lucra
rea misionară. Pastoraţia noastră misionară nu are 
drept obiectiv tendinţe de prozelitism, ci preocu
parea de a ne întări credincioşii în credinţa cea 
dreaptă, în trăirea acestor adevăruri de credinţă, 
păstrând astfel „unitatea credinţei“ şi prin aceasta 
„împărtăşirea Sfântului Duh“ în Biserica străm o
şească, factor de seamă al unităţii întregului po
por, piatra de temelie a existenţei lui prin veacuri 
şi a dăinuirii lui în viitor.

Cărţile duhovniceşti, perle de mare preţ în te
zaurul Ortodoxiei, ne pot ajuta în atingerea aces
tor năzuinţe sfinte.

Preot prof. dr. Gheorghe Liţiu

severenţi şi curajoşi, ei care au  pierdut al doilea 
război mondial.

Oare să fim noi mai proşti şi mai lipsiţi de 
imaginaţie politică decât germanii? Ne vom face 
la nesfârşit de râs în faţa lumii? Că suntem prinşi 
în nişte jocuri politice, care se fac peste capetele 
noastre de către marile puteri, care ne socotesc mo
nede de schimb în aranjamentele dintre ele, cine nu 
ştie? Dar chiar nu avem nici o putere să ieşim 
din ele? Germanii cum au ieşit?

Şi-apoi, cum de ne lăsăm sfârtecaţi, îm părţiţi, 
cum de facem jocul altora în numele unei demo
craţii prost înţelese care împarte Basarabia în re- 
publicuţe m ărunte în care, aluvionari prim iţi când
va cu bunăvoinţă, sau năvălitori în locul deporta
ţilor în Siberia, vor acum să ne domine şi să îm
partă Basarabia în formaţiuni statale care să îm
piedice unirea? Doamne fereşte, să nu păţească 
basarabenii oa arabul cu cămila lui. Arabul stătea 
în cort şi lângă cort cămila lui. La un moment dat 
cămila şi-a băgat nările în cort şi s-a rugat să fie 
lăsată să-şi adăpostească nasul, că afară era mare 
furtună de nisip. Arabul a lăsat-o. Apoi cămila a 
cerut s-o lase să-şi bage tot capul în cort, apoi 
jum ătate de corp şi, apoi, a intrait cu totul în cort 
şi l-a dat pe arab afară, că nu încăpeau împreună 
în cort.

Oare se doreşte ca românii din Basarabia să a- 
jungă în situaţia arabului din parabolă?

M-am gândit m ult dacă e bine să abordez aici 
şi situaţia Bisericii din Basarabia. Nu poate fi tre
cută cu vederea.

De bine, de rău Moldova se pretinde stat inde
pendent şi, caută să afle de pe unde poate, ce 
limbă vorbeşte! Uzanţe şi situaţii internaţionale de 
circumstanţă consfinţesc această anomalie, pe care 
orice român o consideră trecătoare. S-ax părea că 
se încearcă totuşi, cu timiditate uşor de înţeles, 
dar şi fină diplomaţie, o politică de independenţă 
şi suveranitate, şi se fac eforturi de eliberare de 
sub „protecţia“ — citeşte ocupaţia — m ilitară a 
Armatei a XlV-a, precum se ştie, rusească. Unii 
fac însă eforturi de menţinere a ei, sub altă formă. 
Se pare că s-a alcătuit şi s-a aprobat un Protocol 
de menţinere a ei, pe timp nelimitat. Ea stăpâ
neşte astfel şi teritorii şi suflete. Acest Protocol e 
mai mult şi mai rău chiar decât Armata a XlV-a 
ca atare. E vorba de Statutul de funcţionare a Bi
sericii Ortodoxe din Republica Moldova, oare ră 
mâne de bună voie sub jurisdicţia Patriarhiei 
Moscovei.

Să precizăm: S. S. Patriarhul Rusiei poartă ti t
lul şi este Patriarh al Moscovei şi al întregii Ru
sii. Mai este Republica Moldova parte a Rusiei? 
Bisericeşte, din păcate, da. Eliberarea, independenţa 
şi suveranitatea Republicii nu operează şi în Bi
serică. Aici e aservire, supunere, umilinţă, umilire, 
ocupaţie.

Să mai enunţăm câteva date istorice incontes
tabile:

în  1812, în 1940 şi în 1944 ocupaţiile ruseşti şi 
sovietice ale Basarabiei au atras imediat şi anti- 
canonic şi ocupaţiile bisericeşti. Biserica Rusiei şi-a 
instalat ierarh în Basarabia, fără acordul Bisericii 
Ortodoxe Române. întotdeauna a fost aşa. Ocupa
ţia bisericească a urm at concomitent ocupaţia po
litică. Acum situaţia e chiar mai rea. în tr-o  „ţară“ 
care se pretinde eliberată politic, ocupaţia biseri
cească a Moscovei rămâne, a rămas exact ca şi o 
ocupaţie politică. O situaţie mai absurdă nici că 
se poate. Ce se întâmplă, Doamne, cu mintea ba- 
sarabenilor?

Sigur, nu Patriarhia Moscovei a deportat sutele 
de mii de basarabeni în Siberia. Dar a protestat 
vreun ierarh moscovit împotriva deportărilor?

De curând m-am întâlnit cu un înalt cleric basa
rabean. Am încercat să discut cu el această pro
blemă. Mi-a prezentat nişte argumente la care 
doar un ocupant întotdeauna im pertinent poatè 
apela, împotriva evidenţei şi a adevărului istoric, 
în  cele din urmă a mai rămas cu un singur argu
ment: , Ştiţi — mi-<a spus — noi îl pomenim pe 
patriarhul Moscovei fără să spunem că e al Mos
covei şi al întregii Rusii. îi spunem doar nu
mele“!

— De ce, părinte? Să-ţi spun eu de ce. Pentru 
că vă e ruşine de voi înşivă şi de popor, să vă 
prezentaţi în Biserică şi acum, ca sclavi ai Mos
covei şi ai Rusiei. Vezi? Toată pasărea pe limba 
ei piere. Chiar voi simţiţi că ceea ce faceţi e o ne
legiuire şi vă ascundeţi de popor. încercaţi să-l 
minţiţi. Faceţi în continuare temeoeli ocupantului. 
Biserica Republicii Moldova e capul de pod al 
Moscovei rămas în Basarabia. Perpetuaţi ocupaţia. 
Faceţi temeneli ocupantului care a deportat în Si
beria sute de mii de basarabenii. E oa şi cum le-aţi 
zice: „Mulţumim că ne-aţi măcelărit! Mulţumim 
că ne-aţi deportat în Siberii ucigaşe ca să aduceţi 
aici, în locul românilor deportaţi, ruşi de pe cine 
ştie unde. Mulţumim că ne-aţi adus ierarhi care nu 
ne cunoşteau limba iar' cei de azi nu ne cunosc 
sufletul. Vă aşteptăm mereu la noi. Veniţi în in
specţie. Acceptaţi-ne impozitele grase pe care vi le 
trimitem şi acum la Moscova. Mai suntem vreo 
60—70 °/o de români. înduraţi-vă şi ne mai împu
ţinaţi! în Siberia mai sunt locuri! Noi ne rugăm 
în toate ecteniile din bisericile Moldovei noastre 
suverane să vă dea Dumnezeu sănătate şi gândul 
de a ne mai deporta când vă va veni bine. Ne-am 
bucurat mai lunile trecute că ne-aţi trimis aici un 
Mitropolit să ne inspecteze, că tare suntem ne
ajutoraţi. L-au primit şi mai marii Republicii şi i 
s-au închinat cu supunere şi recunoştinţă!“

Iată ce fac fiii pactului „nemuritor“ Molotov-Ri- 
bentrop.

A m urit ruşinea, domnilor, prea sfinţiţilor, prea 
cucernicilor basarabeni moscoviţi! Ruşinea elemen
tară a murit!

Dar n -a  m urit speranţa că Dumnezeul dreptăţii 
va face dreptate şi Românilor.

Ne-am adunat să ne afirmăm speranţa. Şi să ne 
aducem aminte de dreptul istoric şi de neam care, 
în 1918, după o ocupaţie rusească de mai mult de 
o sută de ani, a putut fi invocat ca principiu fun
damental al unirii pe veci a Basarabiei cu Ţara- 
mamă. Unirea în cuget şi ű r  simţiri n-a fost nici
odată zdruncinată. Din aceasta a izvorât cuvântul 
marelui nostru istoric Nicolae Iorga: „Nimic nu 
poate împiedica o naţiune de a se întoarce la uni
tatea ei primordială“.

Iată un crez şi un legământ!
Dr. ANTONIE PLĂMĂDEALĂ 

Mitropolitul Ardealului Crişanei 
şi Maramureşului

* Cuvânt la Congresul refugiaţilor, Iaşi, 30.VI. 
1995.
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P E T R U  B O E R I U
Rolul Creditului Băncii „ALBINA" în dezvoltarea vieţii social - economice 

a locuitorilor din Ocna Sibiului la sfârşitul secolului al X lX - le a
şi începutul secolului al X X - l e a

După instaurarea în 1867 a regimului politic dualist austro-ungar în 
Transilvania şi Banat au apărut perspective noi, favorab le pentru 
dezvoltarea relaţiilor de producţie capitalistă în agricultură şi indus
trie.

Decretarea legislativă şi introducerea în această perioada de avânt 
economic a sistemului liberal comercial capital st, alături de acumu
larea internă de capital financiar şi d= sporire a construcţiilor de căi 
ferate, au constituit principalii factori de natură politică şi economică 
care au favorizat apariţia unei complexe reţele bancare şi de case de 
economii, săseşti, maghiare şi româneşti, cele mai multe implicate în 
finanţarea agriculturii şi manufacturilor capitaliste din această zonă 
economică a monarhiei dualiste.

In cursul perioadei 1867—-1873, la Sibiu, unde deja funcţionau cu 
realizări financiare notabi.e, două bănci importante: „He,mannstâdter 
Algemeine Sparkassa“ (1841) şi Societatea mixtă de as gurare româno- 
săsească „Transilvană“ (1868) s-au înfiinţat în această perioadă de as
censiune a relaţiilor capitaliste din economie, alte două institute ban
care, care vor avea un rol determinant în dezvoltarea agriculturii 
transilvane şi bănăţene: Institutul de credit şi economii „Albina“ (1872) 
şi „Boden Credit Anstalt“ (1873).

Prin apariţia în reţeaua de credit transilvăneană a Băncii „Alb na“ 
se trece la o perioadă de atragere, organizare temeinică a creditului 
românesc şi de acordare de împrumuturi ipotecare, pe termene lungi, 
ţăranilor români din Transilvania şi Banat, fapt ce va avea consecinţe 
importante în schimbarea raporturilor diferenţiate, dintre marea pro- 
pr.etate a grofilor maghiari, dominantă în agricultură şi mica proprie
tate ţărănească românească.

Prevederile din „Programul Institutului de credit şi de economii „Al
bina“, justi.ică existenţa acestei bănci, pe temeiul că „terenul econo
mic naţional (românesc) nu mai poate fi aşadar neglijat din parte-ne, 
fără a păcătui contra celei dintâi şi mai sfinte datorinţe a conservării 
proprii“. în acest program inaugural conducerea băncii dădea asigu

rări sigure că prin operaţiunile sale de credit Institutul „Albina" va 
promova de la început interesele de organizare economică ale ţărani
lor români.

După eşecul evident şi sigur, suferit de bancă, prin desfiinţarea re
uniunilor de credit nerentabile financiar, conducerea Institutului de 
credit „Albina“ transformă în 1878, banca într-o societate de ac.iuni, 
prin inte. mediul căreia se pun bazele de formare şi susţinere a siste
mului bancar românesc din Austro-Ungaria.

Consecinţele pozitive ale acestei rodnice activităţi bancare au favo
rizat apari ia şi consolidarea burgheziei româneşti, au dus la dezvolta
rea gospodăriilor rurale româneşti din Transilvania şi Banat, antre
nate atunci în proce ul de concurenţă capitalistă în economie şi a 
contribuit decisiv Ia r dicarea nivelului de viaţă social-economică şi 
culturală de civilizaţie a poporului român din aceste provincii integra
te monarhiei austro-ungare şi a culminat cu af rmarea idealurilor na
ţionale până la desăvârşirea unităţii naţionale de la 1 decembrie 1918.

In activitatea permanentă de atragere a depunerilor în conturile 
băncii şi de acordare a împrumuturilor financiare sol citate de clien
tela ţărănească, în promovarea intereselor econom ce şi sociale, un rol 
determinant l-au avut agenţii de credit sau bărbaţii de încredere ai 
băncii sibiene, recrutaţi din rândul preoţilor, învăţătorilor, funcţiona
rilor publici, avocaţilor etc., cu domiciliul în principalele localităţi ru
rale din Transilvania şi Banat, care cunoşteau s.tuaţia economică şi 
nevoile ţăranilor români din zonele lor de activitate profesională şi 
puteau oferi recomandări pentru consătenii lor şi care asigurau ga
ranţiile şi ipotec le posibile pentru împrumuturile acordata de bancă, 
individual, pe familii sau unei comunităţi rurale, în diverse scopuri, 
cum erau cele privitoare la cumpărare de terenuri agricole, vite, ca;, 
unelte agricole sau construcţii de case.

Reţeaua agenţilor rurali avea o dublă misiune, în primul rând a- 
(Continuare in pag. a 7-a)

Prof. Mircea Stoia

Protopop stavrofor, colonel In retragere

In ziua de 23 octombrie 1995 şi-a încheiat socotelile acestei vieţi 
părintele Petru Boeriu, în Timişoara, unde s-a retras după pen
sionare. A fost prohodit de un sobor de 15 preoţi, în frunte cu pro
topopul Timişoarei — Eugen Iancu. A vorbit părintele protopop 
I. Găban, de la Mediaş, care a adus şi scrisoarea omagială din partea
I. P. S. Antonie, mitropolitul Ardealului. Au mai vorbit pr. prof. Ni- 
colae Neaga, preoţii I. Olariu, I. Negroiu şi invalidul de război 
Iacob Nicorevici, din Timişoara. Au participat şi consilierii m itro
politani loan Popeti şi Aurel Miculescu. în  sunet de orchestră mi
litară şi trei salve de mitralieră, sicriul cu trupul neînsufleţit a fost 
condus spre locul de odihnă, în cimitirul militar, în ziua de 25 oc
tombrie.

Pentru a actualiza prezenţa sa în mijlocul nostru amintim că P. 
Boeriu s-a născut în anul 1915, în fruntaşa comună Feneş (jud. Ca- 
raş-Severin). A urm at Liceul la Caransebeş şi Teologia, în aceeaşi 
localitate. A fost un an preot în corn. Poiana (de lângă Caransebeş). 
Intrând în clerul militar, a slujit arm ata vreme de 20 de ani, până 
ce conducerea comunistă a  desfiinţat clerul militar. A fost proto
pop la Sfântul Gheorghe, vreme de 7 ani, a trecut apoi în aceeaşi 
calitate la Mediaş, unde a ridicat monumentala biserică-oatedrală. 
A fost consilier arhiepiscopesc în Sibiu, membru în Adunarea Epar
hială, preşedinte de onoare al Ligii mareşal loan Antonescu. A fost 
decorat cu ordinul „Steaua României“, în gradul de cavaler. Vete
ran de război, colonelul P. Boeriu a participat la război, din prima 
zi până în ultima a Companiei, cu regimentul 5 Roşiori şi Divizia 
I Cavalerie, unităţi militare al căror confesor a fost.

Doliul familiei (al iubitei sale soţii, a l fiicei şi al fiului, amândoi 
ingineri, împreună cu partenerii lor, în  Olanda) este şi doliul nos
tru  al celor care l-am  cunoscut şi iubit, pentru că a onorat cu înţe
lepciunea sa slujba în  folosul ortodoxiei româneşti şi al Patriei 
noastre dragi.

Pr. prof. Dr. Nicolae Neaga

(Urmare din pag. 1) 
prin căi file traduse şi tipărite, 
prin remarcabilul zel cu care a 
apărat interesele fundamentale 
ale neamului românesc.

Aşa cum spunea părintele D. 
Stăniloae, Ortodoxia .ace par
te din măduva şi sufle.ul spi
ritualităţii şi culturii româneşti.

Din Ortodoxie s-a întrupat, a 
crescut şi s-a definit sufleteşte 
neamul nostru. El este legat de 
Ortodoxie pentru că este legat 
de identitatea şi de trecutul său“.

In continuare, în mesaj este 
evidenţiat ro.ul Principatelor Ro
mâne şi al Biser.cii Ortodoxe 
Române în sprijinirea celorlalte 
popoare şi Biserici ortodoxe su
rori ailate sub dominaţie străi
nă. „Timp de o jumäiate de mi
leniu, se spune în mesaj, Ţăiile 
Române şi Biserica Ortodoxă Ro
mână au contribuit material şi 
spir.tual la supravieţuirea Pa- 
triarhatelor apostolice şi a Co- 
muniiăţilor creştine de la Mun
tele Athos, din Grecia şi Insu
lele Mării Egee, din Antiohia, din 
Ierusalim şi Muntele Sinai, Siria 
şi Egipt, din Georgia şi Albania, 
din aite zone ale îostului impe
riu bizantin. Au iăcut danii, au 
rectnor.t lăcaşuri religioase, au 
trimis cărţi de cult, toate aces
tea numai şi numai dintr-o soli
daritate de credinţă.

Principatele Române şi Biseri
ca Ortodoxă Română au contri
buit astfel nu numai la dăinui
rea creştinismului ortodox în Ră
sărit, ci şi la conturai ea conşti
inţei naţionale a popoarelor de 
sub dominaţia otomană. In jurul 
bisericilor şi al mânăstirilor din 
Ţările Române s-au dezvoltat a- 
devăraie focare de cultură, care 
au iradiat în întreaga Ortodo- 
xie .. *.

Referindu-se la rolul Bisericii 
Ortodoxe Române în contem
poraneitate, preşedintele ţării a 
arătat, în mesajul său:

„Acelâşi spirit generos al Bise
ricii Or.odoxe Române se mani
festă şi astăzi către credinc.oşii 
ortodocşi români din Ameica, 
Austral.a, Canada, Austria, Fran
ţa, Germania, Ungaria, .osta Iu
goslavie, Republica Moldova şi 
din alte ţări, pe care îi îndeam
nă cu înţelepciune să-şi păstreze 
credinţa, să nu-şi uite neamul 
şi ţara de origine şi să fie leali 
ţărilor de adopţiune. Biserica Or
todoxă Română este singura in
stituţie a societăţii româneşti, 
care după decembrie 19o9, prin 
reactivarea Mitropol.ei Basara
biei, a găsit calea potriviiă şi 
folositoare pentru a sprijini lu
crarea religioasă, etnică şi cul
turală a românilor din Basara
bia, de a-şi redobândi, apăra şi 
dezvolta identitatea culturală, et
nică şi religioasă.

Contribuţia Bisericii Ortodoxe 
Române a marcat cele mai sem
nificative şi importante momen
te din formarea şi evoluţia lim
bii române literare; creând ade
vărate monumente de cultură. 
Ea a constituit în marile momen
te ale istoriei un puternic im
puls pentru declanşarea energii
lor naţionale. Prin vitregia vre
murilor mai îndepărtate sau mai 
apropiate, inclusiv în anii regi
mului totalitar, Biserica Ortodo
xă Română şi-a îndeplinit înalta 
ei menire cu cinste, devotament 
şi spirit de jertfă. Ea i-a fost 
neamului obidit şi sărac sfetnic 
bun din veac în veac şi i-a ve
gheat cărările la întortocheatele 
răscruci ale istoriei. .  .

Spre cinstea ei, Biser'ca Orto
doxă Română şi-a îndeplinit me
nirea chiar şi atunci când a tre
cut peste tragedia anilor „sece-

Solemnităţile dedicate m om entelor aniversare din viaţa
Bisericii O rtodoxe Române

toşi şi răi" din Biblie (care au 
fost anii dominaţiei comuniste
n. n.). A menţinut credinţa po
porului, i-a botezat copiii, a să
vârşit taina cununiei, şi i-a în
gropat creştineşte morţii.

Spre lauda ei, Biserica Orto
doxă Română îşi continuă şi as
tăzi activitatea m'sionară, socia
lă, culturală şi ecumenică, cu a- 
celaşi zel şi dăruire . . .

Următorul vorbitor a fost Sanc
titatea Sa BARTOLOMEU I, Pa
triarhul Ecumenic al Constanti- 
nopolului.

Referindu-se la cele două mo- 
merte: al dobândirii autoce.a-
liei şi al proclamăr i patriarhiei, 
Sanctitatea Sa a arătat că „Le
găturile pline de dragoste din.re 
Biserica mamă (a Constan'inopo- 
lului n. n.) şi Biserica iiică (a 
României n. n.) s-au intensi icat 
şi s-au întărit şi mai mult odată 
cu emiterea celor două tomosuri 
patriarhale şi sinodale de recu
noaştere a autocefaliei şi pa
triarhiei deoarece acest lucru a- 
răta tuturor că Biserica mamă se 
bucură de maturizarea fiicei sale 
şi îi acordă acesteia libertatea 
păstoririi propriului popor. Pe de 
altă parte, fiica a recunoscut cu 
mulţumire jertfele şi ostenelile 
de până atunci ale Bisericii ma
me puse dezinteresat în slujba 
creşterii, maturizării şi progre
sului propriei fiice“.

S-a putut ajunge la astfel de 
acte, a arătat Sanctitatea Sa, de
oarece în Ortodoxie „nu există 
un primat al puterii, ci un pri
mat al slujirii, al jertfei şi al 
dăruirii; un primat al cinstirii 
reciproce, după îndemnul Sf. A- 
po.tol Pavel care spune: „între- 
ceţi-vă în cinstire unii pe alţii!“

Acest lucru ţinem să-l spunem, 
a continuat S. S., credinciosului 
popor român, care a iubit liber
tatea din totdeauna şi care toc
mai s-a eliberat de cei ce doreau 
să-l îndepărteze de credinţa sa şi 
care acum trăieşte liber şi stă 
neclintit în libertatea pe care 
Hristos i-a dăruit-o şi în asculta
re faţă de Biserica sa".

Sanctitatea Sa a continuat a- 
poi: „Dorim să ne exprimăm bu
curia profundă pentru că ne-a 
învrednicit Dumnezeu să avem o 
astfel de Biserică cum este Bise
rica României, o fiică ce eAe 
podoaba mamei sale şi care are 
multă preţuire pentru unitatea 
şi conlucrarea cu ea. Dorim de 
asemenea să exprimăm şi condu
cătorilor acestei ţări bucuria care 
ne stăpâneşte pentru invitaţia de 
cinste de a veni în acest Parla
ment şi pentru posibilitatea ce 
ne-au acordat cu generozitate de 
a ne exprima aici. Mai mult de
cât atât, dorim să dăm expresie 
bucuriei noastre penLu eviden
ta coincidenţă de opinii asupra 
celor mai multe dintre proble
mele abordate, dar mai ales asu
pra necesităţii şi folosului unei 
conlucrări corecte între Biserică 
şi stat, în orice ţară şi cu atât 
mai mult într-o ţară în care ma
joritatea poporului este creştină.

Punând în evidenţă rolul mi
sionar şi de slujire socială al 
Bisericii, Sanctitatea Sa Patriar
hul ecumenic a arătat că aceasta, 
ca instituţie divino-umană priveş
te întreaga creaţie ca darul lui 
Dumnezeu şi îşi asumă rolul de 
apărătoare şi sprijinitoare a inte
grităţii acesteia . . .  Ea suferă 
pentru orice abuz şi stricăciune 
cauzată naturii şi socoteşte ca

foarte importantă problema eco
logică care a atras atenţia oame
nilor din vremea noastră .. . Spre 
deosebire însă de fac orii care 
au în vedere natura şi îl exclud 
pe om, Biserica îşi îndreaptă în 
primul rând privirile spre aces
ta. Ea nu urmăreşte atât trans
formarea creaţiei, cât mai ales 
a regelui acesteia, care este o- 
mul, iăptură aflată în relaţie a- 
tât cu cerul pr n sufletul său, 
cât şi cu pământul, prin trupul 
său.

„Biserica lui Hristos, a preci
zat vorbitorul, înto.deauna a pro
povăduit şi propovăduieşte ade
vărul că orice încercare de îm
bunătăţire a societăţii umane, 
la or.ce nivel, porneşte de la în
cercarea de îmbunătăţire a fie
cărui om în parte . . . “. Slujirea 
Biser'cii îndreptată spre om este 
o lucrare pedagogică fundamen
tală care a dat roade demne de 
luat în seamă. Aceste roade sunt 
concretizate în via,a creştinilor. 
„Mai buni cetăţeni decât creşti

n i i  adevăraţi nu există. Ei sunt 
muncitori, einst ţi, iubitori de se
meni, iubitori de patrie . . .  Prin 
urmare, a accentuat S. Sa, da
că dorim să îndreptăm societa
tea, să stăvilim criminalua ea, 
stupefiantele, alcoolismul, des
frâul şi orice altă boală socială, 
să ne ocupăm de indivizi, de 
fiecare om în parte. Este de pre
ferat ca în loc de poliţişti şi me
dici să angajăm buni pedagogi, 
preoţi, profesori. în felul acesta 
prevenim, şi nu mai e nevoie 
să pedepsim, să corectăm şi să 
vindecăm. Dacă dorim cetăţeni 
muncitori şi cinstiţi, nu indivi
dualişti şi înşelători, cel mai efi
cient şi bun colaborator al nos
tru este Biserica.

Biserica este izvorul mult cău
tat al fericirii omului, al adevă
ratei existenţe umane"

Atrăgând luarea aminte asu
pra pericolului ce îl reprezintă 
construirea unei societăţi uma
ne din care să fie excluse prin
cipiile religios morale pe care le 
propovăduieşte Biserica S. Sa a 
spus: „Secolul în care trăim es
te secolul unei mari dezvoltări 
a civilizaţiei tehnice, dar şi un 
secol al lagărelor ruşinoase de 
exterminare a oamenilor de către 
oameni, este secol T în care s-au 
întâmplat multe ucideri, războa
ie, asupriri, catastrofe şi încă 
mai trăim şi acum la sfârşitul lui 
astfel de evenimente infr.coşă- 
toare.

Pentru evitarea unor ast ei de 
stări de lucruri rele există o sin
gură cale: Biserica lui Hristos şi 
fericit este neamul acesta care 
şi-a impropriat o ast.el de con
vingere că numai prin Biser că 
se poate mântui. Fericit şi bine
cuvântat de Domnul nostru Iisus 
FIristos este şi generosul popor 
român deoarece cu adevărat el 
şi-a însuşit o astfel de convin
gere".

Ca răspuns la referirile ante
vorbitorilor la ajutoarele româ
neşti faţă de creştinismul orien
tal; în epoca dom.naţiei otoma
ne, Sanctitatea Sa a tinut să 
spună: „Cu sfintele prilejuri ofe- 
r.te de sărbătoarea de astăzi, fa- 
com cunoscută tuturor celor de 
faţă recunoştinţa veşnică a Pa
triarhiei Ecumenice faţă de popo
rul român ortodox pentru toa
te câte a făcut pentiu Patriar
hiile apostolice şi pentru sfin
tele mănăstiri din Răsăritul orto

dox, în momentele dificile ale 
istoriei lor.

în acelaşi timp, ne exprimăm 
admiraţia noastră faţă de minu
nea istorică a acestui neam care 
a reuşit, timp de mai multe se
cole, în care s-a a.lat nu odată 
sub stăpâniri străine, să-şi păs
treze limba sa naţională şi cre
dinţa ortodoxă. Cuceritorii au 
trecut, aşa cum tr:c  apele, iar 
poporul român a rămas, aşa pre
cum rămân stâncile".

In noile situaţii, când în Euro
pa se conturează o nouă unitate, 
poporul român are, în viziunea
S. Sa, o misiune importantă. A- 
părând în istor.e, din punct de 
vedere al limbii, ca o insulă în
tr-o mare slavonă, „el constituie 
liantul între Europa răsăriteană 
şi cea apuseană. Prin limba sa el 
este înrudit cu popoarele occi
dentale, iar prin credinţa sa or
todoxă el aparţine Răsăritului, 
constituind astfel o permanentă 
provocare pentru unirea Răsări
tului cu Apusul, în legătura pă
cii“.

Referindu-se la legăturile Bise
ricii Ortodoxe Române cu alte Bi
serici din Europa şi din lume şi 
la contr buţia ei la crearea unui 
climat de pace, S. Sa Bartolo
meu I a arătat în continuate că: 
„Astăzi, după dărâmarea ziduri
lor despărţitoare, comunicarea 
este pe deplin liberă şi se des
chid noi posibilităţi pentru în
tâlniri paşnice şi pentru colabo
rare între Bisercile din Răsărit 
şi Apus, care ajută şi întăreşte 
desigur şi eforturile de apropie
re a popoarelor şi unitatea din
tre state . . . Dar cu tot entuzias
mul şi dorinţele de unire a po
poarelor şi a sta'.elor, a menţio
nat vorbitorul, s-a înregistrat şi 
tendinţa contrară de dizolvare a 
unităţii statelor multinaţionale. 
Scena unor astfel de fenomene 
a fost tocmai Europa de Est, în 
ultimii ani. Cei doi vecini multi
naţionali ai României: U.R.S.S. 
şi Iugoslavia nu mai există .. . 
Din nefericire, în cazul Iugosla
viei, scindarea a evoluat în tra
gedie. Am suferit cu toţii, în 
mod sincer împreună cu victi
mele părţilor aflate în conflict, 
fără deosebire de naţionalitate 
sau religie şi ne rugăm Dumne
zeului păcii ca prin puterea Sa 
să împrăştie norii războiului.

In acelaşi timp, îi mulţumim, 
deoarece, în ciuda temerilor ex
primate de către unii, România 
a evitat astfel de probleme şi a 
dovedit că este suficient de ma
tură pentru a constitui o casă a 
păcii, nu numai pentru poporul 
român ortodox ci şi pentru cei 
de alte naţionalităţi şi religii. Şi 
din acest punct de vedere, Bise
rica Ortodoxă Română, urmând 
spiritul toleranţei religioase ce 
este specific adevăratei tradiţii 
ortodoxe, poate să constituie o 
garanţie a păcii interne şi a con
lucrării frăţeşti a tuturor locuito
rilor ţării".

In încheierea cuvântării, S. Sa 
a adresat poporului român ura
rea ca Dumnezeu să reverse asu
pra sa toate binecuvântăr le Sa
le, astfel încât ţara să devină 
ceea ce a fost Roma pentru la
tini: „România Felix“.

Următorul vorbitor, la solem
nitatea din 28 octombrie, a fost 
Dl. OLIVIU GHERMAN, preşe
dintele Senatului României. Dom
nia Sa a arătat că cele două e- 
venimente bisericeşti aniversate

au fost consecinţa firească a u- 
nor momente cruc'ale pe plan 
naţional: dobândirea independen
ţei de stat în 1877 şi desăvârşi
rea unităţii statale în 1918.

Referindu-se la rolul Bisericii 
în viaţa poporului, vorbitorul a 
spus: „Istoria atestă că Biserica 
Ortodoxă Română a fost leagă
nul spiritului naţional românesc, 
vatră de cultură, factor de seamă 
al realizării şi menţinerii unită
ţii naţionale şi spirituale“. Ci- 
tându-1 pe marele cărturar Nico
lae Iorga, Dl. preşedinte al Se
natului României a spus: „Se
cuvine a vedea în Biserica Orto
doxă Română una din formule 
cele mai vechi şi mai bogate ale 
vieţii noastre na ţionale ... Mitio- 
poliţii, episcopii, egumenii, smeriţii 
călugări ori umilii preoţi de 
mir au dat poporului, ei singuri 
aproape toată învăţătura, au în
zestrat neamul cu o limbă lite
rară şi o literatură scrisă, cu o 
artă în legătură cu gustul şi cu 
nevoile lui, au sprijinit statul, 
au călăuzit neamul pe drumurile 
pământeşti, fără a-şi desface o- 
chii de la cer, dând istoriei noas
tre cărturar!, caligraii, sculptori 
în lemn, argintar , oameni de 
stat, ostaşi, mucenici şi s.inţi“.

Vorbitorul a adăugat apoi: „In 
ciuda vicisitudinilor de tot felul, 
Biserica Ortodoxă Română a a- 
dunat poporul în jurul ei, menţi
nând trează conşti nţa naţională 
şi speranţa mântuirii.

Acelaşi rol benefic l-a avut 
Biserica Ortodoxă Română şi în 
rândul românilor a.laţi în afara 
graniţelor ţ rii. Biserica îşi ex
tinde graniţele ei canonice şi 
spirituale pretutindeni unde sunt 
comunităţi româneşti, militând 
pentru păstrarea c.edinţei stră
bune şi a unităţii spirituale".

Sanctitatea Sa Karekin I, Pa
triarhul Suprem Catolicos al tu
turor Armenilor, a adus me
sajul unei Biserici şi al unui 
popor care a îmbrăţişat creşti
nismul din cele mai vechi tim
puri. înaltul oaspete s-a referit 
şi la legăturile cu adevărat fră
ţeşti între Biserica Armeniei şi 
Biserica Ortodoxă Română, cul
tivate cu o deosebită grijă de că
tre înaintaşul S. Sale, Catolico- 
sul de pioasă memorie Vaschan I, 
care a fost originar din Româ
nia. Sanctitatea Sa a mulţumit de 
asemenea pentru ospital tatea 
şi sprijinul cu adevărat creşti
nesc pe care poporul român le-a 
manifestat faţă de fiii poporului 
armean stabiliţi pe pământ româ
nesc în vremuri de r strişte.

Dl. ADRIAN NÄSTASE, preşe
dintele Camerei Députa ,ilor, a 
prezentat omagiul acestui orga
nism al Parlamentului României.

Domnia Sa a precizat: „Ne a- 
ducem aminte cu ocazia acestor 
aniversări, de legătura strânsă 
ce a existat întotdeauna la noi 
intre neamul românesc şi Biseri
că. Neam şi Biserică împreună 
au răzbit vicisitudinile şi pr mej- 
diile istoriei, împreună au înfrun
tat greutăţile şi împreună au 
lucrat în făurirea şi consolidarea 
statului naţional român . . .

Poporul român nicicând n-a fost 
despărţit de Biserică şi multe din 
tot ce s-a făcut bun şi măreţ în 
istoria noastră sunt legate de 
Biserica neamului, de ierarhii, 
clerul şi credincioşii ei.

Vedem şi azi în Biserica Or
todoxă Română străbună o ga
ranţie a păcii sufleteşti, a dragos

tei şi înţelegerii de care avem 
atâta nevoie“.

Eminenţa Sa Cardinalul ED
WARD CASSIDY, trimisul Papei 
loan Paul al II-lea, a adus mesa
jul Vaticanului la acest popas a- 
niversar şi şi-a exprimat speran
ţa în progresul dialogului teolo
gic între cele două Biserici, spre 
lauda lui Dumnezeu şi un.tatea 
lumii.

Primul ministru al României, 
Dl. NICOLAE VÄCARGIU a a- 
râtat că „Biserica Ortodoxă Ro
mână a fost întotdeauna una cu 
poporul şi la vremurile de bu
curie şi la vremurile de restrişte. 
Ea a avut un rol de cea mai ma
re însemnătate în păstrarea fiin
ţei naţionale, a conştiinţei noas
tre de neam. Ea a ţinut totdea
una aprinsă flacăra credinţei în 
Dumnezeu, in neam şi glia stră
bună şi n-a lăsat poporul să-şi 
piardă nădejdea în zile mai bu
ne“.

<-a şi antevorbitorii, Dl. prim- 
ministru s-a referit şi la contri
buţia materială şi spirituală a Bi
sericii Ortodoxe Române la su
pravieţuirea Patriarhatelor apos
tolice şi a comunităţilor creştine 
din Orient.

„Fiind una cu poporul, a pre
cizat vorbitorul, Biser ca strămo
şească a fost prezentă cu lucra
rea sa la toate evenimentele cru
ciale din istoria României. Chiar 
şi în perioada domL.aţiei comu
niste, când Biserica a fost pre
zentată ca o instituţie vetustă, 
ea n-a încetat să-şi îndeplineas
că misiunea ei.

După 1989 ea a redevenit ceea 
ce a fost întotdeauna în istoria 
poporului nostru: o instituţie 
fundamentală a societăţii. Bise
rica strămoşească a re.ntrat pe 
făgaşul pe care singură şi l-a fă
urit în istoria poporului român".

înalt Prea S inţitul Arhiepis
cop Victorin a dat expresie sen
timentelor de dragoste filială ale 
credincioşilor şi slujitorilor bise
riceşti de pe îndepărtatele me
leaguri ale Americii şi Canadei, 
faţă de Biserica Ortodoxă Româ
nă cu care se află in deplină 
comuniune. Arhiepiscopia Orto
doxă Română din Amer ca se le
gitimează în faţa celorlalte Bise
rici din America ca fiind parte a 
Bisericii străbune, de la care pri
meşte Sfântul şi Marele Mir, ca 
pe o pecete a apartenenţei ei 
la aceasta şi ca pe semnul dra
gostei şi al maternei purtări de 
grijă.

A vorbit apoi Dl. prof. VIRGIL1U 
CONST ANTINESCU, preşedinte
le Academiei Române, care a sub
liniat aportul unor slujitori ai 
Bisericii Ortodoxe Române la în
temeierea, înzes rarea şi spriji
nirea înaltului for de cultură al 
României.

Reverendul dr. S. Wesley Aria- 
rajah, Secretar general adjunct al 
Consiliului Mondial al Biserici
lor, a adus salutul acestei Orga
nizaţii interereştine.

Şirul vorbitorilor a fost înche
iat de către Dl. prof. dr. DUMI
TRU POPESCU, decanul Facultă
ţii fie Teologie, a Universităţii 
din Bucureşti, care a înfăţişat si
tuaţia învăţământului teologic 
la ora celor două aniversări şi 
a subliniat importanţa legă urii 
şcolilor de teologie cu Biserica.

In încheierea solemnităţii, Prea 
Fericitul Părinte Patriarh Teoc- 
tist a adresat mulţumiri tuturor 
care au onorat cu prezenţa şi au 
adresat cuvânt de preţuire Bise
ricii şi poporului român.

A urmat o recepţie oferită de 
Patriarhia Română.
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Cuvânt către tineri

Istoria românilor a fost de-a 
lungul veacurilor zbuciumată. 
Ne-a dat Dumnezeu o ţară  fru
moasă şi bogată dar, tocmai de 
aceea, a fost mereu râvnită de 
vecini care au venit de prin alte 
părţi şi s-au aşezat îm prejurul 
nostru. Ne-am născut ca popor 
român dim daci şi din romani şi, 
dé la început am prim it religia 
creştină ortodoxă. Prin părţile 
Dobroged a predicat creştinismul 
Sf. Apostol Andrei, ucenicul 
Domnului nostru Iisus Hristos. 
De aceea suntem, singurul popor 
din lume care poate zice: noi 
ne-am născut ca popor şi creş
tină în acelaşi timp. Şi ne-am for
mat aşa, cu o mie de ani înain
tea tu turor vecinilor noştri.

In primul mileniu au trecut 
peste păm ântul nostru o mulţime 
de popoare barbare. Marele poet 
român Mihai Emimescu spunea 
într-o poezie:

Vin şi hunii, vin şi goţii
Vin potop, potop cu toţii!
Am fost însă popor puternic 

şi credincios în Dumnezeu. Tu
turor le-am  rezistat. Ei au venit, 
au încercat să ne deznaţionali
zeze şi să ne stăpânească, dar

n-au putut. La nevoie ne-am  re
tras în munţi şi mereu am supra
vieţuit, până când năvălitorii au 
plecat mai departe, în Europa. 
Un proverb românesc zice: apa 
trece, pietrele rămân! Noi am fost 
pietrele.

Am avut m ult de suferit. Ne-au 
călcat şi în mileniul al doilea, 
când tătarii, când turcii, în Tran
silvania ungurii, dar tu turor le-am 
rezistat. Şi, când ne-am  putut 
organiza ca state româneşti, la 
începutul mileniului al doilea, 
am putut constata că pe tot în
tinsul pământului pe care ni l-a 
dat Dumnezeu, chiar dacă la în
ceput am fost organizaţi în mai 
multe state, cum era obiceiul 
vremii, toţi românii, ori pe unde 
erau, aveau două lucruri în co
mun: limba română şi credinţa 
ortodoxă. Cu acestea am tra 
versat o lungă istorie şi ne-am 
păstrat unitatea naţională.

A venit apoi şi vremea ca a- 
ceastă unitate să capete şi o

formă statală unitară, când toate 
provinciile româneşti s-au unit 
şi au alcătuit România Mare. A- 
ceasta s-a petrecut în anul 1918. 
în  martie s-a unit cu Ţara, Ba
sarabia. în  noiembrie s-a unit 
Bucovina, iar la 1 decembrie 
1918 s-a unit Ardealul.

Credinţa ortodoxă i-a ţinut u- 
niţi în cuget şi în simţiri pe toţi 
românii. S-au închinat la fel. 
Şi-au iubit trecutul. Au avut 
domnitori mari şi plini de cre
dinţă în Dumnezeu, ctitori de bi
serici şi de mănăstiri, iubitori de 
carte, de tradiţii şi de obiceiuri 
strămoşeşti. Ştefan cel Mare şi 
Sfânt, Neagoe Basarab, Matei 
Basarab, Constantin Brâncoveanu 
şi m ulţi alţii au fost domnitori 
iubitori de Dumnezeu şi de 
neam. în  Transilvania erau de 
viţă românească loan Corvin de 
Hunedoara şi Matei Corvin.

Ţara e plină de ctitorii dom
neşti, de la Putna la Curtea de 
Argeş, de la Hurez la Sâmbăta de

Sus, de la Neamţ la Căpriana din 
Basarabia noastră românească.

Credinţa şi limba ne-au ţinut 
uniţi întotdeauna. Şi ne vor ţine 
mereu aşa. Şi ne vom dobândi 
din nou unitatea şi cu Basara
bia şi cu Bucovina, căci româneşti 
sunt codrii Orheiului şi ai Lă- 
puşnei, codrii Cosminului şi ce
tăţile de pe Nistru.

L-am iubit pe Dumnezeu şi 
Dumnezeu ne-a iubit pe noi. Şi 
chiar dacă au fost momente când 
duşmanii ne-au dezbinat, în to t
deauna tot noi am izbândit să ne 
refacem unitatea, pentru că am 
avut permanent în comun limba 
românească şi credinţa ortodoxă.

Pe acestea să le iubim şi să 
le apărăm, peste tot şi fără în
cetare, şi Dumnezeul eternităţii 
şi al istoriei, Cel care a creat 
popoarele şi le-a dat în stăpâ
nire pământul pe care le-a aşe
zat, va fi pururea cu noi.

Sibiu
17 octombrie 1995 

Dr. ANTONIE PLĂMĂDEALĂ 
Mitropolitul Ardealului, 

Crişanei şi Maramureşului

* Cuvânt cerut de revista 
„Viaţa creştină“ din Bucureşti.

Rolul Creditului Băncii „ALBINA"...
(Urmare din pag. a 6-a)

veau datoria să apere şi să nu aducă daune intereselor băncii „Albi
na“ şi în acelaşi timp să sprijine interesele ţăranilor, în momentele 
favorabile, pentru achiziţionarea de proprietăţi agricole, consolidând 
in acest mod zeci şi sute de gospodării rurale româneşti.

In instrucţiunile băncii, se menţionează clar că agentul are dato
ria de a produce în recomandările întocmite, toate datele necesare re
feritoare la cererea de împrumut.

Institutul de credit şi economii „Albina" poate după acordarea îm
prumuturilor financiare, să ia în considerare starea şi lipsurile ma
teriale ţărăneşti, „atunci când propriile sale relaţiuni îi permit să a- 
corde prelungiri“ la plata datoriei, în rest agenţii băncii trebuie să-i 
constrângă la reducerea datoriei lor prin „facere de economii“, care 
pot duce la întărirea şi prosperarea în cele economice, fiind asta me
nirea institutului nostru“.

Din rândul numeroşilor bărbaţi de încredere, care au activat în acest 
domeniu, ne propunem să prezentăm pe preotul Popa Isaia* din Ocna 
Sibiului, rudă a directorului Băncii „Albina" din Sibiu, care a repre
zentat interesele acestui institut, între anii 1880—1916. în timpul vieţii 
a fost o personalitate distinctă, între intelectualii sibieni, ca preot, 
cântăreţ şi agent de bancă.

De la acest agent bancar, renumit între consătenii săi şi din cele
lalte sate din zona oraşului Ocna Sibiului, ne-a rămas un raport de 
consemnare a capitalului împrumutat de bancă ţăranilor şi realizările 
obţinute pe plan economic şi social într-o perioadă de timp de aproa
pe patru decenii.

Localitatea Ocna Sibiului (1263 terra wiz), este cunoscută d'n peri
oada istorică daco-romană, ca una din cele mai importante exploatări 
de sare din Transilvania, fiind totodată recunoscută prin efectele bi- 

*nefăcătoare' ale apelor sărate din străvechile sahne.
Prin aşezarea geogra ică, acest oraş ocupă o poziţie centrală pe te

ritoriul României, fiind situat la o distanţă de 13 km de mun cipiul 
Sibiu. Semnificativ ca importanţă geografică este faptul că localitatea 
este aşezată în bazinul superior al râului Visa, la contactul cu de
presiunea Sibiului şi podişurile Secaşului şi Hârtibaciului. Hotarul 
localităţii este cel mai întins din zonă şi ocupă o suprafaţă de 6206 ha, 
din care locul cel mai important revine terenurilor agricole, apoi pă
şunilor şi fânaţelor. Condiţiile naturale favorabile au determinat con
stituirea şi dăinuirea acestei localităţi, cu un trecut istoric zbuciumat 
de con lie e soc ale şi de nemulţumirea locuitorilor faţă de fiscalitatea 
excesivă impusă populaţiei băştinaşe de către administraţia maghia
ră, grofii locali şi cea săsească din Sibiu.

în  ultimele decenii ale secolului al XIX-lea, când populaţia oraşu
lui era de 3 680 locuitori, din care 2 453 români, 1 169 maghiari şi 57 
saşi, proprietatea agricolă din hotarul acestei străvechi aşezări, reve
nea în proporţie de peste 85% locuitorilor magh ari din rândul căro
ra se detaşau câţiva grofi cu întinse proprietăţi agricole:

1) Herpei Karoly şi Herpei Katalin (80 jugăre);
2) Ambrus Samuel şi Ambrus Suzana (27 jugăre);
3) Reiszner Mihály şi Reiszner Roza (38 jugăre);
4) Ferencz Iosef şi Ferencz Maria (173 jugăre);
5) Szotz Josef şi Szots Matilda (113 jugăre);
6) Cosmos István (16 jugăre) etc.
în comparaţie cu această situaţie social-economică dominantă a gro

filor şi locuitorilor maghiari din această localitate, predominant ro
mânească, care s-a format în cursul secolelor de dominaţie străină, 
redăm din raportul agentului bancar Isaia Popa, realizările obpnute 
de locuitorii români pe plan economic şi social.

I. Procurări de pământ
Ocna Sibiului în urma poziţiei topografice favorabile, în apropierea 

Sibiului, m 13 km depărtare, cu 4 000 locuitori, d ntre care 3/4 par.e 
români şi 1/4 unguri, dispune de un hotar de circa 10 500 jugăre pă
mânt: 1 300 jug. pădure, 2 300 jug. păşune pentru vite cornute, res
tul loc arător şi fâneţe. Puţine comune din ţara noastră au un hotar

atât de extins şi priincios agriculturii şi creşterii de vite ca comuna 
noastră Ocna Sibiului. Românii din aceas'ă comună, înainte cu 50 de 
ani, dispuneau de mai puţin pământ, decât ungurii, aşa că ei erau si
liţi — avizaţi — ca să ia pământ, ca să îl lucreze în parte şi a treia, 
de la proprietarii unguri. Cu întemeierea I-lui inst. de credit şi eco
nomii „ALBINA" din anii 1872: deja prin anii 1880-1, la 8 ani de la 
fondarea instit. de credit „ALBINA“, institutul cumpără de la un pro
prietar ungur din localitate circa 300 jug. pământ pe seama români
lor lipsiţi şi setoşi după pământ, acest pământ s-a parcelat şi împăr
ţit între plugarii noştri, c rea la 100 gospodari.

La vreo câţiva ani, după cumpărarea acestui pământ, alt proprie
tar vinde 250 jugăre, care s-au cumpărat tot de ţăranii noştri cu banii 
luaţi împrumut de la institutul „ALBINA“ cu 51/2—6—8% dobândă 
in decurs de 40 de ani s-a cumpărat pământ cam 2 000 jugăre, preţ 
de 400 000 florini în aur, înainte de războiul mondial. Calculate cele 
400 000 de florini în valută astăzi, luate de 40 de ori, ar da suma de 
16 000 000 lei valoarea pământului.

Cumpărarea pământului pe seama plugarilor noştri din Ocna a fost 
posibilă numai şi numai graţie creditului din partea institutului „AL
BINA".

Renaş'ema economică în comuna noastră, da'ează din anii 1872— 
1880, deodată cu fondarea institutului „ALBINA" care a avut o în
râurire puternică asupra economiei plugarilor noş'ri, care s-a refăcut 
— renăscând numai prin creditele acordate de către institut, devenind 
astfel comuna noastră Ocna Sibiului una dintre cele mai puternice 
comune de buni şi harnici gospodari din ţară.

II. Procurări de vite
Agricultura a înflorit şi s-a dezvoltat treptat, din an in an în co

muna noastră, numai în urma sporirii economiei de vite care a luat 
avânt respectabil la roi. Favorizaţi de împrejurimile lora e, şi dispu
nând de o păşune bună şi extinsă, oamenii noştri au ştiut să exploa
teze această comoară de venit economic prin creşterea de vite ru- 
moase şi multe, care a format izvorul de v en t principal al plugarilor 
noştri. Fiecare dintre gospodarii care aveau lipsă de vite de orice 
categorie, le putea procura uşor, prin credi'ul de la Institutul „Albi
na“, aceaslă împrejurare a dat avânt puternic agriculturii noastre, din 
această comună şi la o bună stare economică înfloritoare.

III. Starea edilitară a Ocnei şi Directorul „Albinei“ P. Cosma
Ocna Sibiului fiind şi staţiune balneară edilitară era cât se poate 

de primitivă. Aproape toate casele erau acoperite cu paie ca pe Bără
ganul Dunărei. Cu ocaz'a cererii unui împrumut pentru un ţăran, care 
vroia să îşi clădească casă, prevăzătorul P. Cosma mi-a zis: „Pe oa
meni trebuie să-i scoatem din casele lor de paie, şi să le facem case 
de zid, căci Ocna este s'aţiune balneară şi nu se face bine ca î ’tr-o 
staţiune balneară ca Ocna, să aibă astfel de locuinţe". Zis şi făcut!

Intr-un interval de 15—20 de ani, s-a clădit cu ajuto ul creditului 
„Albinei" 600 de case de zid, ca edificii în timpul sezonului de scal
dă, casele se inch'riază oaspeţilor, de la băi sărate având ţăranii cu 
case câştiguri frumoase,

Noile clădiri au schimbat faţa Ocnei într-Un frumos aspect de oră
şel balnear; dacă nu aveam creditul necesar eram lipsiţi de această 
bogăţie naţională. Evaluate casele de mai sus, după banii de azi ar 
valora 800 000 lei.

Mărturi'le documentare consemnate în âCest raport financiar eco
nomic demonstrează pe bază de date statistico-economice, rolul şi efi
cienţa creditului băncii „Albina“ din Sibiu, în ridicarea şi consolida
rea situaţiei social-economice a gospodăriilor ţăranilor români şi a- 
testă totodată promovarea intereselor naţionale prin contribuţia capi
talului bancar românesc, factor determinant (în aceas'ă perioadă isto
rică'. în stimularea procesului de emancipare social-economică şi po
litică a poporului român din provinciile româneşti aflate sub domina- 
ţ a monarhiei dualiste austro-ungare.

* Pentru activitatea sa de activist al mişcării naţionale Româneşti 
a fost condamnat şi întemniţat din luna iunie 1916 până în luna sep
tembrie 1917 la închisoarea militară de la Cluj şi la cea de la Szom- 
borlungha.

Privire istorică asupra 
dezvoltării învăţământului 

religios în România
învăţăm ântul românesc până în sec. al XIX-lea a fost în în tre

gime religios, neorganizat însă după criteriile unei şcoli modeme. 
Reşedinţele episcopale şi m ănăstirile au fost primele centre de şcoli. 
Preotul român nu se deosebea prea m ult de păstoriţii săi, fiindcă 
şi el era rob pe moşia boierilor. Transmitea însă prin credinţa creş
tină lumina minţii şi bunurile supreme ale înţelepciunii divine, pe 
măsură să m enţină poporul român, în unitate de neam şi de cre
dinţă. La şcolile amintite preoţii erau instruiţi mai ales în deprin
derea săvârşirii sfintelor slujbe şi a rugăciunilor; iar oa învăţământ 
teoretic, în cunoaşterea Crezului, a Decalogului, a virtuţii, a păca
tului şi a celor şapte Sfinte Taine. La început, cărţile după care 
învăţau şi făceau slujbe erau cele de cult scrise în limba slavonă: 
Ceaslovul, Psaltirea, Liturghiem l, Octoihul, Evangheliile, Mineele 
cu vieţile sfinţilor. Apoi, principala carte de învăţătură devine 
Bucoavna, care cuprindea învăţăturile de credinţă ale Bisericii şi 
rugăciuni. în trucât învăţăceii erau neştiutori de carte, instrucţia 
religioasă li se făcea mai mult prin viu grai.

Odată cu introducerea tiparului şi a limbii române în cult, sub 
influenţa Reformei apare cea dintâi carte românească, tipărită  în 
1544 la Sibiu, intitulată: „Catehismul luteran“, urm ată şi de alte 
Catehisme luterane-româneşti. Prin strădania Diaconului Coresi în
cepe la Braşov între 1560—1582 o adevărată lucrare de tipărire a căr
ţilor de cult în limba română, începând cu traducerile din ebraică, 
greacă şi slavonă; şi continuând cu tipărirea Liturghierului, Caza
niei (sau Tâlcuirea Evangheliilor) Octoihului, etc. în  1582 apare 
„Palia“ de la Orăştie, în 1648, Noul Testament de la Bălgrad, iar în 
1688, Biblia de la Bucureşti, adevărate monumente ale tipăriturilor 
în limba română.

Ca o reacţie faţă de influenţa Reformei, se dezvoltă o rodnică ac
tivitate catehetică ortodoxă începutul făcându-1 cartea mitropolitu
lui Varlaam al Moldovei: „Răspuns la catehismul calvimesc“, tipă
rită la Iaşi în 1644, precum şi „Cazania lui Varlaam“ din 1643, cu
prinzând învăţături la duminici şi sărbători. Cartea de căpătâi care 
cuprinde prin întrebări şi răspunsuri întreaga învăţătură de credinţă 
ortodoxă, temeluită pe Sfânta Scriptură şi Sfânta Tradiţie, este „Măr
turisirea Ortodoxă“ a lui Petru Movilă, tradusă în limba română 
în 1692 de Radu Greceanu şi tipărită la Buzău.

începând cu sec. al XIX-lea învăţăm ântul religios primeşte o sta
bilitate în toate Provinciile Româneşti prin întemeierea şcolilor teo- 
logioe, a şcolilor confesionale, sau prin  protejarea şi includerea lui 
în învăţământul de stat.

Astfel, Gheorghe Lazăr, întemeietorul şcolii româneşti din Mun
tenia, în „Manifestul la deschiderea Academiei de ştiinţe“ din anul 
1818, prevede în  programul său „Catehismul şi istoria vivlicească, 
Testamentul Vechi şi cel Nou“. Publicarea la Buda în 1826 a lucră
rii „Povăţuitorul tinerimii către adevărata şi dreapta citire“, cuprin
zând învăţături morale şi rugăciuni, dovedeşte spiritul religios care 
domnea şi în şcolile l'aice. Această realitate este întărită şi de faptul 
că principala carte de învăţătură în  sec. al XIX-lea rămâne „Bu
coavna“. Urmaşii lui Gheorghe Lazăr tipăresc o serie de manuale pă
trunse de un pronunţat spirit religios. Astfel, Eufrosin Poteca şi Flo
rian Aron publică câte un Catehism. Acesta din urmă publică un 
„Manual de catehism moral şi social“, Bucureşti, 1830, devenit obli
gatoriu în toată Muntenia şi Moldova.

începutul şcolilor teologice pentru pregătirea preoţilor îl face 
mitropolitul Veniamin Costache, înfiinţând în anul 1803 la Iaşi, se
minarul de la Socola, urm at de şcolile pentru pregătirea învăţăto
rilor, începutul făcându-1 în  1832 şcoala normală „Vasile Lupu“ din 
Iaşi.

în  Ardeal învăţăm ântul teologic este întemeiat de mitropolitul 
Andrei Şaguna, prin înfiinţarea în 1811 a Institutului Teologic în 
Sibiu, căruia i se asociază mai târziu şi un  institut pedagogic, pre
cum şi un liceu la Braşov, un gimnaziu la Brad şi 800 şcoli confe
sionale, unde învăţăm ântul religios se bucura de o prosperitate ne
maiîntâlnită. După modelul marelui mitropolit, se deschid astfel 
de institute teologico-pedagogice diecezane la Arad, în 1812 şi la 
Caransebeş în 1865. îndrum ările pentru catehizarea tineretului de la 
şcolile primare şi secundare le dă mitropolitul ardelean în broşura: 
„Instrucţiuni pentru învăţători“, scrisă în 1862.

Pentru formarea unor dascăli competenţi, pe măsură să alcătuiască 
manuale ancorate într-o pedagogie ştiinţifică, mitropolitul Andrei 
Şaguna trim ite la studii în Germania mai mulţi ţineri talentaţi. Prin 
Unii ca aceştia, luându-se legătura cu pedagogiâ herbartiană, se pun 
bazele unei pedagogii ştiinţifice româneşti, care se dezvoltă mai de- 
pai'te printr-o serie de pedagogi de renume. Acum vor apărea ma
nuale de catehetică pentru preoţi şi cărţi de religie pentru învăţă
mântul prim ar şi secundar din şcoli.

învăţăm ântul de toate gradele ia un puternic avânt prin introdu
cerea principiilor pedagogiei modeme, mai ales herbartiene, sub con
ducerea pricepută a miniştrilor instrucţiunii: Titu Maiorescu, Dimi- 
trie Sturdza, Spira Haret, A lexandra Odobescu. Acest avânt a fost 
facilitat de legea instrucţiunii din anul 1864, care prevedea instrui
rea şi recrutarea corpului didactic, iar Constituţia din 1866, asigura 
gratuitatea şi obligativitatea învăţământului primar.

Dat fiind însă faptul că pedagogia herbartiană are un caracter 
unilateral inteleotualist, pentru crearea unui învăţăm ânt religios in
tegral, angajând întreaga fiinţă sufletească a copilului, adică inte- 

(Continuare In pag. a 8-a)
Pr. Prof. Sorin Cosma

Potrivit uneia din cele mai simple definiţii, din 
punct de vedere teologic, Taina este lucrarea vă
zută prin oare ni se transm ite harul cel nevăzut al 
lui Dumnezeu.

în  fond, orice lucrare a lui Dumnezeu este o 
taină, Dumnezeu însuşi fiind Taina Tainelor, to
tal inaccesibil nouă, chiar dacă, din dragoste, pen
tru  m ântuirea noastră, Dumnezeu ne lasă să mai 
înţelegem câte ceva despre Sine şi despre lucră
rile Sale. Când spun „câte ceva“ vreau, de fapt, să 
fac clară ideea că orice cunoştinţă a noastră aici 
este nedesăvârşită, este deci parţială şi superfi
cială, ceea ce trebuie să-l menţină pe om, în smere
nie, fără a se considera că ştie şi apoi bazat pe a- 
ceasta să se trufească sau să se grăbească a trage 
concluzii definitive. Căci întocmai cum spunea So
crate, cu smerenie „ştiu că nu ştiu nimic“, aşa şi 
savantul modern H. Bondi zicea semnificativ: „Cum 
poţi cunoaşte ceva fără a cunoaşte totul?“.

Este clar că omul este o taină ambulantă, enig
mă nedezlegată pentru el însuşi, şi deci, că şi uni
versul, cu toate câte conţine el, este o taină pen
tru  om. Deci totul este taină. Ce ştim noi, ni se 
pare că ştim şi e puţin, parţial şi superficial.

' Totuşi omul este făcut să cunoască. El este chipul 
lui Dumnezeu, are raţiunea şi celelalte facultăţi 
intelectuale ca instrum ente ale cunoaşterii, şi a- 
ceasta, când este întemeiată pe smerenie şi cre
dinţă devine mântuitoare şi este necesară, întocmai 
cum zice M ântuitorul despre viaţa veşnică, că este 
bazată pe un anumit gen de cunoaştere: „aceasta 
este viaţa veşnică, să Te cunoască pe Tine, singu
ru l Dumnezeu adevărat şi pe Iisus Hristos pe care 
L-ai trim is“ (loan 17, 3).

DESACRAUZAREA
Dacă totul este o taină, inclusiv lucrările lui

Dumnezeu, atunci trebuie spus că din dragoste 
pentru om, pentru m ântuirea lui, Dumnezeu or
ganizează viaţa duhovnicească a omului tot în mod 
tainic, dar concret şi sigur, instituind anumite 
structuri ca nişte jaloane, puncte de sprijin, trepte 
în cadrai acestei organizări, pentru ca omul mai uşor 
şi mai sigur să se menţină pe calea mântuirii. Po
triv it Tradiţiei Ortodoxe acestea sunt Sf. Taine 
instituite de M ântuitorul Hristos şi practicate de, 
şi în Biserică şi anume: Botezul, Mirungerea, Spo
vedania, îm părtăşania, Cununia, Hirotonia şi 
Maslul.

în  rândurile de faţă mă voi referi la o anu
mită practică din cadrai tainei Cununiei, total incom
patibilă cu caracterul de taină şi cel sacramental 
al lucrării respective, şi anume păcăleala pe care 
unii preoţi o fac atunci când dau mirilor să guste 
vinul şi cozonacul aduse acolo ca simbol al dul- 
ceţii, abundenţei, bunătăţii vieţii noi pe care cei 
cununaţi o încep în doi.

în  primul rând o taină e ceva foarte serios. în  
al doilea rând ea implică respect, de aceea se să
vârşeşte cu frică şi cutremur. Ca săvârşitor al Tai
nei, preotul este un instrument, un mijloc de trans
mitere a harului lui Dumnezeu, nu este un măscă
rici liturgic. în  unele biserici din S.U.A. există prac
tica clovnilor liturgici, nu însă pentru ridiculi
zarea slujbei aşa cum reuşeşte să facă practica 
păcălelii la sf. cununie. Sf. slujbă de orice fel e 
mult prea serioasă pentru a fi ridiculizată, ia r cir-

TAINEI CUNUNIEI
cul e în natura lui comic şi nu are nimic din ca
racterul sacramental, de taină al unei slujbe reli- 
gioiase. „Ce este nouă, şi Ţie, Iisuse, Fiul lui Dum
nezeu?“ au strigat demonii către Iisus în ţinutul 
Gadarenilor (Matei 8, 29). ,

Ce poate fi comun între circ şi Sf. Liturghie sau 
Sf. slujbă, între Atena şi Ierusalim, între Dumne
zeu şi Mamona? Aceasta o spun doar pentru a 
arăta incompatibilitatea dintre cele două, nu pen
tru  , a spune că una nu poate fi controlată de cea
laltă sau convertită, ori transformată. Bineînţeles 
că nu slujba în circ, ci invers; ori, în cazul de care 
vorbesc, slujba se transform ă deodată în circ, ceea 
ce este absolut imposibil şi de nepermis. Nu poate 
exista nici un motiv pentru a îndreptăţi o astfel de 
practică. Aceasta este o pseudotradiţie, iar Bise
rica nu poate tolera aşa ceva şi nici un alt fel de 
deviaţie de felul acesta sau de orice fel.

M ântuitorul a întemeiat Sf. taină a cununiei în 
modul cel mai serios cu putinţă, Sf. Părinţi au să
vârşit taina cu toată seriozitatea, cu frică şi cutre
mur, şi aşa trebuie săvârşită şi azi în Biserica lui 
Hristos.

Pentru a înţelege şi mai bine aspectul fundamen
tal scandalos al acestui joc neavenit în cadrul ta i
nei cununiei, să ne imaginăm o altă taină, de pil
dă a Hirotoniei unde episcopul l-ar păcăli pe can
didat la spălarea mâinilor, ori la conducerea aces
tuia pe lâ sf. icoane de către diaconi, ori să ne 
imaginăm la taina Sf. maslu preotul păcălindu-1 
la mirungere pe credincios sau alte instanţe si
milare!

Iată două implicaţii din cele mai grave ale aces
tei pseudo-tradiţii a păcălelii:

1. Diminuarea seriozităţii slujbei, a credibilităţii 
acesteia şi răpirea caracterului ei sacramental în 
ochii credinciosului.

2. Furtul fiorului sfânt, unic la tinerii prezenţi 
la oficierea tainei, fior ce trebuie să fie permanent 
prezent în timpul slujbei şi care marchează pozi
tiv viaţa participanţilor şi a cuplului. Nimeni, nici
odată nu  le va putea reda lor, ceea ce preotul, 
în tr-un fel, ca un fur de cele sfinte, le răpeşte 
acum.

De aceea problema inovaţiilor în cult, a falselor 
obiceiuri, străine de duhul autenticei Tradiţii Or
todoxe, a superstiţiilor, trebuie să fie în permanenta 
atenţie a preoţilor, a profesorilor de teologie, a epis
copiilor, protopopilor, inspectorilor bisericeşti, a în
tregului aparat administrativ bisericesc.

Este necesară o mai acută conştientizare a cle
ricilor mai ales despre implicaţiile negative ale 
acestei practici, ca şi despre marea responsabilitate 
morală pe oare preotul o are faţă de credincioşi în 
momentul săvârşirii tainei.

Şi nu în cele din urmă, credincioşii înşişi este 
bine să fie alertaţi de această problemă, şi înainte 
de solicitarea serviciului Sf. cununii, ei tinerii, 
naşii ori părinţii, ori altcineva din familie, e bine 
să vorbească cu preotul în avans, când se fac aran
jam entele pentru cununie, menţionând în mod spe
cial că doresc să Ie fie oficiată taina Sfintei cu
nunii, şi nu glume de prost gust, sau alte de
viaţii similare.

Pr. Dr. Theodor Damian
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AGENDA I.P.S. 
MITROPOLIT ANTONIS

Luni, 3 octombrie 1995, a participat la deschiderea cursurilor Fa
cultăţii de Teologie „Andrei Şaguna“ din Sibiu în capelă 
mitropolitană. Cu această ocazie s-a săvârşit un Te-Deum 
pentru binecuvântarea începutului de an şcolar, în cadrul 
căruia î, P. S. Mitropolit a dat tu turor celor prezenţi nume
roase sfaturi şi îndrum ări duhovniceşti.

In cursul amiezii a participat la deschiderea anului uni
versitar la Universitatea „Lucian Blaga“ din Sibiu, invitat 
de Rectorul Universităţii Dl. Prof. Univ. Dr. loan Ciocoi-Pop. 
A adresat corpului profesoral şi studenţilor cuvânt de în
demn la învăţătură, la rugăciune şi bună comportare.

Marţi, 3 octombrie a.c., la invitaţia D-lui Consul general al Con
sulatului German din Sibiu, Ralph Breth, a participat la 
la momentul aniversar al împlinirii a 5 ani de la unifi
carea Germaniei, în salonul alb al Hotelului „îm păratul 
Romanilor“.

Sâmbătă, 7 octombrie 1995, a primit în audienţă pe poetul Vasile 
Căpăţână din Basarabia, autor al volumului de versuri „Mă
rul Vieţii“ (Editura Paco, 1993).

Duminică, 8 octombrie 1995, a participat la slujba comemorativă 
şi la sfinţirea monumentului eroilor m artiri căzuţi în cele 
două războaie mondiale din satul Şercăiţa, Prot. Făgăraş. A 
vorbit despre cinstirea eroilor neamului.

Miercuri, 11 octombrie 1995, a participat la lucrările Consiliului 
profesoral al Facultăţii de Teologie „Andrei Şaguna“ din 
Sibiu, invitat de P. C. Prof. Dr. Mircea Păcurariu, Deca
nul Facultăţii.

Sâmbătă, 14 octombrie a.c., a săvârşit Liturghia arhierească în 
Catedrala mitropolitană din Sibiu, înconjurat de un sobor 
de preoţi şi diaconi. La momentul potrivit a hirotonit întru 
diacon pe tânărul licenţiat Lodroman Florin Eugen. Tot cu 
această ocazie, în oadrul unui scurt cuvânt, a prezentat pe 
părintele profesor loan Bria care va preda anul acesta la 
Facultatea de Teologie din Sibiu, Teologia Dogmatică.

Duminică, 15 octombrie 1995, a slujit Sf. Liturghie în Catedrala 
mitropolitană şi a hirotonit în tru  preot pe diaconul Lodro
man Eugen pentru parohia ortodoxă română, Veneţia de 
Sus, prot. Făgăraş. La momentul potrivit a mai hirotonit 
întru diacon pe tânărul Cândea Teodor Claudiu.

La sfârşitul Sf. Liturghii, î. P. S. Sa a relatat credincio
şilor despre ceremoniile din insula Patmos-Grecia şi des
pre aniversarea a 1900 de ani de la scrierea „Apocalipsei“, 
cuvânt ce a fost publicat integral în „Telegraful român“.

Sâmbătă, 21 octombrie 1995, a participat, în calitate de preşedinte 
de onoare, la serbările ocazionate de aniversarea a 91 de 
ani de la înfiinţarea „ASTREI“. Cu acest prilej a rostit 
un cuvânt intitulat „ASTRA şi Biserica“, textul va fi pu
blicat integral în „Telegraful român“.

în  seara aceleiaşi zile a participat la o cină festivă la 
„îm păratul romanilor“, oferită de ASTRA.

Duminică, 22 octombrie 1995, a participat, în  Parohia Gura Râu
lui la închiderea lucrărilor festivalului european de poezie 
contemporană organizat la Sibiu, sub îndrumarea poetului 
loan Mircea şi a poetului şi profesorului belgian Eugene 
van Itterbeck. Cu această ocazie a prezentat în biserica de 
la Gura Râului comunicarea „Satul românesc — spaţiu 
originar al poeziei şi al artei“.

Luni, 23 octombrie, a.c., a participat la  Bucureşti la lucrările Şe
dinţei Sf. Sinod al Bisericii Ortodoxe Române. Lucrările 
Sinodului precum şi serbările ocazionate de această aniver
sare au continuat până sâmbătă, 28 octombrie 1995, când 
î. P. S. Mitropolit Antonie, în drum spre Sibiu, a poposit 
Ia M ănăstirea Predeal.

Duminică, 29 octombrie a.c., î. P. S. Mitropolit s-a oprit la M-rea 
Sâmbăta, unde în prezenţa unui mare num ăr de preoţi şi 
credincioşi a sfinţit crucea ridicată de luptătorii antico
munişti din Munţii Făgăraşului, pentru cei care au murit 
pentru apărarea independenţei Ţării şi a slujit slujba de 
pomenire a tu turor celor căzuţi acolo. A ţinut un Cuvânt 
legat de eveniment.

Pr. Valentin Sicoe 
secretar eparhial

Privire istorică asupra dezvoltării 
învăţământului religios în România

(Urmare din pag. a 7-a)
lect, sentiment şi voinţă, Biserica organizează două Congrese cate- 
hetice. Primul la Sibiu în 1922, ia r al doilea la M ănăstirea Dealul, 
în 1933. Apar acum o serie de studii temeinic alcătuite, manuale de 
catehetică, atât pentru cateheţi, cât şi pentru catehumeni. Iar când 
legea din 1932 stabileşte ca tânăra generaţie să fie catehizată exclu
siv de către Biserică, se constată că o preoţie bine pregătită în 
seminariile teologice, în facultăţile sau academiile teologice, pot 
face faţă cu cinste acestei însărcinări.

Dar când legea învăţăm ântului din 1948 scoate religia din şcolile 
de stat reîntorcând-o teoretic exclusiv în biserică şi în şcolile teo
logice, o ceaţă înnegrită se aşterne peste o generaţie de credincioşi 
aparţinând Bisericii Ortodoxe Române oare rămân practic necatehi- 
zaţi, fiindcă Biserica era real incomodată şi chiar oprită să-şi exer
cite activitatea ei catehetică. începând cu anul şcolar 1990/1991 reli
gia este din nou introdusă în învăţăm ântul de stat, în ciclul elemen
tar, ca studiu facultativ, sarcina efectuării orelor de religie răm â
nând în atribuţiile clerului.

Prezenta lege a învăţăm ântului in trată  în vigoare odată cu noul 
an şcolar 1995/1996 admite învăţarea religiei numai pentru ciclul 
elementar. Pentru ciclul gimnazial (clasele V—VIII) are un carac
te r opţional, iar pentru ciclul liceal un caracter f acultativ.

Faptul că Biserica nu-şi are reprezentanţi în Forurile legislative 
ale ţării şi nici nu a fost consultată îndeajuns la întocmirea noii legi 
a învăţământului, nu oferă garanţia unui învăţăm ânt religios solid, 
pe măsură să creeze caractere religios morale capabile să dea socie
tăţii româneşti o schimbare şi un impuls creator spre unitatea din
tre  legea românească şi legea creştinească temeluită şi intrată în 
esenţa spirituală a poporului român în bimilenara sa existenţă isto
rică. De aceea se impune un efort sporit din partea Bisericii de a 
efectua o adevărată lucrare de încreştinare a unei generaţii de cre
dincioşi cărora le-a fost interzisă cunoaşterea religiei, şi a instrui o 
nouă generaţie de copii tineri în spiritul tradiţiilor autentice ale po
porului român, spre a-şi primi identitatea de neam şi de lege.

Dată fiind deci im portanţa cultivării religiei creştine în sufletul 
poporului, pentru restabilirea valorilor şi tradiţiilor autentice româ
neşti; ca şi necesitatea instruirii religioase a copiilor şi tinerilor care 
au primit Botezul creştin, cerem hotărât şi legitim ca învăţământul 
religios din ţara  noastră să cuprindă şi pe elevii ciclului gimnazial 
şi liceal.

S-ar face astfel un act de dreptate, restituindu-se un drept pe care 
poporul român îl revendică fiindcă este al lui şi îl merită.

Despre o inscripţie pe un frontispiciu
Biserica ortodoxă română 

„Sf. Treime“ - Barifiu, oraşul Braşov
Biserica ort. rom. „Sf. Treime" — Bariţiu, este situată în str. G. Ba- 

riţiu nr. 12, în străvechiul cartier al Braşovului numit Cetate. In ur
mă cu câteva veacuri, această stradă se numea „Târgul Cailor“.

Intr-un extras din procesele verbale ale dietei din Cluj, din 12 dec. 
1790, se spune: „Biserica nouă din Braşov s-a zidit din banii daţi de 
către boierii pribegi", iar în alt loc: „ ...  în vremurile din urmă, de 
război, boierii valali, retrăgându-se aici pentru siguranţă, când au
plecat înapoi au promis că vor da, după puterile lor, oarecare aju
tor in bani la zidirea bisericii nouă“.

Prof. şi rectorul Academiei de drept din Sibiu. Dr. Sentz Alois, scrie: 
„între boierii refugiaţi din Moldova şi Muntenia, in urma evenimen
telor din 1769 şi stabiliţi în mare număr la Braşov, neguţătorii de aici 
încep o colectă, pentru clădirea unei biserici nouă, în oraş".

între cei ce au semnat această listă a fost şi negustorul macedonean, 
din Bucureşti, Panaiot Hagi Nicu, care a contribuit cu 6300 il. şi des
pre care loan Cav. de Puşcaru spune că era român. Al'e contribuţii 
au fost făcute şi de braşoveni, astfel că s-a strâns suma de 15 638 fi., 
bani cu care s-a cumpărat, la 15 oct. 1785, casele saşilor Cronnenthal 
Mihail şi Anton I. Lang, din str. Bariţiu 12. După cumpărarea case
lor şi a grădinei, Constantin Gianli, Dimitrie Dima, Mihai Cristof şi 
Ştefan Nicolau cerură de la Magistratul oraşului aprobarea ca, pe 
locul lor, să se zidească o biserică pentru toţi creştinii ortodocşi din 
Braşov Cetate. Magistratul le respinge cererea, dar alţi 32 negustori 
români şi greci, fac o altă cerere, la care se adaugă o alta, semna
tă de 17 meseriaşi români. Şi această cerere a fost respinsă, pe mo
tiv că a fost ser să în limba română. Aşa că s-a înaintat a treia, în 
limba latină, semnată de 49 persoane. Magistra'ul a cercetat locul des
tinat clădirii bisericii şi a ordonat numărătoarea sufletelor aparţinând 
acestei biserisi. S-au găsit suflete gr. ort. 245, multe familii fiind de 
români.

După multe amânări şi conscripţii întregitoare, Magistratul aprobă 
zidirea bisericii, la 14 iunie 1786, cu nr. 194, dar numai în fundul gră
dinii şi cu condiţia să nu se schimbe acoperişul casei, să nu se clă
dească turn pe ac°st acoperiş şi să nu se pună niciodată şi sub nici 
un pretext, nici clopote, nici vreo aşa numită toacă.

Zidirea bisericii s-a început îndată şi s-a terminat în anul 1787, iar 
în anul 1788 s-a sfinţit de către Episcopul de la Sibiu Ghedeon Nichi- 
tici, având hramul „Sf. Treime“. Pe frontispiciul ei s-a ser s atunci 
„Biserica aceasta închinată Sfintei Treimi s-a făcut pe seama tuturor 
creştinilor de religia grecească a răsăritului“. După un raport găsit 
în actele comitetului elen, costul z'dirii a fost de 23 628 florini aur.

Biserica din punct de vedere arhitectonic
Biserica are lungimea de 20,50 m., lăţimea de 8,50 m. şi înălţimea 

de 11 m., cu ziduri de piatră şi cărămidă. Grosimea zidurilor este de 
1,80 m. spre nord şi 1 m. spre răsărit, cu înfăţişarea monumentului 
istoric caracteristic veacului al XVIII-lea.

Din punct de vedere arhitectonic se observă unitate în compoziţia 
planului. Biserica este zidită în formă de corabie, având bolţi în arc 
frânt, cu penetraţii. Ferestrele alungite se termină, în partea supe
rioară, în arc de cerc, iar armonia proporţiilor contribuie la frumu
seţea ei.

Interiorul dovedeşte gust şi eleganţă. Interiorul e atât de împodo
bit şi bogat, încât după cum se exprimă la 1873 un ziar din Pesta: 
„nici o biserică din Ardeal nu poate rivaliza cu ea“.

Pictura interioară, icoanele, catapeteasma şi obiectele de cult
în puţinele acte ce au rămas in arhiva bisericii, se află o menţiune 

că, în anul 1859 un pictor cu numele Culimievici a zugrăvit interiorul 
Bisericii şi a aurit tâmpla.

Constatările făcute cu prilejul restaurării Bisericii, începute în anul 
1961, au dat la iveală o pictură în ulei, de o aleasă tehnică, în stil 
apusean, cu elemente decorative felurite. Ultima restaurare a fost în 
anul 1908, făcută de pictorul Livada Liolcis, din Cefalonia.

P ctura interioară este bogată în ornamentaţii. Ele au un rol bine 
determinat, pentru că încadrează diferite zone ale picturii. Ornamen
tele sunt în stil brâncovenesc şi sunt inspirate din flori, chipurile 
sfinţilor sunt expresive, iar înveşmântarea lor deosebit de vie.

întreaga pictură este numai figurală, plus ornamentele. Nu găsim 
scene biblice. In schimb se află chipurile proorocilor: Isaia, Ieremia, 
Moise, Aron, David, Hie, Amos şi a lui Solomon împăratul. Sunt re
daţi aproape toţi apostolii Domnului, afară de Matia.

Vedem pictaţi sfinţi puţin obişnuiţi în vechTe biserici.
Iconostasul, în foiţă de aur, ca şi scaunul arhieresc şi amvonul do

vedesc o operă de artă, prin frumuseţea sculpturii.
După anul 1850 s-au colectat bani pentru un nou iconostas, un nou 

scaun arhieresc şi un amvon. La 25 septembrie 1855 s-au plătit pen
tru acestea suma de 7 000 florini. Au fost lucrate la Viena.

Icoanele datează din veacul al XVII-lea şi sunt executate pe pânză 
şi lemn, cu o tehnică p'cturală rară.

Frumuseţea şi bogăţia acestei biserici au dat prilejul unei nemai
întâlnite dispute între români şi greci, care a luat sfârşit printr-o sen
tinţă nedreaptă a Curiei regeşti din Budapesta, la 1887.

în urma acestei sentinţe, grecii scot vechea inscripţie, care pecet- 
luia adevărul că Biserica este a braşovenilor de legea ortodoxă, în- 
locuind-o cu inscripţia „Sfânta Treime Biserica ortodoxă naţională 
grecească, pentru comunitatea ortodocşilor greci, Anul 1888".

Lângă biserică se află cimitrul. Din biserică se intră în cimitir prin 
Turnul de apărare, din zidul fortificat al cetăţii. Acest turn este li
pit de zidul bisericii. In el s-a instalat în 1955 clopot şi toacă.

Cimitirul
C mitirul are o suprafaţă de 513 mp. El adăposteşte, în cripte, ose

mintele Brâncovenilor, ale Mitropolitului Dositei Filiti, ale fiicei Dom
nitorului Alexandru Şuţu, Loxandra, ale ctitorilor, ale unor slujitori 
âi Bisericii şi criptele comune, folosite de familiile grecilor şi româ
nilor din Cetate.

Reparaţii făcute bisericii
Reparaţii s-au făcut în timpul din urmă, în timpul păstoririi vred

nicului preot Nicolae Bârsan.
Pictura s-a spălat şi restaurat, în anul 1960—61, de către pictorul 

Stoica din Bucureşti, dobândind vechea ei frumuseţe.
Biserica mai posedă două case:
1. în incinta Bisericii,
2. Pe str. C. Brâncoveanu nr. 10.
Aceste case, locuite azi de numeroase familii, au fost tot timpul, 

in mod parţial, reparate.
în anul 1972 luna mai s-a început reparaţia integrală a casei de pe 

str. Brâncoveanu, aceea care a adăpostit vechea şcoală grecească. Lu
crările necesare la această casă, au o valoare, înscrisă în devizul a- 
probat de Monumentele Istorice, de 45.000 lei.

Este necesar să se rezidească zidul din cimitir, care a căzut în cursul 
anului 1971. Valoarea devizului pentru aceasta este de 20 000 lei.
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Pr. N. Modoiu

Semnalăm... Semnalăm...
■ Revista „22“ găzduieşte în pagina a 2-a „Scrisori, 

opinii, d rept la replică“ , o scrisoare sem nată modest C.G. 
care comentează articolul dl. A ndrei Cornea „Ipocrizia şi 
obedienţa“ apăru t în aceeaşi revistă, în  nr. 35, 1995. A r
gum entarea dl. C.G. ni se pare bine susţinută. Dl. A ndrei Í 
Cornea pleda în articolul num it mai sus îm potriva educa
ţiei religioase în şcoli, ca în cele mai cunoscute vrem uri 
apuse nu de m ult, evident m otivându-şi argum entaţia, şi 
anume pe dreptul „dem ocratic“ al copiilor de a nu  fi 
infleunţaţi îm potriva voinţei lor (pe care încă n-o au), 
să adopte vreo religie. Nu se preciza în  articolul dl. A n
drei Cornea dacă opiniile sale privesc doar creştinism ul, 
sau aveau în vedere şi mozaismul şi mahom edanismul. 
Căci evreii îşi fac nestm gherit educaţia religioasă şi dau 
chiar un fel de exam en de m aturitate  în acest domeniu — 
B ar m itzva — iar la m usulm ani, dacă cineva s-ar atinge 
de acest domeniu, n -ar fi departe de păţania lui Sal- j 
mon Rushdie, rom ancierul condam nat la m oarte pen tru  ( 
că a scris fără respect despre Coran! Şi astăzi mai tră -  1 
ieşte în clandestinitate pentru  că sen tin ţa  poate fi exe
cutată oricând. Cu noi creştinii şi cu Biblia noastră se 1 
poate face orice! Mai ales când nu eşti creştin!

Fiindcă dl. A ndrei Cornea se prevala în articolul său 
şi de nişte prevederi constituţionale, dl. C.G. scrie: „Dar 
România nu are numai Constituţie. România are şi un 
trecut de credinţă creştină de aproape 2000 de ani“. 
Şi-apoi Constituţia nici nu interzice educaţia religioasă. 
Art. 9 din Legea învăţăm ântului „prin care se introduce 
în învăţământul primar religia ca materie obligatorie de 
studiu“ e perfect constituţional.

A utorul replicii, dl. C.G. spune că avem  m inima da- 1 
torié să le facem cunoscută copiilor religia străm oşilor 
noştri şi să-i creştem  în ea, „pentru că nu e nimic rău în 
acest lucru, dar o libertate (totală) de conştiinţă, cine 
ştie cât bine va aduce?“ De fapt se ştie că nu  poate aduce 
decât dezorientare şi rău. Şi dl. C.G. conchide:

„Toate acestea şi încă multe altele, dau dreptul Bise
ricii Ortodoxe Române de a-i învăţa şi creşte în convin
gerile sale pe toţi cetăţenii români de această confesiune 
care nu au nimic împotrivă (în mod special)“. Când îm 
potrivă au ceva unii de alte religii, situaţia  începe să fie 
delicată. Sau dacă cei oare au ceva îm potrivă sunt atei 
(problemă de opţiune personală), nu ştiu ce anume le-ar 
da dreptul să se amestece în conştiinţele celor cre
dincioşi şi în educaţia copiilor lor. Că doar ateism ul nu e 
deloc a tâ t de evident în m aterie de credinţă-necredinţă, 
pe cât se lasă a se înţelege! Şi-apoi, aşa-zisa liberta te  de
m ocratică la care au dreptul copiii în procesul lor de for
m are, dacă e să fie aplicată cu aceeaşi rigoare care se cere 
în educaţia religioasă, de ce n-o aplică „dem ocraţii“ în 
cauză şi atunci când e vorba de înfăşarea copiilor, de 
spălarea lor, de alim entaţia  lor, de ten ta ţia  lor de a duce 
totul la gură etc., etc. Copiii sunt a ju ta ţi să selecţioneze. • 
Iar ca la un  m om ent dat să-şi poată face o opţiune, tre 
buie să cunoască bine între ce pot face opţiunea. Dacă 
nu vor avea cunoştinţe religioase, cum  îşi vor face op
ţiunea? Că de celelalte cunoştinţe, pozitive, are grijă 
şcoala să li le dea la vrem e.

Dl. C.G. se în treabă la un  m om ent dat: „Dar ce anume 1 
legitimează dreptul absolut la libertatea necredinţei sau 
pe cel al libertăţii alegerii credinţei? Nimic; doar utopii 
democratice“. în  perspectiva alegerii credinţei însă, drep
tul acesta aparţine părin ţilo r credincioşi, care e firesc 
să-şi crească pruncii în credinţa lor, în  ceea ce cred ei 
că e bine şi folositor, şi adevărat. S -ar putea zice că şi 
părin ţii necredincioşi au dreptul de a-şi creşte copiii în 
ateism. Evident. Dar cu riscul de a fi contrazişi mai tâ r 
ziu, pentru  că ateism ul nu  e ceva dem onstrabil p rin  sine.
E o ipoteză fragilă, şi atât. Ba chiar e una negativă. Op
ţiunea credincioşilor e clarificatoare şi optim istă în des
tinu l unei fiinţe omeneşti. Judece oricine: pe care cale 
e m ai bine de mers?

Dl. A ndrei Cornea face concesia studierii de către co
pii a „Istoriei religiilor“. Nu cred că d-sa nu-şi dă sea
ma că pen tru  m intea în form are a copiilor, acest lucru 
ar fi chiar m ai rău  decât nimic. I-a r  încurca definitiv. 
Istoria religiilor e studiu pen tru  perioada m aturităţii 
depline.

* ♦
H Pe aceeaşi pagină din revista „22“, dl. Constantin 

Panciu justifică predarea religiei în şcoli cu argum entul 
moral: „Nu se poate avea încredere într-un om fără mo
rală“, iar m orala nu poate fi decât cea religioasă. Religia 
este „principalul îndreptar moral“. Dostoievsky, adăugăm  
noi, spune: „Dacă nu există Dumnezeu, totul e permis“. 
A rgum entul m oral stă mai m ult ca oricând în picioare. 
Copiii care n -a r avea Dumnezeu, n -a r  avea nici părinţi!
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